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المتخَ�ض�ضينَ  من  فريقٍ  اأيدي  على  الاإبتدائيةِ  للمرحلةِ  الريا�ضياتِ  كُتبِ  �ضِل�ضِلة   ( و�ضُمّمتْ  بُنيتْ 
في وزارة التربيةِ  المديريةِ العامّةِ للمناهجِ وباضرافِ خبراءَ من منظمةِ ) اليون�ضكو ( على وفق 

المعاييرِ العالميةِ لتحقيقِ بناءِ المنهجِ الحديثِ المتمثلةِ في جعلِ التلاميذِ :
 متعلمينَ ناجحينَ مد الحياةِ .

اأفراداً واقينَ باأنف�ضهم .
مواطنين عراقيينَ ي�ضعرونَ بالفخرِ . 

  øير ح�صيeCدالاÑينة عR : عÑالم�صر± الع∏م« ع∏ى الط

e�صمم الكتاب : ع∏« ZاL …Rواد 

الم�صر± الفن« ع∏ى الطÑع : ع∏« ZاL …Rواد 
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المناهجِ ب�صورةٍ عامةٍ والريا�ضيات  للمناهجِ على تطويرِ  العامةِ  د�أبتْ وزارةُ التربيةِ متمثلةً بالمديريةِ 
ب�صورةٍ خا�صةٍ لكي تواكب التطوراتِ العلميةِ والتكنولوجيةِ في مجالاتِ الحياةِ المختلفة.

بُنيتْ �سل�سلةُ كتبِ الريا�ضياتِ العراقيةِ على محوريةِ التلميذِ في عمليتي التعليمِ والتعلمِ واعتباره المحورَ 
الرئي�سَ في العمليةِ التربويةِ على وفقِ المعاييِر العالمية.

�إنَّ �سل�سلةَ الريا�ضياتِ العراقيةِ الجديدةَ و�ضمنَ الإطار العام للمناهجِ تعزّزُ القيمَ الأ�سا�سيةَ المتمثلة 
بالالتزامِ بالهويةِ العراقيةِ والت�سامحِ واحترامِ الر�أي والر�أي الآخر والعدالةِ الاجتماعيةِ، وتوفيُر فر�صاً 
متكافئةً للتميّزِ والإبداعِ، كما تعملُ على تعزيزِ كفاياتِ التفكيِر والتعلم وِالكفاياتِ ال�شخ�صيةِ والاجتماعيةِ 

وكفاياتِ المواطنةِ والعمل.

 تميّزتْ �سل�سلةُ كتبِ الريا�ضياتِ العراقيةِ للمرحلةِ الابتدائيةِ لل�صفوفِ )4-6(في تنظيمِ الدرو�سِ على 
�ستّة فقراتٍ :  �أتعلّم ، �أت�أكد ، �أتحدث ، �أحلّ ، �أفكرّ ، �أكتب .

ورِ الأعدادِ  وي�أتي كتابُ الريا�ضياتِ لل�صفِّ الرابعِ الابتدائي مُ�شتملًا على �أربعةِ محاورٍ �أ�سا�سيةٍ: ُحم
الأوزان  �ضمنَ  والاحتمالاتِ  الإح�صاءِ  ومحورِ  والقيا�سِ،  الهند�سةِ  ومحورِ  الجبِر،  ومحورِ  والعملياتِ، 

الن�سبية لكلِّ محورٍ.

فهو بذلكَ يمثّلُ دعامةً من دعائمِ المنهجِ المطّورِ في الريا�ضياتِ الى جانبِ دليلِ المعلمِ وكتابِ التمريناتِ، 
وعليهِ ن�أملُ �أنْ يُ�سهمَ تنفيذُها �إك�ساب التلاميذِ المهاراتِ العلميّةِ والعمليّةِ وتنميةِ ميولِهم لدرا�سةِ الريا�ضيات.

اللهم وفّقْنا لخدمةِ عراقنا العزيزِ وابنائِه...

                                                                                                                                                          
الم�ؤلفون

المقدمة
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المـحـتــوى

رقم ال�صفحة     الاعداد حتى 999 999 9الف�صل )1( :

ع�شـرات ومئات الألوف   الدر�س 1 
الملايينالدر�س 2 
الأعداد �ضمن الملاييــــنالدر�س 3 
17المقارنة بين الأعداد وترتيبها    الدر�س 4 
20تقريب الأعداد ) الى اقرب �ألف(  الدر�س 5 
23خطة حل الم��سألة ) الخطوات الأربع (     الدر�س 6 

الجمع  الف�صل )2( :

30الجمع مع �إعادة ت�سمية ) التجميع ( الآحاد والع�شراتالدر�س 1 
33جمع الأعداد �ضمن الملايين  الدر�س 2 
36تقدير نواتج الجمعالدر�س 3 
39خطة حل الم��سألة )الأجابة الدقيقة �أم التقديرية (        الدر�س 4 

الطرحالف�صل )3( :

48 طرح الأعداد �ضمن الملايين  الدر�س 1 
51تقدير نواتج الطرحالدر�س 2 
54الجمل العددية المفتوحة   الدر�س 3 
57خطة حل الم��سألة )الحل العك�سي (       الدر�س 4 

 

الاح�صاء والاحتمالاتالف�صل )4( :

64 تمثيل البيانات بالاعمدة وتف�سيرهاالدر�س 1 
67الاحتمالالدر�س 2 
70خطة حل الم��سألة )ان�شاء قائمة منظمة (        الدر�س 3 

ال�ضربالف�صل )5( :

76�أنماط ال�ضرب الدر�س 1 
79�ضرب عدد من مرتبتين في عدد من مرتبة واحدةالدر�س 2 
82تقدير ناتج ال�ضرب  الدر�س 3 
85ال�ضرب في م�ضاعفات العدد 10الدر�س 4 
88�ضرب عددين كل منهما من مرتبتينالدر�س 5 
91خطة حل الم��سألة ) �أن�شىء جدولًا (الدر�س 6 

  
الق�سمةالف�صل )6( :

9الق�سمة على  عدد من  مرتبة واحدةالدر�س 1  8
1 تقدير ناتج الق�سمةالدر�س 2  0 1
1قابلية الق�سمة على )2 ، 3 ، 5  ، 10(الدر�س 3  0 4
1العوامل والم�ضاعفاتالدر�س 4  0 7
1خطة حل الم��سألة )�أكتب جملة عددية(       الدر�س 5  1 0

8
11

14
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     الك�سور الاعتياديةالف�صل )7( :
116تمثيل الك�سور على م�ستقيم الأعدادالدر�س 1 
119الك�سور المتكافئةالدر�س 2 
122مقارنة الك�سور وترتيبهاالدر�س 3 
125جمع الك�سور الاعتياديةالدر�س 4 
128طرح الك�سور الاعتياديةالدر�س 5 
131الاعداد الك�سريةالدر�س 6 
134خطة حل الم��سألة )البحث عن نمط (الدر�س 7 

الك�سور الع�شريةالف�صل )8( :

142الأع�شارالدر�س 1 
145�أجزاء من المئةالدر�س 2 
148مقارنة الك�سور الع�شرية وترتيبهاالدر�س 3 
151التحويل بين الك�سور الاعتيادية والك�سور الع�شريةالدر�س 4 
154خطة حل الم�سالة )التبرير المنطقي(الدر�س 5 

الهند�سةالف�صل )9( :

162الزوايا الدر�س 1 
165خ�صائ�ص �ألمربع والم�ستطيلالدر�س 2 
168التطابق والت�شابهالدر�س 3 
171الموقع والإتجاهالدر�س 4 
174الأنماط الهند�سيةالدر�س 5 
177خطة حل الم�سالة )�أن�شئ نموذجاً (الدر�س 6 

القيا�سالف�صل )10( :

184محيط وم�ساحة المربع والم�ستطيلالدر�س 1 
187 وحدات الطول المعياريةالدر�س 2 
190وحدات ال�سعة والكتلة المعياريةالدر�س 3 
193 خطة حل الم��سألة )التخمين والتحقق(الدر�س 4 
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

 









     
 ٢٠١٢

الأعدادُ حتى٩٩٩ٹ٩٩٩ٹ٩ٹ١
الفصل 
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الاختبارُ القَبْلي فه : �أكملُ �لنمطَ و�أ�صِ

90008000 700050003000

3000 400060008000

تتناق�ص الأعدادُ بِمقدارِ                       في كلِ مَرةٍ

تَزدادُ الأعدادُ بِمقدارِ                      في كلِ مَرةٍ

.................     2481                                                                ..............  6375                                                             ..............     2430                      
..................    9999                                                            ................   8218                                                             ..............    9330                      

         +     +    +         =    5723 
  +     +    +        =     9308 

األفٌ و خم�سمئةٍ وثلاثةُ وع�شرون :              
�سبعةُ اآلف و�ستمئةٍ واأربعةُ وثمانون  :    

 ........................................           9025                                 ........................................          3401 

                                                                                                               
       

  .................       ،       ...............       ،       .................                                           1012           ،         1031          ،          1013
.................       ،       ...............       ،      .................                                      6540        ،        6450        ،     6541

العددُ   476 مقرباً الى اأقربِ ع�شرةٍ :                   460             ،              470                 ،            480 
العددُ  8526 مقرباً الى اأقربِ مئةٍ :                      8400    ،      8500      ،     8600 

�أكتبُ �لعددَ بال�صورةِ �لتحليليةِ :

�أكتبُ �لقيمةَ �لمكانيةَ للرقمِ باللونِ �لأحمرِ aيما jل«  :

�أكتبُ �لعددَ بال�صورةِ �لرقميةِ :

�أكتبُ �لعددَ بال�صورةِ �للفظيةِ :

�أرتبُ �لأعد�دَ منَ �لأكبِر �لى �لأ�صغرِ :

�أحوُ• �لإجابةَ �ل�صحيحةَ :

: (  =     ,    >     ,   <   ) Rِأقارنُ بيَن �لأعد�د با�صتعمالِ �لرمو�

1

2

3

9

11

13

151617

18

20

45
6

10

12

14

19

21

78

   2420                                    4240  5737                         5377  4678                         4678  
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�أكملُ �لنمط و�أ�صفهُ :

2 0 0 0 03 0 0 0 04 0 0 0 05 0 0 0 06 0 0 0 07 0 0 0 09 0 0 0 08 0 0 0 07 0 0 0 06 0 0 0 05 0 0 0 04 0 0 0 0
تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ                     في كلِ مرةٍتزدادُ الأعدادُ بمقدارِ                        في كلِ مرةٍ

فكرةُ الدر�صِ
فُ الأعدادَ بع�شراتِ  اأتعرّر

ها  ومئات الألوفِ واأعدُّ
واأكتبُها .
المفرداتُ 

ع�شراتُ الألوفِ 
مئات الألوف

ال�سورة الرقمية 
ال�سورة اللفظية

العراقُ يقعُ في الجنوبِ الغربي من قارةِ اآ�سيا 
العراقيُ،  الدينارُ  هي  فيهِ  الونيةُ  والعملةُ 

وتوجدُ فئاتٌ تلفةٌ من العملةِ الورقيةِ ، 
ومنها ما نلاحظُهُ في ال�سورةِ هو فئةُ الألفِ

دينار وخم�سةُ اآلفٍ وفئةٌ اآخرى هي ع�شرةُ 
بالألوفِ  النقديةَ  الفئاتَ  اأعدُّ  كيفَ   . اآلفٍ 

حتى ع�شرة الآفٍ ؟

12

ع�سرات ومئات الألوف
1

فكرةُ الدر�صِ

�لأمãـلـة

تعرفْتُ �سابقاً على الأعدادِ  :  1 األف،  2 األفان ، ..... ،  9  اآلف،  

1  و تُقراأُ ع�شرةُ اآلفٍ . 0 0 0 0 وماذا بعد 9 اآلف ؟                                                   تُكتبُ 

1 0 0 0 0 1 0 0 0 0

الآن اأعدّر بع�شرات الألوف 10000 ، 20000 ، ... ، 90000 ، وماذا بعد 90000 ؟ 100000 تُكتبُ 100000 ، تُقراأُ مئةَ األفٍ.

 

    60  األفاً                =    00 600                                   8   مئات الألوف  =    000 800
   2 ع�شرات الألوف  =     00 200                                   400   األف             =      000 400 

�أكتبُ �لعددَ بال�صورةِ �لرقمية :

3
5

                                  4
                                  6

ا�سترى �سامرٌ من الجمعيةِ التعاونيةِ مروحةً من�سديةً بقيمةِ 
 000 70 دينار .   اأكتبُ قيمةَ المروحةِ بال�سورةِ اللفظية .         

000 70   =    �سبعون األفاً   .

7

ينتُ اأحدُ حقولِ النفِ في جنوبِ العراقِ من النفِ الخام  نحوَ  200 األفَ برميلٍ يومياً. 8
اأكتبُ عددَ البراميلِ بال�سورةِ الرقمية   000 200         .
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فهُ : �أكملُ النمطَ و�أ�صِ

30000 500007000060000 40000 10000 12
تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ .......  في كلِ مرةٍتزدادُ الأعدادُ بمقدارِ   .......  في كلِ مرةٍ

تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ ............... في كلِ مرةٍ

تزدادُ الأعدادُ بمقدارِ ............... في كلِ مرةٍ

9 0 0 0 0 0 7 0 0 0 0 0 5 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0  6 0 0 0 0 08 0 0 0 0 0 3

4

 

    9  ع�شرات الألوف  =                                               3   مئات الألوف  =   
    70   �ألف             =                                                  800 �ألف               =   

�أكتبُ العددَ بال�صورةِ الرقمية :

67
89

3 �سائحاً  .   0 0 0 0 زارَ مدينةَ �سومر الأثريةِ 
�أكتبُ العددَ بال�صورةِ اللفظية :  

5

فه : �أكملُ النمطَ و�أ�صِ

�أتحدث :   �أعدُّ بع�شراتِ الألوفِ بدءاً من �أربعيَن الفاً حتى ت�سعيَن �ألفاً .

40000  600008000070000 5000030000 1011
تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ   ........  في كلِ مرةٍتزدادُ الأعدادُ بمقدارِ   .........  في كلِ مرةٍ

تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ   .............  في كلِ مرةٍ

تزدادُ الأعدادُ بمقدارِ   ..............  في كلِ مرةٍ

8 0 0 0 0 0  6 0 0 0 0 04 0 0 0 0 02 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 05 0 0 0 0 07 0 0 0 0 0 12

13
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: Æَ�أكملُ �لفر�

                             30 األفاً =     ............                    ............    األفاً  =  90000                       80000    =  ............      األفاً                       

تحدٍ :  اكمل ما يلي :

م�ساألة حياتية تت�سمن ع�شراتَ الألوفِ .

�كت�صفُ �لخطاأ : يقول كمال اأن العدد 30000 يزيد على العدد 3000 بمقدار 10000 .  

اكت�سفُ خطاأ كمال واأ�سححه .

نقلت الحافلات ذاتُ الطابقيِن في بغدادَ في اأحد 
الأيامِ �ستيَن الفَ راكبٍ.  اأكتبُ العددَ بال�سورةِ 

الرقمية :    

اأك بع�شرة اآلفالعدداأقل بع�شرة اآلف
3 0 0 0 0

4 2 0 0 0
7 5 0 0 0

6 0 0 0 0

14

20

23

25

1516

�أكتـب

3 مئات الألوف = .......              ....... مئات الألوف  =  600 األف             800000 =  ....... األف                             171819

ينتُ م�سنعٌ للع�سائرِ 600  األفَ قنينةٍ من ع�سِ البرتقالِ �سنوياً . 
اأكتبِ العددَ بال�سورةِ الرقمية:    

من وحداتُ قيا�صِ الطولِ هي الكيلومتر والمتر  ، اإذا علمتُ  باأن العلاقةِ بينهما  تو�سحها  الجملةُ 
العدديةُ :  1  كم  = 1000  م .  فاأكملِ الجملةَ العدديةَ :

             3000 م  =  ....... كم

21

22

اربُ الأعدادَ في القائمةِ الأولى 
مع الأعدادِ في القائمةِ الثانيةِ

24
3  مئة األف

10  الآف
80  األف

80000
10000

300000
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�لأمãـلـة

تنقلُ �شركةُ الخطوطِ الجويةِ العراقيةِ الم�سافرينَ بين العراقِ ومعظم 
دول العاِ .  يقولُ اأحدُ الم�سووليَن اإنهُ في اأحدى ال�سنواتِ نقلتْ ال�شركةُ 

نحو مليونَ م�سافرٍ .   كيف اأكتبُ العددَ مليون ؟

اأكتبُ عددَ الم�سافرينَ الذين نقلتْهُم �شركةُ الخطوطِ الجويةِ العراقيةِ خلالَ ال�سنةِ. العددُ مليون=  1000000

تعدادُ  �سكانِ محافظةِ مي�سانَ في اإحدى ال�سنواتِ حوا 1 مليون  و500 األف ن�سمة ؟ 
اأكتبُ عددَ �سكانِ المحافظةِ بال�سورةِ الرقمية .          1 مليون و    500 األف    =     1500000

كم مئة األف في العدد 1500000         ؟                           15

4 0 0 0  0 0 0 3                             اأربعةُ   ملايين   =        0 0 0  0 0 0 ثلاثةُ   ملايين    =      
 8 0 0 0  0 0 0 6                              8    مليون      =         0 0 0  0 0 0   6    مليون       =      

�أكمل �لنمطَ و�أ�صفه :

2 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0  6 0 0 0 0 0 08 0 0 0 0 0 0

9 0 0 0 0 0 07 0 0 0 0 0 0  5 0 0 0 0 0 03 0 0 0 0 0 0
تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ   ...........  في كلِ مرةٍ

تزدادُ الأعدادُ بمقدارِ   ............  في كلِ مرةٍ

�أكتبُ �لعددَ بال�صورةِ �لرقمية :

فكرةُ الدر�صِ
اأتعرفُ الأعدادَ بالملاييِن 

ها واأكتبُها  واأعدُّ
بال�سيغتيِن الرقمية 

واللفظيةِ.
المفرداتُ 

الملايين

الملايين
2

فكرةُ الدر�صِ

1

3                            اأربعةُ   ملايين   =                                  اأربعةُ   ملايين   =      2
4                             5
6

1

2

تُ اإلى الأعدادِ 100 األف ،   200 األف ،   ...   ،   900 األف ،  وماذا بعدَ  900 األف ؟  ما العددُ  تعرفْْ
التا ؟       1 مليون ، يُقراأُ مليونَ ويُكتبُ  000  000 1       .
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5 مرةٍ في ال�سنةِ . 5 0 0 0 0 0 ترفُّ عيُن الأن�سانِ العادي حوالي 
�أكتبُ العددَ بال�صورةِ اللفظيةِ ..................

1 �ألفٍ في العددِ ؟   .................. 0 0 كم 

الف  كيلومتر مربع .  2 0 0 ال�صين تقع في قارة �آ�سيا وتبلغ م�ساحتها مليون و 
اكتب الم�ساحة بال�صورة الرقمية .................. 

2  في العدد  ؟ ما القيمة المكانية للرقم 

9

10

    =      5 0 0 0 0 0 0 ثلاثة ملايين              =                                           
    =         1 0 0 0 0 0 0 7  ملايين ومئتي �ألف  =                                             

=      2 3 0 0 0 0 0 9 ملايين     =                                                             

�أكتبُ العددَ باحدى ال�صورتيِن الرقمية �أو اللفظيةِ:

3
5
7

4
6
8

2  ؟ 0 0 0 0 0 0 2  �أم    0 0 0 0 0 �أتحدّثُ : �أيهُما �أكبُر 

�أكمل النمطَ و�أ�صفه :

1 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 05 0 0 0 0 0 0 

9 0 0 0 0 0 0 7 0 0 0 0 0 05 0 0 0 0 0 0 
تنق�صُ الأعدادُ بمقدارِ   ...............  في كلِ مرةٍ

تزدادُ الأعدادُ بمقدارِ   ..............  في كلِ مرةٍ
11

12

اكتبُ النمطَ :

13
14

......... ، ........ ، ......... ، 2 0 0 0 0 0 0                                   : )1 0 0 0 0 0 0 القاعدةُ )�إ�ضافةُ 
......... ، ......... ، ......... ، 1 0 0 0 0 0 0                                    :)2 0 0 0 0 0 0 القاعدةُ )ا�ضافةُ 

https://derasaty.net/


13

�أكتبُ عددَ �سكانِ محافظةِ  الب�صرةِ بال�صورةِ الرقمية.  
2  في العددِ   ؟ ما القيمة المكانية للرقم 

.......  = 2 0 0 0 0 0 5 مليون و             ....... =  8 0 0 0 0 0 0 �أربعة  ملايين = .......               
.......  =   3 0 0 0 0 0 0 مليون  = .......                 7 مليونان    =   .......                  

1 ؟     �أف�سّر اجابتَي . 0 0 0 0 0 0 9  �أم    0 0 0 0 0  �أيهُما �أكبُر   
اكتبُ كم �صفراً في العددِ �أربعةِ ملايين ؟ 

العددُ بع�شراتِ الألوفِالعددُ بمئاتِ الألوفِالعددُ
3  2 0 0  0 0 0

5 8
7 3 0

�أكتبُ العددَ ب�إحدى ال�صورتيِن  ال�صورةِ الرقمية �أو ال�صورةِ اللفظيةِ :

151617
18
21

22

23
24
25

1920

7 �ألف ن�سمة . 0 0 2 مليون  و �إنَ تعدادَ  �سكانِ محافظةِ الب�صرةِ في �إحدى ال�سنواتِ بلغَ نحوَ 

4    ؟ 7 0 3 5 5 6 �أي مما يلي هو ال�صورة اللفظية للعدد   

�أربعمئة وثلاثة و�سبعون �ألف وخم�سمئة و�ستة وخم�سون .
�سبع و�أربعون �ألف وثلاثة وخم�سمئة و�ستة وخم�سون .

�أربعة ملايين و�سبعمئة وثلاثة �آلاف وخم�سمئة و�ستة وخم�سون .

•
•

•

•

•

تحدٍ :  �أكملْ ما يلي : 

م�س�ألة حياتية �أكتبُ فيها العدد بال�صورة الرقمية . �أكتـب
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�لأمãـلـة

 كنني كتابة العدد 264  بال�سورة التحليلية كما ياأتي :
 2 0 0 0 0    +    5 0 0 0  +    6 0 0  +    4 0  +   5  =  2 5 6 4 5

وبال�سورة اللفظية : خم�سة وع�شرون  األفا  و�ستمئة وخم�سة واأربعون

الألوفالوحدات
مئاتع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد

54652 

ف�سل الملايينف�سل الألوفف�سل الوحدات
الملايينالألوفالوحدات

اآحادمئاتع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد
38015 79

�أمãل عدد �لبر�ميل بéدول �لقيمة �لمكانية ثم �أكتبه :

54 06 0 05 0 0 02 0 0 0 0 

38 00  1 0 0 05 0 0 0 0 7 0 0 0 0 09 0 0 0 0 0 0

�أ�صتعملُ جدولَ �لقيمةِ �لمكانية لأكتب �لعدد بال�صورة �لتحليلية و�للفظية :  

ال�سورة اللفظية : ت�سعة ملايين و�سبعمئة وواحد وخم�سون األفاً وثلاثة وثمانون
9 0 0 0 0 0 0   +   7 0 0 0 0 0   +   5 0 0 0 0   +   1 0 0 0   +   0   +   8 0   +   3 ال�سورة التحليلية : 

فكرةُ الدر�صِ
اأجدُ القيمة المكانيةَ للرقمِ 

في العددِ �سمنَ الملاييِن 
اأقراأُ الأعدادَ واأكتبُها  

�سمنَ الملاييِن.
المفرداتُ 

القيمةُ المكانيةُ  
ال�سورةُ التحليليةُ 

ال�سورةُ اللفظيةُ

الأعدادُ �سمنَ الملايين
3

للنفِ فكرةُ الدر�صِ المنتجةِ  الدولِ  من  العراقُ 
الم�سدرةِ  الدولِ  منظمةِ  في  وع�سوٌ 
 ُاإنتا كانَ  فاإذا   ،)اأوب(  ِللنف
اأحدِ الحقولِ في و�سِ العراقِ بلغَ 
2 برميلًا ا�سبوعياً. اأمثّرل عددَ  5 6 4 5
المكانيةِ،  القيمةِ  بجدولِ  البراميلِ 

ثم اأكتبُه بال�سورةِ التحليليةِ.

1

2
3

كنني ثيل العداد �سمن الملايين بال�سورتين التحليلية واللفظية با�ستعمال جدول القيمة المكانية .

�كتبُ �أ�صم مرتبة �لرقم �لملون باللون �لأحمر ، ثم �أحدد قيمته �لمكانية :

69203: الرقم   6    يقع في مرتبة      مئات الألوف       وقيمتة المكانية   600000 
810233 : الرقم  8    يقع في مرتبة     الملايين          وقيمته المكانية       000000 8 

4
5
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الملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

7274493
2 0  4 0 0 0 0  

املأ جدولَ القيمةِ المكانيةِ ، ثم اكتب العددَ بال�صورةِ التحليليةِ :

  +          +          +          +          +           +           = 3 9 4 4 7 2 7   

 

185003     :  الرقمُ                        يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ     
9300744 :  الرقمُ                        يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ    

�أكتبُ ا�سمَ مرتبةِ الرقمِ الملون ، ثم �أحدّدُ قيمتَهُ المكانيةَ:

1

2
3

القمرُ هو التابعُ الوحيدُ للأر�ضِ والم�سافةُ بيَن  
مركزِ الأر�ضِ ومركزِ القمرِ تبلغُ 384403 كم. 

�أقر�أُ العددَ و�أكتبُهُ:
ال�صورةُ اللفظيةُ    :  ...............................   

ال�صورةُ التحليليةُ    

5

اكتبُ العدد بال�صورةِ التحليليةِ وال�صورةِ الرقمية :

�أربعةُ ملاييَن ومئةٌ وخم�سةٌ و�سبعونَ �ألفاً  وخم�سمئةٌ وت�سعةٌ وع�شرون4َ
ال�صورةُ التحليليةُ :      

ال�صورةُ الرقمية :  
            +          +          +          +          +           +               

                      +          +          +          +           +             : 

384403

 �أتحدّثُ :   ما القيمةُ المكانيةُ للرقمِ 3 في العدد   2360488  ؟   �أف�سر اجابتي .

�أ�ستعملُ جدول القيمة المكانية لأكتب العددَ بال�صورة التحليلية وال�صورة اللفظية:

الملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

228428 
1519645
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العددِ  824822 

العددِ  5469151 

ال�صورةُ التحليليةُ :

ال�صورةُ التحليليةُ : 

ال�صورةُ اللفظيةُ :          ........................

ال�صورةُ اللفظيةُ :           ........................

6

7

                      +          +          +          +           +               

                      +           +          +          +          +           +               

م��سألة حياتية تت�ضمن الملايين .

 

  291048   :      الرقمُ                          يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ     
   5610212   :      الرقمُ                          يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ

ربعَ  يقاربُ  ما  العراقِ  في  الر�سوبي  ال�سهلُ  يحتلُّ 
م�ساحةِ العراقِ �إذ م�ساحتُهُ  132000 كيلومتراً مربعاً. 
مثّلْ هذا العددَ  بجدولِ القيمةِ المكانيةِ واكتبِ العددَ 

بال�صورةِ التحليليةِ :

الألوفالوحدات
مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

  +               +               +                +              +                 = 132000

اكتبُ ا�سمَ مرتبةِ الرقمِ الملون ، وحدّدُ قيمتَهُ المكانيةَ:

8

10
9

11

اكتبُ العددَ الناتَج �إذا بُدّل موقعا الرقمين 4     ،     2  في العددِ    789 240،  بكَم يزيدُ �أو يقلُ العددُ 
الجديدُ عن العددِ الأ�صلي ؟

ح�سٌّ عدديٌّ : اكتبُ مراتبَ الرقمِ المكررِ في العددِ   8363205 ، ثم اكتبُ القيمةَ المكانيةَ لكلِّ رقمٍ . 

 الرقمُ                          يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ    
 الرقمُ                          يقعُ في مرتبةِ                          وقيمتَهُ المكانيةُ    

�أحوّط �أرقامَ مرتبة الألوفِ في العددِ  4357216  :     435   ،   216   ،    357 
4  بال�صورةِ التحليليةِ هكذا: 7 0 5 2 0 اكت�شفُ الخط�أَ : كتبَتْ فاطمة العددَ  

اكت�شفْ خط�أَ فاطمة و�أ�صححهُ .  ،     4 0 0 0 0 0  +   7 0 0 0 0  +   5 0 0 0  +   2 0
14

12

13

�أكتـب
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�لأمãـلـة

اأقارنُ بيَن العددينِ  18345  ،  8277

محطةٌ لت�سفيةِ مياِ ال�شُربِ تتكونُ من حو�سيِن  �سعةُ 
 الحو�صِ الأولِ   245060  لتراً  و�سعةُ الحو�صِ  الثا

238060 لتراً . اي الحو�سيِن ي�سعُ اأكَ  ؟  
اأقارن بح�سبِ المراتبِ با�ستعمالِ المخطِ الآتي:  

�لخطوةُ (1) : ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ واأقارنُ بيَن العددين :

�لخطوةُ (2): األح اأن عددَ مراتبِ العددِ  18345 هي خم�سةُ مراتبٍ ، 

بينما عددُ مراتبِ  العددِ 8277 هي 4 مراتبٍ . 
لذا فاإن العددَ  18345 اأكبُر من العددِ 8277 .   

اأذنْ :  18345 < 8277 .

الألوفالوحدات
مئاتع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد

54381
7728

فكرةُ الدر�صِ
اأُقارن بيَن الأعدادَ 

�سمنَ الملايين واأرتبُها
المفردات 
المقارنة 
الترتيب

É¡ oÑ«JôJh pOGóYC’G nÚH oáfQÉ≤ŸG

4

ال�سنواتِ،  اإحدى  في 
كانت  المباراةُ النهائيةُ 
الأولى  الدرجةِ  لأنديةِ 
ال�سعبِ،  ملعبِ  في 
م�سجعي  عددُ  وكان 

  . 8277  الثا ِالأولِ 18345 �سخ�ساً وعددُ م�سجعي الفري ِالفري
لأي الفريقيِن ح�شَر اأكُ عددٍ من الم�سجعين ؟

1

2

 تعرفتُ �سابقاً مقارنةَ الأعدادِ با�ستعمالِ جدولِ القيمةِ المكانيةِ ، بالأ�سلوبِ نف�سه �سوفَ اأقارنُ بيَن 
الأعدادِ واأرتبُها �سمنَ الملايين . 

محطةٌ لت�سفيةِ مياِ ال�شُربِ تتكونُ من حو�سيِن  �سعةُ 
 لتراً  و�سعةُ الحو�صِ  الثا  

238060   لتر 245060   لتر
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3

تعرفتُ ترتيبَ الأعدادِ  من الأ�سغرِ الى الأكبِر ، ومن الأكبِر الى الأ�سغرِ. 
وبالأ�سلوبِ نف�سه �سوفَ نُرتبَ الأعدادَ ت�ساعدياً وتنازلياً �سمنَ الملاييِن .    

  .َ238060       ،        اأي اأن الحو�صَ الأول ي�سعُ اأك   > اأذنْ :  245060    

                    2   4    5   0   6   0 2    =     2   
                                              

             3    >     4              2   3   8   0   6   0

ر�ستْ ثلاثةُ بواخرَ في ميناءِ اأُم ق�شر ملُ مادةَ الدقيِ ،  كما في الجدول الآتي :       

اأرتبُ الأعدادَ من  الأكبِر  اإلى الأ�سغرِ .

الحمولة )كي�ص(الباخرة
1الأولى 3 0 6 5 0 0
1الثانية 3 2 7 2 5 0
1الثالثة 3 8 7 5 2 0

العدد الأ�سغر العدد الأكبر

1 3 0 6 5 0 0            1 3 2 7 2 5 0           1 3 8 7 5 2 0

اأقارن مرتبةَ الملاييِن : 1 =1 =1 
اأقارن مرتبةَ مئاتِ الألوف : 3 = 3 = 3 

 0  > <  2  و  8   اأقارن مرتبةَ ع�شراتِ الألوفِ : 8   
اأذن العدد 13820 هوالعدد الأكبر  والعدد 130600 هو العدد الأ�سغر ، 

 : الترتيبَ كالتا ُفي�سب

                          117678                      9117678                  6402251               6408851            257604          257604
 : (  =  ,  >   ,    <   )  kنِ م�صتعملjأقارنُ بين �لعدد� 

123
4

5

اأرتبُ الأعدادَ من الأ�سغرِ الى الأكبر :

اأرتبُ الأعدادَ من الأكبر الى الأ�سغرِ :
......... ......... ، ......... :  8 6 8 2 5 4   ،   8 6 1 8 4 5 2   ، 8 6 0 1 4 5 2

 .........  ،  .........  ،  .........  :  5 2 1 6 7 5  ،  5 2 7 7 6 5  ، 5 1 0 7 6 5
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زارَ مهرجانَ مدينةَ بابلِ الأثريةِ  يومَ الثلاثاءِ 
 2 3 8 6 1 2 �شخ�صاً  وفي يومِ الأربعاءِ  3 6 8 1
عددَ  �أرتب     .  2 3 6 1 8 الخمي�س  يوم  وفي 
الزائرين خلالَ الأيامِ الثلاثةِ  من الأكبِر  الى 

الأ�صغر.

6

�أرتبُ الأعدادَ من الأ�صغرِ الى الأكبِر:              

.......... ، .......... ، ..........  :    5 6 8 2 5 3       ،     5 6 3 7 1 5 2    ،     5 6 0 1 3 5 0             

م��سألةٌ مفتوحةٌ :  �أكتبُ عددينِ كل منهما من خم�سةِ مراتبِ با�ستعمالِ الأرقامِ 

 .    ) =  ،  <   ،  > 6  و�أقارنُ بينَهما با�ستعمال  )   ،  5  ،   4   ،  1  ،  7  ،  2  
            

           �أتحدّثُ :  كيفَ �أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ للمقارنةِ بيَن العددينِ  460318 

                            والعدد  96138  ؟  
                         

 159104                          151904                            9808450                              8907450                 236454             263545        789

10

12

14

13

11

3  لأن  8 < 3  .   2 0 6 1 8  �أكبر من  4 5 1 اكت�شف الخط�أ :يقول �أحمد �أن العدد  

�أبين خط�أ �أحمد و�أ�صححه .

حُ�صدَ مح�صولُ الذرةِ من مزرعةٍ على �شكلِ ثلاثِ 
 6 5 4 6 7 0 حُ�صدَ  الأولى  الوجبةِ  ففي  وجباتٍ 
6 كغم  5 4 7 6 0 حُ�صدِ  الثانيةِ  الوجبةِ  كغم وفي 
6 كغم.  �أرتّبُ  5 4 6 7 5 وجباتِ الح�صادِ من الأكبِر �إلى الأ�صغرِ. وفي الوجبةِ الثالثةِ حُ�صدَ 

 ................                 ................

: )  =  ،  >   ،    < �أقارنُ بين العددينِ م�ستعملًا  )  

م�س�ألة حياتية تت�ضمن الملايين يكون فيها الترتيب ت�صاعدياً للأعداد .�أكتـب

  ،  3 6 0 7 3 2 8 �أبدّلُ بيَن رقمَ مرتبةِ الآلافِ ورقم مرتبةِ ع�شراتِ الألوفِ في العددِ 
واكتبُ العددَ الناتَج.     ................

https://derasaty.net/


20

�لأمãـلـة

اكتبُ العددَ الذي ثلُ ارتفاُ جبلِ هلكرد مقرباً الى اأقربِ األفٍ .
�لطرjقةُ �لأولى : التقريبُ با�ستعمالِ م�ستقيمَ الأعدادِ :

على م�ستقيمِ الأعدادِ   3 0 0 0 العددَ  • اأعينّر 
4  على م�ستقيمِ الأعدادِ  0 0 0 العددَ  • اأعينّر 
3 على م�ستقيمِ الأعدادِ  6 1 1 العددَ  • اأعينّر 

األح اأن العددَ  3611 اأقربُ الى العددِ  4000 منهُ الى العددِ 3000 .
لذا : يقربُ العددُ  3611  لأقربِ األفٍ اإلى 4000    .

اكتبُ التقريبَ  3611  ≈ 4000 
لذا التقريب منطقي .

�لطرjقةُ �لãانيةُ : التقريبُ با�ستعمالِ مراتبَ العددِ : 

 6 اأحددُ رقمَ مرتبةِ المئاتِ :  
 4  َ1 في�سب <  5     لذا نزيدُ رقمَ مرتبةِ الألوفِ     6 بما اأن  

.  3 بدلً من 
اأ�سعُ بدلَ اأرقام المراتبِ التي قبلُ مرتبةِ الألوفِ اأ�سفاراً

4 0 0 0  ≈ 3 6 1 1 واكتبُ تقريبَ العددِ كالآتي :    

 ، التقريبُ الى اقربِ ع�شرةٍ   : ر  اأتذكّر
اإذا كانَ اآحادُ العددِ  1 ، 2 ، 3 ، 4 فاأقربهُ 
منهُ   الأقلُ  العددِ  الى  اأي  الي�سارِ  الى 
كان  واإذا  �سفراً.   اآحاد والذي 
الى  فاأقربهُ   9  ،8  ،  ،6  ،  اآحاد

اليميِن اأي الى العددِ الأكبُر منهُ  .

3 0 0 0 3 5 0 0 4 0 0 0
3 6 1 1

 m∞dCG pÜôbCG ¤EG pOGóYC’G oÖjô≤J

5

وهو  هلكرد   جبلَ   ُارتفا يبلغُ 
 3 6 1 1 العراقِ   جبالِ  اأعلى  
متراً.  يقولُ المر�سدُ ال�سياحيُ اأن 
  4 0 0 0 ارتفاَ الجبلِ يبلغ تقريباً  
متراً. هل قولَ المر�سدُ منطقي ؟  

 تعرفتُ تقريبَ الأعدادِ الى اأقربِ ع�شرةٍ ومئةَ . وبالأ�سلوبِ نف�سه �سوفَ اأقربُ الأعدادَ الى اأقربِ األفٍ .

1

فكرةُ الدر�صِ
اأقرب الأعدادَ اإلى 

اأقربِ األفٍ

المفرداتُ 
التقريبُ )≈(
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 ، 1 9 0 0 0 1 منه اإلى العددِ  8 0 0 0 1 اأقربُ اإلى العددِ  8 2 3 4  العددُ  
1 8 0 0 0   ≈ 1 8 2 3 4  اكتبُ التقريبَ كالآتي : 

) 2 ) اأحددُ رقمَ مرتبةِ المئاتِ :   �لطرjقةُ �لãانيةُ : التقريبُ با�ستعمال مراتبَ العددِ :          

>  5     لذا يبقى رقمُ مرتبةِ الألوفِ  8 كما هو     2  بما اأن  
اأ�سعُ بدلَ اأرقام المراتبِ التي قبل مرتبةِ الألوفِ  اأ�سفاراً واكتبُ تقريب العدد كالآتي:   

1 8 0 0 0   ≈  1 8 2 3 4
�أحوّ• �لأجابةَ �ل�صحيحةَ :

  �أقرÜّ �لعددَ �إلى �أقرÜِ �ألفٍ :                          5108                ≈      5000                                                  60823      ≈      61000       

        494000   ≈   493611                632000   ≈     631978                                                                     

8054000   ≈  8053569             4387000  ≈     4387390                                                                                                                                                        

    ≈ 624503                         ≈       6921            
��صتعملُ Wرjقةَ �لمر�تبِ للتقرjب لأقرÜِ �ألفٍ :          

                    ≈   513728                                                           ≈         45980                                                                            ≈   60623             
    ≈ 1564854                                                        ≈ 8234096                                                                          ≈  724308                       

التقريب الى اقرب الفالعدد
1 3 5 5 91 5 0 0 0  ،  1 4 0 0 0  ،  1 3 0 0 0

6 2 7 2 8 86 2 9 0 0 0  ، 6 2 8 0 0 0  ،  6 2 7 0 0 0
5 7 2 0 9 6 45 7 2 2 0 0 0  ، 5 7 2 1 0 0 0  ،  5 7 2 0 0 0 0

��صتعملُ م�صتقيمَ �لأعد�دِ لأقرÜُّ �لأعد�دَ لأقرÜِ �ألفٍ  :  

�لطرjقةُ �لأولى : التقريبُ با�ستعمال م�ستقيمَ الأعدادِ :

1 8 0 0 0 1 9 0 0 0
 1 8 2 3 4

1 على م�ستقيمِ الأعدادِ  8 0 0 0 العددَ  • اأعيُن 
1 على م�ستقيم الأعدادِ  9 0 0 0 العددَ  • اأعيُن 

1 على م�ستقيمِ الأعدادِ   8 2 3 4 العددَ  • اأعيُن 

2

3

5                                                  4  �أقرÜّ �لعددَ �إلى �أقرÜِ �ألفٍ :                           �أقرÜّ �لعددَ �إلى �أقرÜِ �ألفٍ :                            �أقرÜّ �لعددَ �إلى �أقرÜِ �ألفٍ :                         

                                                                     

  �أقرÜّ �لعددَ �إلى �أقرÜِ �ألفٍ :                         

6                7
                                                                                                                                                        8             9

1

34

2

5
678

 1 8 2 3 4 عددُ خريجي جامعة بغدادَ لإحدى ال�سنواتِ 
خريجاً . اكتبُ العددَ مُقرباً الى اأقربِ األفٍ .
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التقريب الى اقرب الفالعدد
5 6 8 5 2 5 8 0 0 0  ،  5 7 0 0 0  ،   5 6 0 0 0

1 8 2 0 6 3 1 8 3 0 0 0  ، 1 8 2 0 0 0  ،  1 8 1 0 0 0
9 0 2 6 7 5 4 9 0 2 8 0 0 0  ، 9 0 2 7 0 0 0  ،  9 0 2 6 0 0 0

9 ديناراً  5 6 5 2 5 0         ا�سترى  اأيادُ �سيارةً بمبلغِ 
       من  المعر�صِ. اكتبُ عددَ الدنانِ مقرباً اإلى 

       اأقربِ األفٍ .

�أ�صتعملُ م�صتقيمَ �لأعد�دِ للتقرjبِ لأقرÜِ �ألفٍ :  

    ≈  8 4 4 6 2 0 4                                   ≈      7 0 1 5 1 3           
�أ�صتعملُ Wرjقةَ �لمر�تبِ للتقرjبِ لأقرÜِ �ألفٍ: 

    ≈       6 7 1 4 0 9                                     ≈      6 1 5 1 2 3          
    ≈  3 6 5 3 7 5 2                                     ≈     9 2 1 5 0 8 1          

 

         �أحوّ• �لإجابةَ �ل�صحيحةَ : 

3  .  اكتبُ جميعَ  0 0 0 2  اإلى اأقربُ األفٍ ،   فكان التقريبُ             4 7 تحدٍ :  اأقربُ العددَ   

الأرقامِ الممكنةِ  في المربعِ ليكونَ التقريبُ �سحيحاً.
4  ؟ 5 2 0 0 0 ح�سٌّ عدديٌ : ما اأ�سغرُ عددٍ عندَ تقريبُه اإلى اأقربُ األفٍ يكونَ الناتُج 

2 كغم .   5 4 3 2 يزنُ اأحدُ الحيتان  
اكتبُ العددَ مقرباً اإلى اأقربِ األفٍ . 

�أحوّ• �لإجابةَ �ل�صحيحةَ :
التقريبُ الى اقربِ الفٍالعددُ

4 1 6 3 44 3 0 0 0  ،  4 2 0 0 0  ،  4 1 0 0 0
5 6 2 4 7 85 6 1 0 0 0  ، 5 6 2 0 0 0  ،  5 6 3 0 0 0

8 3 4 6 9 5 58 3 4 7 0 0 0  ، 8 3 4 6 0 0 0  ،  8 3 4 5 0 0 0

9

10

11

1314

12

15
17

18

19

20

16

1 اإلى اأقربِ  األفٍ ؟  اأف�شرّر اإجابتي . 3 5 0 0 �أتحدّث :  كيفَ  اأقرب العددَ 

م�ساألة حياتية تت�سمن تقريب الأعداد لأقرب األف .�أكتـب
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٦٤٣٥٢٧             
    ٦٣٤٥٢٧٦٣٤٣٢٧

     

      
٦٣٤٥٢٧٦٣٤٣٢٧٦٤٣٥٢٧

      


      

     

٦٣٤٠٠٠ ٦٣٥٠٠٠ ٦٤٤٠٠٠
  ٦٣٤٠٠٠   ٦٤٤٠٠٠ 

  

( ™HQC’G oäGƒ£ÿG ) ádCÉ°ùŸG uπM oá£N

6

     
   
   
    


 
  
   

 







   

   
٦٤٤٠٠٠     ≈٦٤٣٥٢٧
٦٣٤٠٠٠    ≈٦٣٤٣٢٧
٦٣٥٠٠٠     ≈٦٣٤٥٢٧

  
  ٦٣٤٠٠٠   ٦٤٤٠٠٠

٦٣٤٣٢٧ٹٹ,ٹٹ٦٣٤٥٢٧ٹٹ,ٹٹ٦٤٣٥٢٧    
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قراأتْ �سو�سنُ الأعدادَ التاليةِ في �سحيفةٍ يوميةٍ.
اأرادتْ  ثم   األفٍ،  اأقربِ  اإلى  الأعدادَ  �سو�سنُ  بتْ   قرّر
على  اأ�ساعدها  كيف  الأكبِر.  اإلى  الأ�سغرِ  من   ترتيبُها 

ترتيبِ الأعدادِ.

زارَ ح�سنَ الأخي�شِر في محافظةِ كربلاء في يوم الأثنين 
45678 �سائحاً ويوم الثلاثاء  49687 �سائحاً ، اأقرب 
عدد ال�سوا لأقرب األف واأحدد في اأي يوم زارَ ح�سنَ 

الأخي�شِر اأك عدداً من ال�سوا ؟
لل�سنواتِ  العراقيةِ  الم�سارفِ  اإحدى   رب لُ  مُعدّر
7573642 دينار،   7563632  دينار،  الثلاثة كما ياأتي: 
7565362  ديناراً ، اأقرب اأرباَ الم�شرفِ لأقرب األف 

بها ت�ساعدياً  .    واأرتّر

اإنتاُ احدَ مزارِ الرقي  802731 كغم  . 
اكتبُ العددَ  مقرباً الى اأقرب األفٍ . 

8 9 3 7 0 2
8 9 2 0 5 4
8 9 4 6 2 0

يبيُن الجدولُ عددَ �سكانِ بع�صَ المدنِ العراقيةِ :     
   

                                    
                

اأقرب عدد �سكان المدنَ )كركو ، المو�سل ، النجف ( لأقرب األف واأرتبها من الكِ عدد 
�سكان الى ال�سغر عدد �سكان .

النجفاربيلكركوالب�شرةالمو�سلالمدينة
35243482744758150885420397671389549عدد ال�سكان

مَ�سائلُ

1

2

3

4

5

..............   ،   ..............   ،   ..............

..............   ،   ..............   ،   ..............

..............   ،   ..............   ،   ..............

يوم :    ..............
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اكتبُ العددَ بال�سورةِ الرقميةِ :

اأكتب العددَ بال�سورةِ الرقميةِ :

اأكتب العددَ بال�سورةِ الرقميةِ  اأو ال�سورةِ اللفظيةِ  :

اأكتب العددَ بال�سورةِ الرقميةِ  :

2 0 0 0 0 4 ع�شرون   األفاً  =    0 0 0 0 4  األفاً          =   0

4 ع�شرات الألوف 

3 مئات الألوف 

6 ع�شرات الألوف 

ع�صـر�äُُ ومÄاä �لألوِ±

�لملjيُن

تدرjبٌ

تدرjبٌ

مãــالٌ

مãــالٌ

مر�جعةُ �لفَ�صلِ

1

2

1
3

2

1
3

1
3

2
4

2
4

 2 0 0 0 0 0  2   مئاتَ الألوفِ    =    

   5  0 0 0  0 0 0 خم�سةُ  ملاييَن   =    

   8  0 0 0  0 0 0 ثمانية  ملاييَن   =    

6 0 0 0 0 0 �ستةُ مئاتَ الألوفِ  =   

  7  0 0 0  0 0 0  ملاييَن  =  

  3  0 0 0  0 0 0 3 ملاييَن  =  

1
3

4
56

2
4

اأربعةُ  ملاييَن =  

�ستةُ  ملاييَن =  

8 ملاييَن و 200 األفٍ =  

 ملاييَن و 300 األفٍ =  

�سبعمئة األف =

 =       400000 =          0000
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ا�ستعمل جدولَ القيمةِ المكانيةِ 
واكتبُ العددَ بال�سورةِ التحليليةِ: 

: )  =  ،  >   ،    < اأقارن بيَن العددينِ م�ستعملًا  )  

ب العددَ الى اأقربِ الفٍ :  اأقرّر

ب العددَ الى اأقربِ الفٍ :  اأقرّر

اأرتّرب الأعدادَ من ال�سغرِ الى الكبِر :

اأرتّرب الأعدادَ من الأكبِر الى الأ�سغرِ :
      1 4 8 9 6   ،      1 4 8 9 4   ،        1 4 7 6 9               :   1 4 8 9 4  ،   1 4 8 9 6   ،    1 4 7 6 9         

 . . . . . . . . . . . . . . .      ،      . . . . . . . . . . .      ،      . . . . . . . . . . .      :   3 3 0 6 5 8  ،  3 3 0 6 8 5  ،   3 3 0 5 8 6  

: )  =  ،  >   ،    < اأقارن بيَن العددينِ م�ستعملًا  )  

ا�ستعمل جدولَ القيمةِ المكانيةِ 
واكتب العددَ بال�سورةِ التحليليةِ :

�لمقارنةُ بيَن �لأعد�دِ وترتيبُ¡ا

تقرjبُ �لأعد�د �لى �قرÜ �ألف :  

  3 0 0 0 0 0  +   4 0 0 0 0  +   6 0 0 0  +   1 0 0  +   2 0  +  3     =          3 4 6 1 2 3
 9 0 0 0 0 0 0  +   2 0 0 0 0 0  +   8 0 0 0 0  +   8 0 0 0  +    0     +  3 0  +  6     =       9 2 8 8 0 3 6

  . . . . . . . . . . .  +  . . . . . . . . .  +  . . . . . . . .  +  . . . . . . .  +  . . . . .  +  . . . .  =       9 8 5 4 1 1
 . . . . . . . . . . . . .  +   . . . . . . . . . . .  +  . . . . . . . . .  +  . . . . . . . .  +  . . . . . . .  +  . . . . .  +  . . . .  =   5 6 1 7 2 4 0

1  بال�سورة الرقمية. 0 0 0 0 0 0   +   2 0 0 0 0 0  +   5 0 0 0 0   +  0 +   3 0 0  +   5 0  +  0 اكتب العددَ :

. . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .

�لأعد�دُ Vصمنَ �لملjينِ

تدرjبٌ

تدرjب1ٌ

تدرjب2ٌ

تدرjبٌ

مãــالٌ

مãــالٌ 1

مãــالٌ

مãــالٌ 2

3

4

5

1

1

1

2

2

3

3

2
3

1

1

1

4

2

2

3

3

2

الملايينالألوفالوحدات
اآحادمئاتع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد

321643
6308829

الملايينالألوفالوحدات
اآحادمئاتع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد

1  14589
0427165

  4 5 2 0 1               4 5 1 0 2  

8 2 1 0 0 0  ≈   8 2 0 9 2 2

8 1 5 6 6          8 1 5 6 6  

   ≈  8 4 0 4 2 1

6 2 4 7 7            6 2 5 7 7

7 1 5 3 0 0 0  ≈   7 1 5 3 0 1 9

6 3 1 2 0 7           6 3 1 7 0 2

   ≈  8 5 7 9 0 1

9 1 8 8 5 5            9 1 8 8 5 5  

2 8 3 6 0 0 0  ≈   2 8 3 5 7 0 1

8 7 2 8 5 4            8 7 8 2 5 4

   ≈  6 2 5 7 5 4 6  

> <=
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�كتب �لعددَ بال�صورةِ �لرقميةِ   :

.......   األف   =   .......   األف   =  
.......   األف   =   .......   األف   =  

3  مئاتُ الألوفِ  بال�سورةِ الرقميةِ وال�سورةِ التحليليةِ 2 مليون و  اكتب العددَ  
ال�سورةُ الرقميةُ =  

ال�سورةُ التحليليةُ =   
��صتعمل جدولَ �لقيمةِ �لمكانيةِ و�كتب �لعددَ بال�صورةِ �لتحليليةِ :

الملايينالألوفالوحدات
اآحادمئاتع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد

014605
6690718

    =          5 0 6 4 1 0
  =   8 1 7 0 9 6 6  

�Nتبارُ �لف�صلِ

12
34
5

6
7

                      +           +          +          +          +           +               

                      +           +          +          +          +           +               
                                  +          +          +          +           +               

2050
500900

    
≈

 2 5 2 3 7 5 4                                   ≈   3 5 6 5 0                                 ≈   4 2 1  4     

 
1  :     الرقمُ              يقعُ في مرتبةِ                                     وقيمتهُ المكانيةِ      3 0 7 4 3
9   :      الرقمُ              يقعُ في مرتبةِ                                     وقيمتهُ المكانيةِ    0 0 3 1 5

      =    8 0 0 0 0   +    6 0 0 0  +   3 0 0   +   5 0   +   4
   =  7 0 0 0 0 0  +   2 0 0 0 0   +    0   +   7 0 0  +   3 0  +   1  

 

 8 6 7 7 1 5                 8 6 6 7 1 5             7 0 4 3 3            7 0 5 3 3              2 5 6 0 1               2 5 6 0 2   

�كتبُ �لعددَ بال�صورةِ �لرقميةِ:

: (  =  ,  >   ,    <   )  kنِ م�صتعملjأقارن بيَن �لعدد�

��صتعمل مر�تبَ �لعددِ للتقرjبِ لأقرÜ �ألفٍ:

�كتبُ ��صمَ مرتبةِ �لرقم �لملونِ باللونِ �لأحمرِ ،ثم �أحدّدُ قيمتَهُ �لمكانيةِ :

8

10

9

11

121314
15

1618 17

اأرتّرب الأعدادَ من الأكبِر الى الأ�سغرِ :
 . . . . . . . . . . .       ،      . . . . . . . . . . .      ،      . . . . . . . . . . .      :   5 1 0 6 8 3    ،     5 6 1 6 3 8     ،      5 7 6 3 8  
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�سوف �أتعلمُ في ه� �لف�سلِ

�لدر�ض )1( �لجمع مع �إعادة ت�سمية  
                   )�لتجميع( �لاآحاد و�لع�شر�تِ.

�لدر�ض )2( جمعَ �لاأعد�دِ �سمنَ �لملاييِن 
�لدر�ض )3( تقديرَ نو�تِج �لجمعِ 

�لدر�ض )4( خطة حل �لم�ساألة 
                  )�لاجابة �لدقيقة �أم �لتقديرية(

يُعد �لحوتُ �لاأرُ من �أكِ �لحيتانِ ، فاإذ� كانَ ونُ �لحوتِ 
�لاأنُثى 12456 كغم ، وونُ �لحوتِ �لكرِ 15874 كغم ، 

فيُمكنني ��ستعمالُ �لجمعِ لاإيجادِ ونِ �لحوتيِن معاً . 

الجـمع2
الفصل 
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الاختبارُ القَبْلي
ا�ستعمل جدولَ القيمةِ المكانيةِ واأجِد ناتَج الجمعِ : 

اأقدّر ناتَج الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ ûYسرةٍ :

اأقدّر ناتَج الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ مÄةٍ :

�لاألوف�لوحد�ت
�آحاد  مئاتع�شر�ت�حاد

1
3

6
2

8
0

1
5

�لاألوف�لوحد�ت
�آحاد  مئاتع�شر�ت�حاد

2
8

7
3

4
1

5
 

�لاألوف�لوحد�ت
�آحاد  مئاتع�شر�ت�حاد

0
5

4
7

6
1

2
3

�لاألوف�لوحد�ت
�آحاد  مئاتع�شر�ت�حاد

1
9

5
0

7
8

2
4

+

+

+

+

                                 2  4  0  6               2  7  4   1      
                                                                                                                  6  3  9  7  +            5  1   5  0  +  

   1 5 7  +    4 3 2

 اأجِد ناتَج الجمعِ :

1

3

5678

910

11

1314

12

2

4

ا�ستعمل NاUسيةَ البدالِ اأو التجميع لأجدَ ناتَج الجمعِ :

1   5  1  5    
2  9  8  7 +

 6   3  5   2      
   7  4  6  +  

 =     1 2  +    2 4 =   2 5  +  1 5  +    4

=  

=  

=

+

+

+

=  

=  

=

+

+

+

  3 2 7 0  +  6 7 0 5

    1 4 8 0  +    3 5 0 6      2 5 8   +      6 4 1
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الأمثـلـة

ا�ستعملُ حقاFَ≤ الجمعِ والأ‰اطَ لأجدَ ناتِج الجمعِ

 : räالت« حُ�سد äاأجدُ ‹موع الدو‰ا

5 0 0 0 0   +   3 0 0 0 0 �جمعُ  :  
 

 
 8 0       =          5 0    +          3 08 0 0     =         5 0 0    +        3 0 08 0 0 0     =       5 0 0 0    +      3 0 0 08 0 0 0 0    =      5 0 0 0 0    +    3 0 0 0 0

�لم�سهورة  �لزر�عية  �لدولِ  من   ُ�لعر�  يُعد
مئاتُ   تُزرع  �إذ  و�ل�سعيِر  �لحنطةِ  بزر�عةِ 
�إحدى  وفي  منها،  �لدواتِ  من  �لاألوفِ 
من   دو  5 حُ�سِدَ  �لح�سادِ  مو��سم 
ما  �ل�سعيِر.  من   دو  3و �لحنطةِ 
�لحنطةِ  من  حُ�سدتْ  �لتي  �لدواتِ  عددُ 

و�ل�سعيرِ ؟ 

�لم�سهورة  �لزر�عية  �لدولِ  من   ُ�لعر�  لم�سهورة يُعد� �لزر�عية  �لدولِ  من   ُ�لعر�  يُعد

päGô°û©dGh pOÉMB’G (™«ªéàdG) pá«ª°ùJ pIOÉYEG n™e o™ª÷G

1

1

2
ا�ستعمل القيمةَ المكانيةَ وال�سورةَ التحليليةَ :

1 بي�سةً ��سبوعياً ، وينتُ  حقلٌ  5 7 0 ينتُ حقلٌ للدو�جنِ 
3 بي�سةً ��سبوعياً.  كمْ بي�سةً ينتُ �لحقلانِ معاً ؟ 1 4 5 �آخرٌ 

حنطـة

�سعير
فكرةُ �لدر�ضِ

�أ�ستعملُ طر� َتلفةً 
لجمعِ عددينِ  .

�لمفرد�تُ 
�عادةُ �لت�سميةِ )�لتجميع(

يكنني ��ستعمال حقا �لجمع و�لاأا �أو جدول �لقيمة �لمكانية لايجاد ناتج �لجمع .

الطريقة الأو¤ : ��ستعملُ جدول �لقيمة �لمكانية لحل �لم�ساألة 

�لاألوف�لوحد�ت
�آحاد  مئاتع�شر�ت�حاد

0
5

7
4

5
1

1
3

5174
+

0 + 5 = 5      �جمعِ �لاآحادَ
7   +4 = 11    �جمعِ �لع�شر�ت. �أعدْ ت�سميةَ �لعددِ �إلى:

                  1  ع�شرة  و 1  مئة
1+ 5+ 1 = 7  �جمعِ �لمئاتَ و�جمعِ �لـمئةَ �لمجمعّةَ

1 + 3 = 4      �جمعِ �لاألوفَ

1

حقيقة جمع     8  =   5  +     3 �جمعُ  
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3 مئات + 4 مئات =                                                  4 �آلاف + 6 �آلاف  =     
2 ع�شرة �آلاف + 6 ع�شرة �آلاف  =             

ثلاثةُ �آلافٍ ومئتانِ + خم�سةُ �آلافٍ و �ستمئة  = 

     =           8  +    4                                                  =               6  +       5  
        =       8 0  +    4 0                                            =           6 0  +     5 0

  =   8 0 0  + 4 0 0                                         =          6 0 0  +    5 0 0
   =   8 0 0 0  +  4 0 0 0                                            =     6 0 0 0  + 5 0 0 0

�أجِد ناتَج الجمعِ : 

اكملُ النمط  و�أجد المجموع :

12
3
4

56

4 7 8 5  
5 1 0 7  +

2 7 1 3 3
2 0 7 1 8 +

اجمعُ م�ستعملًا جدولَ القيمةِ المكانيةِ :

ا�ستعملُ ورقةَ الر�سمِ البياني و�أجِد ناتَج الجمعِ:

78

9

           ثلاثمئة + خم�سمئة =                                                     3 �آلاف  +  5 �آلاف  =                               
           5 �أحاد و3ع�شرات وخم�سمئة واربعة �ألوف  + 9 �آحاد و�ستمئة وثلاثة وع�شرون الفاً =  

10
12

11
�أجدُ ناتَج الجمعِ :

3 2 1 9 6   +   6 2 5 0 8

تحدّثُ :  هل �أحتاجُ الى �إعادةِ الت�سميةِ )اعادة تجميع( عندَ حلِّ الم�س�ألةِ 8 ؟                �أ

80526
+69123

1 0 0 0  +   5 0 0  +   7 0  +   0  
3 0 0 0  +   1 0 0  +   4 0  +   5  
4 0 0 0  +   7 0 0  +   1 0  +   5  

+

1 5 7 0
3 1 4 5 +

4 7 1 5
4    بي�ضة .  7 1 5 4   ،   اذن مجموعُ ما تنتجهُ المزرعتان   7 1 5 المجموع =  

الطريقة الثانية : �أكتب كلا العددين بال�صورة التحليلية

1
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عدد ال�سكانالمحافظة
بغداد

الب�صرة
نينوى
كركوك

7 6 6 5 2 9 2
2 7 4 4 7 5 8
3 5 2 4 3 4 8

1 5 0 8 8 5 4

1 0 4 7 8 5
6 5 1 0 7 +

5 1 2 8 5 4
 2 7 0 0 7 9 +

اجمعُ م�ستعملًا القيمةَ المكانيةَ :

ثلُ الجدولُ المجاورُ عددَ ال�سكانِ لبع�ضِ المحافظاتِ العراقيةِ : يُم
ا�ستعملُ الجدولَ لحلِّ الم�س�ألتيِن : 

          ما مجموعُ �سكانِ محافظتي نينوى والبَ�صرة ؟
         

         ما قيمُ الرقمِ 5 في عددِ �سكانِ محافظةِ كركوك ؟ 
         ا�شرحُ �إجابتي.

16

17

18
19

20

1415

                                      =         7 0 0 0         +         5 0 0 0
                                  =                       +              
                                   =                       +              
                                =                       +              
                                  =                       +              

13

       +         +        +       
  +         +        +       +

       +         +        +       
  +         +        +       +

3 5 7 4 6
6 1 0 5 7 +

 1 4 3 2 0 6 8  
2 3 6 5 7 6+

+

+++
+

+

+

+

+

+

+

+++

+

+++

اجمعُ م�ستعملًا ال�صورةَ التحليليةَ :

          �أجِدُ ناتَج الجمعِ ، مُ�ستعملًا النمطَ :

57

ما لاأرقامُ التي تقعُ في ف�صلِ لاألوفِ في عددِ �سكانِ محافظة بغداد ومحافظة كركوك ؟ 

...............

...............   ، ...............

...............   ،  ...............

عددين كل منهما يتكون من �ستة مراتب ، وعند جمعهما �أحتاجُ الى �إعادة الت�سمية . �أكتـب
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الأمثـلـة

اأجدُ Yددَ الأTسîاUِ¢ الòيøَ حَ†سروا  المÑاراةَ 

الطريقةُ الأو¤: ��ستعمل جدولَ �لقيمةِ �لمكانيةِ:

:الطريقةُ الثالثةُ : ��ستعملُ �لجمعَ �لعمود

�لاألوف�لوحد�ت
ع�شر�ت�آحاد  مئاتع�شر�ت�حاد

5
3

4
8

3
7

2
 1

1
1

82142

1

11

1

�جمعُ �لاأحادَ :        5   +  3  =  8 
�جمعُ �لع�شر�تَ : 4   +  8   =  12   ع�شر�ت 

                                                                 2  ع�شر�ت +  1 مئة  
�جمعُ �لمئاتَ :       1  + 3 +  7  =  11مئات 

                                        =  1 مئات +  1 �ألف        
�جمعُ �آحادَ �لاألوفِ:     1 +  2  +  1 = 4 �آحاد �لاألوف                                                                                     

�جمعُ ع�شر�تَ �لاألوفِ:   1  +  1  =  2  ع�شر�ت �لاألوف 
الطريقةُ الثانيةُ : ��ستعملُ �ل�سورةَ �لتحليليةَ :

1         �كتبُ �لعددينِ بال�سورةِ �لتحليليةِ    0 0 0 0  + 2 0 0 0   +  3 0 0   +  4 0   +  5                 1 2 3 4 5     
 1 0 0 0 0  +  1 0 0 0  +    7 0 0  +  8 0  +  3 +              1 1 7 8 3  +

2           �جمعُ �لاآحادَ ، �لع�شر�تَ ، �لمئاتَ ، 0 0 0 0  + 3 0 0 0  + 1 0 0 0  + 1 2 0  + 8                                   
2                                                �آحاد �لاألوفِ ثم ع�شر�ت �لاألوفِ  4 1 2 8                    �لمجموع   =  

1    2    3    4    5  1    1    7    8    32    4    1    2     8      
�جمع �لاأعد�دَ بح�سبِ �لمر�تبِ و�أعِد �لت�سميةَ  عندما 

 1 0   من �أو ي�ساو يكونُ ناتُج جمعِ �أرقامِ �لمرتبةِ �أك

2 4 1 2 8 ل� عددُ �لاأ�سا�ضِ �لين ح�شرو� �لمبارياتِ هو  

 ح�شَر �إحدى مبارياتِ �لدور
1 �سَ�ساً  2 3 4 5 لكرةِ  �لقدمِ 
�لاأول   ِلفري� مُ�سجعي  من  
من  �س�ساً    1 1 7 8 3 و 

م�سجعي �لفريِ �لثاني . 
كمْ �س�ساً ح�شَر �لمبار�ةَ ؟ 

2

1

+

2

pÚjÓŸG nøª°V pOGóYC’G o™ªL

يكنني ��ستعمال جدول �لقيمة �لمكانية �أو �ل�سورة �لتحليلية �أو �لجمع �لعمود لايجاد ناتج جمع عددين.

فكرةُ �لدر�ضِ
�أجمعُ �لاأعد�دَ �سمنَ 

�لملاييِن 
�لمفرد�تُ

�لمجاميعُ �لجزيةُ

2
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�أ�سى ر�دٌ وعامرٌ در�جتيِن ثمنُ كل منهما  
1 دينارً� على  6 0 4 8 5 0 1 دينارً� و  4 5 0 7 5 0

�لتيب .   ما ثمنُ �لدر�جتيِن معاً ؟     
��ستعملُ جدولَ �لقيمةِ �لمكانيةِ و�أجِدُ ناتَج �لجمعِ 

دينار   1 4 5 0 7 5 دينار0   1 6 0 4 8 5 0

�لملايين�لاألوف�لوحد�ت
�آحادمئاتع�شر�ت�آحادمئاتع�شر�ت �آحاد

0
0

5
5

7
8

0
4

5
0

4
6

1
1

0065503
+

2

3 دينارٍ .  0 5 5 6 0 0 ل� �لمبلُ �ل ��سيا بهِ معاً هو 

1                      +         +        +       
  +         +        +       +

4 5 0 2 1 0  
3 1 1 0 7 8 +

++
+

+++ ++
+

ا�ستعملُ ال�سورةَ التحليليةَ واأجِدُ ناتَج الجمعِ :

111

ا�ستعملُ الجمعَ العموديَ واأجِدُ ناتَج الجمعِ : 

 5  8  2  0  9   6  5                                    2  1  9  2  5  0                                        3 1  9 0 4                
 1  9  0  9   7  1  1    +                            6  3  8  0  9 4    +                               4 9  7 7 1     +        

456

�لملايين�لاألوف�لوحد�ت
�آحادمئاتع�شر�ت�آحادمئاتع�شر�ت �آحاد

8
2

7
0

4
9

3
8

4
7

0
6

2
7

23

+

ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ واأجِدُ ناتَج الجمعِ :

�أجِدُ ناتَج �لجمعِ :

 7 1 4 6 2 8      
    2 0 7 3 6 5   +

�إذ� كانَ �لانتاجُ  �ليومي لَحقلي نفطٍ هو  15456 برميلًا،  
و�لاآخر 17829 برميلًا. ما �إنتاجُ �لحقليِن معاً ؟ 

7

................ �إنتاجُ �لحقليِن
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ثُ :  كيفَ تُ�ساعدني 3 +  5   على ح�سابِ 000 300 +   000  500 ؟ �أتحدَّ

8       +         +        +       
  +         +        +       +

4 2 6 2 9  
2 0 3 6 8  +

 +

++++
+

ا�ستعملُ ال�صورةَ التحليليةَ و�أجِد الناتَج :

الملايينلاألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

9
1

8
0

3
7

5
6

2
6

0
8

1
8

لاألوفالوحدات
ع�شرات�آحادمئاتع�شرات �آحاد

4
0

6
7

8
3

0
7

4
1

ا�ستعملُ الجمعَ العموديَّ و�أجِد الناتَج : 

 2  7  7  1  0   5  6                                  4  3  8  3  6  0                                         2 3  8 0 5             
 5  8  0  9   8  5  3 +                             1   9   7   0   8  5 +                                    4 2  4 8 1 +         

3 2 4 5 1                       
4 3 0 2 5   +
3 6 7 5 3 5      

�إنتاجُ �إحدى المزارع من مح�صولِ الب�صلِ 
1624890 كغم ومن البطاطا  2107341 كغم .  
�إنتاجُ المزرعةِ من  الب�صلِ   كمْ كيلوغراماً  

والبطاطا ؟

         
تحدٍّّ : �ضَعِ العددَ المنا�سبَ في                .

         
�أكت�شفُ الخط�أَ : 

4 كَما ي�أتي : 3 0 2 5   + 3 2 4 5 1 وجدَ �سميٌر ناتَج جمعِ العددينِ  

      7      3              4      7               5             
       2      9               8      6         + 

    8      3      6               4      1                     

++

9

11

14

15
16

1213

10
ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ  و�أجِدُ الناتَج :

16248902107341

�أكت�شفُ خط�أَ �سمير و�أ�صحّحهُ.

م�س�ألة حياتية عن جمع لاأعداد �ضمن الملايين .

.........  كـيلو غـرامـاً

�أكتـب
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الأمثـلـة

2 كغم من �ل�سمِ ، وحمولةُ باخرةٍ �أخرى   4 3 5 6 0 حمولةُ باخرةِ �سيدٍ 
4 كغم. �أقدّر حمولةَ �لباخرتيِن من �لكيلوغر�ماتِ لاأقربِ �ألفٍ .  2 6 4 0 5

اÿطوةُ (1) : �أقرّبُ كل عددٍ لاأقربِ �ألفٍ                        

                 4 ُيدُ مرتبةَ �لاألوفٍ 1 فتُ�سبا �أنَ  مرتبةَ �لمئاتِ 5 فاأ      2 4 4 0 0 0                    2 4 3 5 6 0
        4ا �أن  مرتبةَ �لمئاتِ 4 فتبقى مرتبةُ �لاألوفِ 6 كما هي                   2 6 0 0 0                       4 2 6 4 0 5

2 4 4 0 0 0 اÿطوةُ (2) :  �أجمعُ �لعددينِ بعدَ �لتقريبِ             

                              4 2 6 0 0 0   +                                                                                   
6 7 0 0 0 0                                                                       �لتقدير      

4  ≈ 670000  كغم مقد�رُ ما ُ��سطيدَ منَ �ل�سمِ تقريباً  . 2 6 4 0 5   +  2 4 3 5 6 0   : �ل

�أقدّر مجموعَ حمولةِ �لباخرتيِن من �ل�سمِ با�ستعمالِ �لتقريبِ لاأقربِ �ألفٍ .

3457250 دينارً� من  �لم�شرفِ �لعقار  َخلودٌ مبل ْس�أق�
ومبلَ  2168750 دينارً� من �ختِها لميمِ  �سقتِها . 

اÿطوةُ (1): �أقربُ كل عددٍ لاأقربِ �ألفٍ       اÿطوةُ (2) :  �جمعِ �لعددينِ بعدَ �لتقريبِ

   3 4 5 7  0 0  0                                                    3 4 5 7 0 0 0                         3 4 5 7 2 5 0
 2  1  6  9  0  0  0       +                                            2 1 6 9 0 0 0                          2 1 6 8 7 5 0

   5 6 2 6  0 0                                                                                    �لتقدير                  0
5 دينار  تقريباً �لمبلُ �ل �أق�ستْهُ خلودُ  . 6 2 6  0 0 0 ≈   2168750 +  3457250    : �ل

�أقدّرُ �لمبلَ �ل �ق�ستْهُ خلودٌ بالتقريبِ لاأقربِ �ألفٍ .

p™ª÷G nœGƒf oôjó≤J

3

1

2
كغم مقد�رُ ما ُ��سطيدَ منَ �ل�سمِ تقريباً

�جمعِ �لعددينِ بعدَ �لتقريبِ

تعلمُ �سابقاً تقديرَ نو�تِج �لجمعِ  بالتقريبِ �لى �أقربِ ع�شرةٍ و�أقربِ مئةٍ. ويُكنني تقديرَ نو�تِج 
�لجمعِ بالتقريبِ �لى �أقربِ �ألفٍ بالطريقةِ نف�سها، و�أكتبُ تقديرَ ناتِج �لجمعِ با�ستعمالِ �لرمزِ )≈(. 

≈
≈

≈
≈

فكرةُ �لدر�ضِ
�أ�ستعملُ �لتقريبَ 
لاأقدر ناتِج �لجمعِ 

�لمفرد�تُ 
�لتقديرُ
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٣٧

        
٣٤ ٢٣ ١

٤٦٧ ٢٣
٨ٹٹٹٹٹٹٹ ٠ ٩ ٥ ٤

+
٣٤ ٠ ٠ ٠ ٣٤ ٢٣ ١ 
٤٧ ٠ ٠ ٠ ٤٦٧ ٢٣ 

   ٨١ ٠ ٠ ٠   ٨٠٩٥٤  

 : m∞dCG pÜôbC’ pÖjô≤àdÉH p™ª÷G nœÉf oQ qóbCG

١٨٣٤٦٠ٹٹٹٹٹٹٹٹ≈                   ٹ ٧٥٠٥٣٤                    ≈٢ ٠٧١ ١ ٤٥١٧٨ 
  ≈٧٩٢٩٣٢ ٨٠٤٦٣٠٨                    ≈٦٢٧٤٣٦٠ ٣١٠٢٧٨٧ 

q 

٧٧٠ ٠ ٠ ٧٦٠ ٠ ٠ ٧٥٠ ٠ ٠ ٢ ٠٥٧٢ ٥٦١٦٥ 
٦٣٠٨٠ ٠ ٠ ٦٣٠٧٠ ٠ ٠ ٦٣٠٦٠ ٠ ٠ ١٩٤٠٧٣٨ ٤٣٦٧٢٠٣ 

٢ ٠ ١٤        
  ٢٣٤١٩٠ ٹ  ٣٢٠٧١ ٠ 

       


      
 ٣٠٢٤٥٠ ٤٥٩٨٢٠

       

: m∞dCG pÜôbC’ p™ª÷G nœÉf QóbC’ náë«ë°üdG náHÉLC’G o•ƒMCG

٨ ١ ٠ ٠ ٠ 

٣


: m∞dCG pÜôbC’ p™ª÷G nœÉf QóbC’ náë«ë°üdG náHÉLC’G • qƒMCG

٦١٩٠ ٠ ٠ ٦١٨٠ ٠ ٠ ٦١٧٠ ٠ ٠ ١٣٨٦٧٠  ٤٧٩٠٤٣ٹ 
٥٥٧٥٠ ٠ ٠ ٥٥٧٤٠ ٠ ٠ ٥٥٧٣٠ ٠ ٠ ٣١٧١٢ ٠٣ ٢٤٠٣٥٨٩ 

: m∞dCG pÜôbC’ p™ª÷G nœÉf QóbC’ náë«ë°üdG náHÉLC’G • qƒMCG


: m∞dCG pÜôbC’ p™ª÷G nœÉf QóbC’ náë«ë°üdG náHÉLC’G • qƒMCG

٤
٥

٧

١

٥

٢
٣٤

٦

٨
 



≈
≈
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٣٨

 : m∞dCG pÜôbC’ p™ª÷G pœÉf pôjó≤àd náë«ë°üdG náHÉLC’G • qƒ nMCG

٣٧٣٠٩٣٢٥٣٢٧٥٠١١٢٥٠١٦٥٤٠٧٣١ٹٹ
٩٠٥٩٠٠٠٩٠٥٨٠٠٠٩٠٥٧٠٠٠٦٦٦٠٠٠٦٦٥٠٠٠٦٦٤٠٠٠

 : m∞dCG pÜôbC’ pÖjô≤àdÉH p™ª÷G nœÉf oQ qóbCG

  ≈٤٤٩٠٨٤ٹٹ٣٧٥٠٣٠ٹٹٹٹٹٹٹ≈                          ٢٠٨٦٠٧٥٤٠٧٧٤
  ≈١٣٠٧١٢ٹٹٹٹٹ٦٥٢٦١٠٦                          ≈٧١٨٤١٥٠١٤٠٢٤٨٤ٹٹ

        
 ١٣٥٧٤٥ 
    ١٧٣٠١٣ٹٹٹ

      

٥٢٠٠٧٠٠٣٤٦٢٣٠٠    
   

       
  


          

     ٧٢٧٢٠٠٠  ≈٤١٧٣٤٦٠ ٣٠٩٩٨٢٩ 

  ٥٣٦٦٠٧٢٦٧٣٥٤ٹٹ    : oçsó–CG

٩

١٣

١٠

١٤

١١١٢

١٥

١٦

١٧

     



 Ö`àcCG
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 َلجز�  ُ�لعر� يُ�سدّرُ 
نفطهِ  كميةِ  من   َلاأك�
                                  عن طري ِلى دولِ �لعا�
على  تقعُ  �لتي  مو�نئهِ 

�لخليِ �لعربي .

245786 برميلًا   بَلغْ حمولةُ �لاأولى   ، حُملِّْ باخرتان بالنفطِ �لخام 
�لتي  �لنفطِ تقريباً  328137 برميلًا.  ما عددُ بر�ميلِ  �لثانية  وحمولةُ 

حُملِّْ �لى �لباخرتيِن ؟
ماذ� �أعرفُ عن �لم�ساألةِ ؟ �لباخرةُ �لاأولى حُمّلْ 245786 برميلًا و�لباخرةُ �لثانيةُ 

حُمّلْ 328137 برميلًا .
ما �لمطلوبُ في �لم�ساألةِ ؟ �أقدرُ عددَ �ل�ميلِ �لتي حُمّلْ في �لباخرتيِن من �لنفطِ �لخام.

كيفَ �أحلُ �لم�ساألةُ ؟
يجب �أن �أحدد ما �إذ� كانِ �لاأجابةُ �لدقيقةُ هي �لمطلوبةُ في �لم�ساألةِ �أم �لاأجابةُ �لتقديريةُ .

�لاأجابةُ �لدقيقةُ هي :
 2 4 5 7 8 6                                       
 3 2 8 1 3 7   +                                 
 5 7 3 9 2 3                                      

�ألاحُ �أن �لاأجابةَ �لدقيقةَ هي قريبةٌ من �لاأجابةِ �لتقديريةِ ، للَ هي مقبولةٌ .

فكرةُ �لدر�ضِ
 ِأحدّدُ ما �إذ� كان�

�لاأجابةُ �لدقيقةُ هي 
�لمطلوبةُ  في �لم�ساألةِ

�أم �لاأجابة  �لتقديرية 

 ( oájôjó≤àdG Ω
n
CG oá≤«bódG oáHÉLE’G) pádCÉ°ùŸG uπM oá£ oN

4

فكرةُ �لدر�ضِ

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

أتحق�

ا �أن �لاأجابةَ �لمطلوبةَ في �لم�ساألةِ هي �لتقديرية �أقرّبُ عددَ �ل�ميلِ  �لى �أقربِ  �ألفٍ ثم 
�أجمعُ :

         245786                         246000      �أقرب  �لى �لعدد 246000 
         328137                         328000      �أقرب �لى �لعدد   328000

         �جمع :      0 0 0 6 4 2 
 3 2 8 0 0 0    +                    

     5 7 4 0 0 0                           
ل� مجموعُ �ل�ميلِ �لتي حُملِّْ �لى �لباخرتيِن هو 574000 برميلٍ
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 لدو� �ل�سعبِ  ملعبِ  في   لدور� مبارياتِ  �إحدى  ح�شَر 
  17562 و  �لاأول   ِلفري� مُ�سجعي  من  �س�ساً    19436
�لاأ�سا�ض   عددُ  ما  �لثاني.    لفري� مُ�سجعي  من  �س�ساً 

تقريبا �لين ح�شرو� �لى �لملعب ؟ 

رو�دُ  �سارعِ �لمتنبي يومَ �لجمعةِ  41925 �س�ساً من  �لكورِ 
رْ عددَ رو�دِ �سارعِ  �لمتنبي ؟ قد .ِساً من �لاأنا�و 16356  �س

ُرعَ  24430 مً� مربعاً من �لرِ ذ �لحبةِ �لطويلةِ و 21580 
�لم�ساحةُ  ما  �لق�سيرةِ.   �لحبةِ   ذ  ِلر� من  مربعاً    �ًم

�لتقريبيةُ للمنطقةِ �لمزروعةِ بالرِ من �لنوعيِن ؟  

�رَ م�سايفَ �أربيلَ  في �سهرِ �أيلولَ 363866  �س�ساً وفي 
رْ عددَ �لاأ�سا�ضِ  �لين  ساً.   قد�402839 �س   َو ِسهر�

�رو� �لم�سايفَ  ؟ 

دُ ما اPEا كانâِ الأجابةُ الدقيقةُ g« المطلوبةُ ‘ الم�ساألةِ اأΩ الأجابةُ التقديريةُ ,  ºK اأحلّ¡ا . uاأحد

عددُ بطاقاتِ �لدخولِ �لمبيعة يومي �ل�سب و�لاأحد  4712 و 5610 لح�سورِ مبارياتِ 
كرةِ �لقدمِ .  قدّر مجموعُ بطاقاتِ �لدخولِ �لمبيعة يومي �ل�سب و�لاأحد .

مَ�سالُ

3

4

5

2

1
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       +         +        +       
  +         +        +       +

äِسراûحادِ والعBسميةِ (التجميع) ال�J ِادةYالجمعُ مع ا

�جمعُ با�ستعمالِ �ل�سورةِ �لتحليليةِ:

�جد ناتج �لجمع م�ستعملًا �لنمط :

 5 0 0 4 3 2               
1 3 6 2 3 9   +     

�جمعُ با�ستعمالِ �ل�سورةِ �لتحليليةِ: 

2 4 3 7 8
7 2 9 5 1
9 7 3 2 9

+

�لمجموعُ =  97329

Jدريب1

مثــال1

مثــال 2

مراجعةُ الØَ�سلِ

1

1

2

+

++++
+

8
1
9

70
50
20

300
900
300

4000
2000
7000

20000
70000
90000

    3 1 4 1 7 5        
4 7 0 6 2 9    +

3 0 0 0
3

3 0
3 0 0

3 0 0 0

9
9 0

9 0 0
9 0 0 0

6 0 0 0
6

6 0
6 0 0

6 0 0 0

                      +         +        +       
  +         +        +       +

                      +         +        +       
  +         +        +       +

+

+

+

+

+

+

+

+

+
+
+
+
+

=
=
=
=
=

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+
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Jدريب 2

Úِالملاي øَسمV ِدادYجمعُ الأ

�أجد ناتَج �لجمعِ:

 1  7  8  2  5  4  3      
 4  8  2  6  0  4  7   +

      

 2  1  8  0  6  1  4      
 3  6  1  9  9  0  6   +

      

lمثــال

2

23

1

6  6  0  8  5  9  05 8 0 0 5 2 0

�لملايين�لاألوف�لوحد�ت
�آحادمئاتع�شر�ت�آحادمئاتع�شر�ت �آحاد

1
6

0
4

8
5

9
3

4
2

3
1

2
5

7433747
+

11

�جد ناتج �لجمع م�ستعملًا �لنمط :

2 0 0 05 0 0 0 +
+
+
+
+

=
=
=
=
=

�أجدُ ناتَج �لجمعِ : lدريبJ

�لملايين�لاألوف�لوحد�ت1
�آحادمئاتع�شر�ت�آحادمئاتع�شر�ت �آحاد

65037765403524 +
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٤٣

٥ٹ ٨ٹ ٢ٹ ٧ٹ ٤ٹ ٠ٹ ٣٨ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ
٤ٹ٢ ٩ٹ ٨ٹ ٩ٹ٧ٹ٦ٹ ٹ ٹ +

٨ٹ ٥ٹ ٤ٹ ٦ٹ ٠ٹ ٢ٹ ٧ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ
٥ ٢ ٣ ٩ ٨ ٢ ٹ ٹ +

٣ٹ ٠ ٢ ٧ ٤ ٹ ٹ ٹ ٹ
١ ٩ ٠ ٦ ٧ ٹ ٹ +

       
 ≈ ٢٦٣٧ ١   ٤ ١ ٨ ٥ ٠

٤ ٢ ٠ ٠ ٠ ٤ ١ ٨ ٥ ٠    
٢٦ ٠ ٠ ٠ ٢٦٣٧ ١ 

 p™ª÷G pœGƒf oôjó≤J

1ÖjQóJ

1∫É``ãe

٢ ∫É``ãe

٣

١

٢٣٤

٢ ٹٹ

ٹٹٹ

≈
≈

٤ ٢ ٠ ٠ ٠ 
٢٦ ٠ ٠ ٠  ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ
٦٨ ٠ ٠ ٠ 



 ٢ ÖjQóJ

                    ≈٤٨٤٩ ١ +١ ٣٧٦ ٠

٤ ٢٣ +٢ ٨ ٥
٣ ٠ ٠٤ ٠ ٠٧ ٠ ٠

٥ ١ ٩ ٥ +١ ٧٦ ٢

≈٢٦٧ ٢٨٣ ٠ +٦٩٤٥٣ ١

       

+

+

=

=
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اجمعُ مُ�ستعملًا القيمةَ المكانيةَ :

1 2 4
6 0 9

2 1 4 5 6
5 0 7 3 6

3 2 0 7 5 9
4 8 5 3 8 8 +++

ملايين�لاألوف�لوحد�ت
�آحادمئاتع�شر�ت�آحادمئاتع�شر�ت �آحاد

4
6

2
8

1
0

5
8

0
7

4
8

1
6

��ستعملُ جدولَ �لقيمةِ �لمكانيةِ و�أجِدُ ناتَج �لجمعِ:

�أجمع با�ستعمال �ل�سورة �لتحليلية :

�أجمع با�ستعمال �ل�سورة �لتحليلية :

اNتÑارُ الØ�سلِ

1

4

23

�جد ناتج �لجمع م�ستعملًا �لنمط  7

=                       +           
=                       +           

=                       +           
=                       +           

=                       +           
=                       +           

   
   

 
 

 
 

 5
5 0 0 0 0

 
5 0 0 0 0  

2  
 2 0 0 0 0

2 0 0 0 0

 3 1 0 9 6 2               
2 6 5 2 4 3   +     

 6 0 1 9 4 2 0              
9 9 1 0 8 3   +     

5

6

                      +         +        +       
  +         +        +       +

                      +         +        +       
  +         +        +       +

+

++

+

+

+

++

+

+

+

+

+

++

+

+

+

+

+

+
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�أقدّرُ ناتَج الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ : 

�أحَوّطُ ناتَج الجمعِ مقدراً بالتقريب  لأقربِ �ألفٍ : 

2 1 9 2 1 2 0    +   5 3 0 2 1 7 5                                            1 2 8 5 1    +     6 5 2 2 0  
               =                      +                                                     =                     +                                     

12

14

13

15

16

17

 6 1 7 0 0 0     ،      6 1 6 0 0 0   ،     6 1 5 0 0 0                   ≈  2 4 4 0 1 9   + 3 7 0 6 4 1
 6 6 2 8 0 0 0     ،  7 6 2 9 0 0 0   ،  6 5 2 9 0 0 0                   ≈   5230652  +  1397604

 7  7  5  0  5   8  4                                      3  1  7  6  3  0                                      1 3  4 5 2             
 1  2  0  6   6  2  2  +                                   5  5  6  0  8 5  +                                 2 86 0 5 +         

ا�ستعملُ الجمعَ العموديَ و�أجِدُ ناتَج الجمعِ :

91011

         4 7 0  +    3 2 0

    6 1 0 5  +    2 8 9 6

اجد ناتج الجمع م�ستعملًا النمط  8

=                       +           
=                       +           

=                       +           
=                       +           

=                       +           
=                       +           

   
   

 
 

 
 

 4
4 0 0 0 0

 
 

3  
 3 0 0 0 0

+

+

=

=

�أقدر ناتج الجمع بالتقريب لأقرب مئة :

�أقدر ناتج الجمع بالتقريب لأقرب �ألف :
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�ضوفَ اأتعلمُ في هذا ال�ضلِ

الدر�1 طرحَ الأعدادِ �ضمنَ الملاييِن
الدر�2  تقديرَ نواتِج الطرحِ

الدر�3 املَ العدديةَ المتوحةَ
الدر�4 خطة حلَّ الم�ضاألةِ 

العك�ضي لا                  

مُلِئتْ  برميلًا،   358640 الى   خزاناتُها  تت�ضعُ   ٍن ناقلةُ 
خزاناتُها بــ 275120 برميلًا.  كم برميل يلزمُ لملِ الناقلةِ ؟

الطرح3
الفصل 
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الاختبارُ القَبْلي
ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ لِأجدَ ناتجَ الطرحِ : 

 6  5  0  7                                          5  6  0  3                                     8 6 2 4          
  3 3 7 2  -                                     4 2 7 5 -                                 4 3 5 1 -       

   
5 0 0 0                                      8 0 0 0                                         7 0 0 1           

 2  9 5  7 -                                     5 4 3 -                                    1 9 0 4 -      
      

 

........... = .............     .......... : 4 = ...........       التحقق 4 3 6  - 5 3 8 9           
1  = ...........       التحقق : ..........   -  ............. = ...........  6 2 8     7 5 2 4          

 2 2 6 1               6 2 1 0                                                      3 5 2       5 4 3        

 

 

 

 

 

 

1

3

567

8

11
12

1314

910

2

4

الألوفالوحدات
اآحاد مئاتع�شراتاحاد

6
4

8
5

5
7

9
 -

الألوفالوحدات
اآحاد مئاتع�شراتاحاد

0
6

8
2

1
4

6
 5 -

الألوفالوحدات
اآحاد مئاتع�شراتاحاد

1
8

0
3

2
9

8
4 -

الألوفالوحدات
اآحاد مئاتع�شراتاحاد

5
7

4
4

3
1

6
 2 -

اأجِدُ ناتَج الطرحِ :

اأجدُ ناتَج الطرحِ , Kُم اأتَحققُ مU øسحةِ الحلِّ با�ستعمالِ الجمِ™ اأو الطرحِ :

: mاأقدّرُ ناتَج الجمِ™ بالتقريبِ لأقربِ مئة

1516
1718

اأكتبُ العددَ المæا�سبَ ‘                :

 4 0 7 5    =  1 9 2 5   -                                              5 6 4 3   =                     2 3 5 7    
7 5 1 2   = 4 6 0 2                                                  4 7 0 6   =                    -  8 5 2 4   

== ++++
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الأمãـلـة

اأجِدُ Yددَ اأكيا�ِ¢ الحبوبِ المتبقيةِ الت« يت�سُ™ الي¡ا المõîنُ با�ستعمالِ Yمليةِ الطرحِ :

الطريقةُ الأو¤ : ا�ضتعماُ جدوِ القيمةِ المكانيةِ 

 الطرحِ العمود ُانيةُ : ا�ضتعماãالطريقةُ ال

األح تطابق اللوان داخل جدو القيمة المكانية
اأطرحُ الآحاد : 4 <  9 لذل  اأعدِ الت�ضميةِ  واطرحْ     

14 - 9 = 5 اآحاد
اأطرحُ الع�شرات : 0  <  2  لذل اأعدِ الت�ضميةِ واطرحْ

10 – 2 = 8 ع�شرات 
اأطرحُ المئات : 6 – 6 =  0  مئات             

اأطرحُ اآحاد الألوف : 8   - 8 =  0  اآحاد الألوف
اأطرح ع�شرات الألوف: 3  < 7  لذل اأعد الت�ضمية 

واأطرح  13 – 7 = 6 ع�شرات الألوف                                                                             
طرح مئات الألوف : 4 – 2 = 2  مئات الألوف 

لـ  يت�ضعُ  للحبوبِ  زنٌ 
ابوبِ،   من  كي�ضاً   538714
من   كي�ضاً   278629 خُزنَ 
 ِ�اأكيا عددُ  ما  ابوبِ. 
ابوب المتبقية لملِ المخزنِ ؟

pÚjÓŸG nøª°V pOGóYC’G oìôW

1

1

                                                                    
                                             

                            5      3     8     7    1     4                    
                                  2      7     8     6    2     9   -              

     2      6     0      0    8     5                    

الألوفالوحدات
مئاتع�شراتاآحاد مئاتع�شراتاحاد

14
4
9

10
0
1
2

6
7
6

8
 8

13
3
7

4
5
2

50062 -

تعلمتُ �ضابقاً طرحَ الأعدادِ �ضمنَ  ، وكنني اإجراَ  الطرحِ �ضمنَ الملاييِن بالطريقةِ ن�ضِها 

�فكرة الدر
اأطرحُ الأعداد 
�ضمن الملايين 

المردات 
الطرح

اأقق:
 2 7 8 6 2 9           +

     5 3 8 7 1 4      
2 6 0 0 8 5
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    ا�ستعملُ الطرحَ العموديَ واأجدُ ناتَج الطرحِ : 

                  7   5   3   7   1   4                      6  3  2  7  5                            4   7   8   6   5   0  -                    2  5  4  9  1   -       
34

ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ واأجدُ ناتَج الطرحِ: 

الألوفالوحدات
ع�شراتاآحاد مئاتع�شراتاحاد

1
4

8
5

1
6

6
 4

7
3 -

1

           كتلةٌ جليديةٌ تزنُ  437651 كم ، بداأتْ بالذوبانِ  
 م . ما الوزنُ الذوزنها 129350 ك َحتى اأ�ضب          

          فقدتْهُ الكتلةُ اليديةُ ؟

6

ا�ضتعملُ نَ� خطواتِ الماِ 1 واطرحُا�ضتعملُ جدوِ القيمةِ المكانيةِ لأجد ناتج الطرح
3 اآحاد  = 7 - 1 0  اطرحُ الآحاد :   

1 ع�شرات       = 8 - 9 اطرحُ الع�شرات :   
 اطرحُ المئات :

3 مئات    = 6 – 9  
 اطرحُ اآحاد الألوف :

4 اآلف   = 5 – 9  
 اطرحُ ع�شرات الألوف :

7 ع�شرات الألوف    = 2 – 9  
 اطرحُ مئات الألوف : 

3  مئات الألوف   = 6 – 9  
 اطرحُ اآحاد الملايين : 

3  ملايين    = 0 – 3  

-

ملايينالألوفالوحدات
اآحادمئاتع�شراتاآحاد مئاتع�شراتاحاد

10
0

7

9
10

0
8

9
10

0
6

9
 10

0
5

9
10

0
2

9
10

0
6

3
4
0

3134733

الألوفالوحدات
مئاتع�شراتاآحاد مئاتع�شراتاحاد

0
5

0
7

9
3

0
 1

8
3

9
6 -

2

      9   0   0   0   0   0   0      
6  9  4  9  0   3  5   -

5

–  2804 ؟ çُ :  لماذا اأحتاُ الى اإعادةِ الت�ضميةِ عندَ اإيجادِ ناتَج الطرحِ :  3516  sاأتحد

2
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     6     3            5            7                     
       5    2             7     4     6           -              

  1           4     0     0     5    3                     

الألوفالوحدات
ع�شرات�آحاد مئاتع�شراتاحاد

2
0

3
6

9
4

1
 7

8
3

ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أجدُ ناتَج الطرحِ : 

-

م��سألة حياتية عن طرح الأعداد �ضمن الملايين .

7

تحدٍّ : �أ�ضعُ العددَ المنا�سبَ في          :12

�أكتـب

ملايينالألوفالوحدات
�آحادمئاتع�شرات�آحاد مئاتع�شراتاحاد

0
2

0
1

0
0

2
 8

0
5

3
7

6
1

8

-

ا�ستعملُ الطرحَ العموديَ و�أجِدُ ناتَج الطرحِ و�أتحقّقُ :

     9   9   0   0   0   0   0     
6   8  1   7  1   0  3  -

التحقق
6   8  1   7  1   0  3       +

     9   9   0   0   0   0   0       

10
5 2 0 0 0         
3 2 4 1 8   -    

التحقق
3 2 4 1 8           +
 5 2 0 0 0      

9

طائـرةٌ تت�سعُ الى 400 راكباً ،  �صعدَ الى الطائرةِ 147 راكباً .
كم راكباً يتوجبُ �صعودهم حتى يكتملُ العددُ ؟

11

كم يزيدُ عددُ ا�شجارِ النخيلِ في الب�صرةِ على عددِها في 
النجفِ  ؟

كم يزيدُ عددُ �أ�شجارِ النخيلِ في الب�صرةِ على عددِها بال�سماوةِ ؟

عدد ا�شجار النخيل في المحافظات
عدد النخيلالمحافظة
4399200النجف

1200300ال�سماوة
10475000الب�صرة

13
14

ا�ستعملُ الجدولَ المجاورَ لحلِّ ال�س�ؤاليِن :
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الأمãـلـة

اÿطوIُ (1): اأقرّبُ كلا من العددينِ . 

                                                       4 4 0 0 0 0 0                      4 3 5 3 6 5 0  
 1 5 0 0 0 0 0                       1 4 8 9 1 5 0  

اأقدّرُ م�ضاحةَ المنطقةِ َ المح�ضودةِ با�ضتعماِ التقريبِ :
اÿطو1 Iُ : قرّبْ كلَّ عددٍ لأقربِ ع�شرة اآلف

   3ا اأن  مرتبة الآلف  > 5 ، يضاف 1 اإلى  رقم مرتبة ع�شرات الألوف                                  8 0 0 0 0            3 7 8 2 4 0
    1ا اأن  مرتبة الآلف 3 < 5 ، يبقى رقم مرتبة ع�شرات الألوف دون زيادة                                                 4 0 0 0 0            1 4 3 9 3 0

   3 8 0 0 0 0 اÿطو2 Iُ :  اطرحِ العددينِ بعدَ التقريبِ                    

        1 4 0 0 0 0   -                                                                                        
2 4 0 0 0 0                                                                       التقدير          

2  م مربع م�ضاحةُ المنطقةِ َ المح�ضودةِ . 4 0 0 0 0  ≈  1 4 3 9 3 0  - 3 7 8 2 4 0 اأكتبُ :     

 4 3 5 3 6 5 0   قدر ٌ1 ديناراً اذا كانَ لديها مبل 4 8 9 1 5 0 اأرادتْ �ضيةُ �شراَ ثلاجةً ثمنها 
ديناراً. اأقدّرُ المبلَ الذ يبقى مع �ضية بعد ال�شراِ با�ضتعماِ التقريبِ لأقرب مئة األف.

ِ�فكرةُ الدر
اأ�ضتعملُ التقريبَ لأقدّرَ 

ناتَج الطرحِ  
 

المرداتُ 
التقديرُ

1 ماً مربعاً من الرز  4 3 9 3 0 ح�ضدَ  
بو�ضاطةِ المكائنِ من الأرا�ضي البالةِ 

3 ماً مربعاً.   7 8 2 4 0 م�ضاحتُها 
المح�ضودةِ    المنطقةِ  م�ضاحةُ  ما 

تقريباً ؟ 

pìô£dG pœGƒf oôjó≤J

2

ِ�فكرةُ الدر

1

2

انتبه : تقرب الى اقرب 10 اآلف 
بالطريقة ن�ضها لأقرب األف

تعلمتُ �ضابقاً تقديرَ نواتج امع با�ضتعما  التقريب . وكنني تقديرَ نواتج الطرح 
  ≈ ِالرمز ِضِها ،  اأكتبُ تقديرَ ناتِج الطرحِ با�ضتعما�التقريبِ بالطريقةِ ن ِبا�ضتعما

≈

≈
≈

≈
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    4 3 2 6 7 1 -  7 0 5 7 2 4 8                                        3 3 5 5 3 7 0  -    6 4 0 3 6 1 6

اأقدّرُ ناتَج الطرحِ للمرتبةِ الملونِ رقم¡ا باللونِ الحمرِ:

 4 5 0 9 7 1    -  8 2 1 4 5 3

 2 2 5 7 3 0 3 -9 7 6 5 7 4 0

اإذا كان الرقم اإلى ين  اأتذكر : 
المرتبة التي اأقرب اإليها اك اأو 
الى  واحداً  اأ�ضيف   5  ي�ضاو

الرقم في مرتبة التقريب.

3
4

1

3

2

4

=

=

-

-

8 2 0 0 0 0

9 8 0 0 0 0 0

4 5 0 0 0 0

2 3 0 0 0 0 0

3 7 0 0 0 0

7 5 0 0 0 0 0

= -

= -

= -

= -

 : m±’BG 10 ِاأقدّرُ ناتَج الطرحِ لأقرب

4 6 8 0 2 7    -     8 4 5 3 0 7                                             6 3 7 4 1     -       9 5 2 8 0

؟   4 8 0 0 0 4  اإلى   7 5 2 6 ب   çُ :      لماذا يُقرَّ sاأتحد

 ّضو� اإطاراً،   4 3 7 8 2 0 اإطاراتٍ  م�ضنعُ   َاأنت
الطارات  عدد  .اأقدر  اإطاراً   2 1 4 3 1 1 منها 
المتبقية في المخزن بالتقريب لأقرب ع�شرة اآلف .

7

 
اأحوّطُ الإجابةَ ال�سحيحةَ لأقدر ناتِج الطرحِ :

5 1 0 0 0 0    ,     4 8 0 0 0 0    ,       4 9 0 0 0 0               :     1 6 1 9 4 6   -      6 5 0 4 1 6          
 4 0 0 0 0 0 0   ,     4 1 0 0 0 0 0    ,     3 9 0 0 0 0 0               :   3 2 2 0 6 4 6   -   7 1 5 7 3 0 5          

5
6

اÿطو2 Iُ:  اأطرحُ العددينِ بعد التقريبِ

   4  4  0  0  0  0  0                           
 1  5  0  0  0  0  0   -                     

   2 9 0 0 0 0 0 التقدير            
.  ِية بعد ال�شرابقيَ مع �ض الذ ُ2 دينار المبل 9 0 0 0 0 0 ≈ 1 4 8 9 1 5 0 – 4 3 5 3 6 5 0  اأكتبُ : 
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                                          3 9 6 0 4 0   -    9 3 1 7 8 4                                              1 5 7 6 1    -           6 7 1 2 0

      4 2 0 5 1 9  - 6 3 7 2 1 3                                          2 1 6 5 4 1   -    5 6 1 8 9 4

�أقدّرُ ناتجَ الطرحِ ح�سب مرتبةِ الرقمِ الملونِ  : 

89

1011
==

==

--

--

 
راً بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ كالأتي :  �أكت�شفُ الخط�أ :  كتبتْ ليلى ناتَج الطرحِ مُقدَّ

1  .     اكت�شفُ خط�أَ ليلى ثم �أ�صحّحْهُ . 3 5 0 0 0 0  ≈  1 6 9 9 6 0  -   3 0 4 9 6 7

�أكتبُ �أيُهما �أ�سهلُ التقريبِ لأقربِ �ألفٍ �أم �إلى ع�شرةِ �آلافٍ  لأقدرَ ناتَج الطرحِ :
3  ؟     وَ�أجِدُ ناتَج الطرحِ في كلِّ مرةٍ. 7 3 5 4 4  - 7 6 8 6 7 4

 ≈ 2 7 0 8 1 4 5  - 6 7 2 8 1 0 9                 ≈  4 1 7 5 1 8 0  - 5 3 0 6 4 7 3           

12
13

1415
16

17

18

الذكورِ  من  �شخ�صاً   3 4 0 6 7 8 العراقي  المتحفَ  زارَ 
1 �شخ�صاً،  7 8 3 1 2 والأناثِ ف�إذا كانَ عددُ الذكورِ 

�أجد عددُ الأناثِ مقرباً بالتقريب لأقرب ع�شرة �آلاف ؟

�أحوّطُ الإجابةَ ال�صحيحةَ لتقديرِ ناتِج الطرح : 

 4 0 0 0 0 0    ،      2 0 0 0 0 0    ،     3 0 0 0 0 0             :      2 5 4 4 1 7   -    5 6 0 8 5 1
   3 5 0 0 0 0 0   ،  3 6 0 0 0 0 0   ،   3 4 0 0 0 0 0            :  4 9 6 0 9 4 2   - 8 5 3 7 5 0 4

�أجِدُ ناتَج الطرحِ بالتقريب لأقربِ مئة �ألف :

م��سألة حياتية عن تقدير نواتج الطرح .�أكتـب
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اأكتبُ جملةً عدديةً متوحةً لأجدَ عددَ الأ�ضخا�ِ الذين يجبُ �ضعودُهم الى الباخرةِ.

اأحلt الجملَ العدديةَ المØتوحةَ لأجدَ العددِ المج¡ولِ ‘                      :

  2 5 0 0    =                       1 7 3 5
     َمعِ والطرحِ لأجدَ العددَ المجهواأ�ضتعملُ العلاقةَ بيَن ا

 =   1 7 3 5     –     2 5 0 0
   7 6 5 لذا العددُ المجهوُ هو 

7 راكباً.    6 5 لذا عددُ الركابِ الذين ينتظرونَ ال�ضعودَ هو 

5 6 0 8 2 4 5  =                 - 9 3 0 0 0 0 0                7 3 0 2 1 5  = 4 0 8 3 2 1                      
ا�ضتعملُ العلاقةَ بين امعِ والطرحِ :                ا�ضتعملُ العلاقةَ بين امعِ والطرحِ :

 =  5 6 0 8 2 4 5   -   9 3 0 0 0 0 0                                     = 4 0 8 3 2 1   -  7 3 0 2 1 5
   12                                                                                              11                  

  8    2   9   9   9   9  1 0                                                            2    1 0    1     1 1          
  9    3   0   0    0    0   0                                                       7    3     0    2      1   5       
  5    6   0   8   2   4   5   -                                                  4    0     8    3     2   1   -  

      3   6   9   1   7   5   5                                                       3    2     1     8    9   4      
 3 6 9 1 7 5 5 3                             لذا العددُ المجهوُ هو   2 1 8 9 4 لذا العددُ المجهوُ هو  

  2 5 0 0 لـ  �ضياحيةٌ  باخرةٌ  تت�ضعُ 
 1735 الباخرةِ  �ضخ�  �ضعدَ الى 
�ضخ�ضاً. ما عددُ الأ�ضخا�ِ الذين 
يجبُ  �ضعودُهم الى الباخرةِ حتى 

يكتملُ العددُ الكلي ؟

oáMƒàØŸG oájOó©dG oπ nª o÷G

3

1

2               3

ِ�فكرةُ الدر
اأجدُ العددَ المقودَ واأكتبُ 

موعةَ الِ للجملةِ 
العدديةِ  المتوحةِ  

المرداتُ 
املةُ المتوحةُ
  ُالعددُ المجهو 

املةُ المتوحةُ: هي جملةٌ ريا�ضيةٌ تو على عددٍ هوٍ  واحدٍ اأو اأكَ فيها، وحلها 
.ِيعني اإيجادَ العددِ المجهو
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4

اطرحُ واأجدُ العددَ المقودَ :     
2 5 7 2 4 0 لذا العددُ المقودُ هو 

.2 5 7 2 4 0 لذا عددُ قنا الاز  المتبقية هي 

على  ال�ضائلِ  الازِ  قناني  لتوزيعِ  محطةٌ   تحتو
.  3 7 5 4 6 0 6 قنينةِ ازٍ بيعَ من القناني  3 2 7 0 0

اكتبُ جملةً عددية متوحة تُعبّر عن عددِ القناني المتبقيةِ 
في المحطةِ :  

6 3 2 7 0 0  =     3 7 5 4 6 0
وا�ضتعملُ العلاقةَ بين امعِ والطرحِ :

  =  3 7 5 4 6 0 – 6 3 2 7 0 0
6  3  2  7  0  0

3  7  5  4  6  0
2  5  7  2  4  0

-

 :   »a َتوحةَ بايجادِ العددَ المج¡ولØالجملَ العدديةَ الم tاأحل

     8 3 7 4 8    =       5 6 4 6 5                                  =     5 3 8 7   -   7 4 0 2

 8 4 1 2 0 5     =  4 3 8 2 7 5                                  3 5 9 7 1    =    -   7 0 0 0 0

5 9 8 0 1 6 0    =      2 3 0 9 6 2 1                      3 8 9 7 2 7    =  2 1 0 2 7 3   -  

  6 0 0 0 0 0 0   =    -  8 0 0 0 0 0 0                        7 2 9 1 3 0 8    =  7 8 0 9 4 2  -  

12
34
56
78

1 دينار،  اأ�ضتْ هاتاً نقالً  0 0 0 0 0 0 لد مينا   
3  ديناراً.    7 5 2 5 0 وبقيَ معها  

بكم ديناراً اأ�ضتْ الهاتفَ النقاَ ؟ 

9

10

اأكتبُ جملةY kدديةk مØتوحةk واأجِدُ العددَ المج¡ولَ aي¡ا :

2 كم ،  وبعدَ مرورِ   1 يبلُ وزنُ دبة الباندا ال�ضة 
2 كم .  4 0 ثلاثُ �ضنواتٍ ا�ضبَ وزنها 

كم كيلوراماً  زادَ وزنُها ؟
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     5 0 0 0  =                        -  8 0 0 0 : اأكتبُ م�ضاألةَ حياتيةَ للجملةِ المتوحةِ الأتيةِ:   lتوحةØم lم�ساألة

.  1 8 0 0 0 0 : اأملاأُ ادوَ ليكونَ المجموُ اأفقياً وعمودياً  تحدٍّ

م�ضاألة حياتية ل جملة عددية متوحة .

000070000
70000

4000050000

19

20

21

22

اأكتبُ جملةY kدديةk مØتوحةk واأجِدُ العددَ المج¡ولَ aي¡ا :

 ،ِالما من  لترٍ   8 0 0 0 0 0 0 على  بحيرةٌ   تحتو
ف�ضل   في  الحرارةِ  درجاتِ   ِ�ااإنخ وب�ضببِ 
مقدارُها     ِالما من  كميةٌ  تجمدتْ   ِال�ضتا

3 لتراً  وتحولتْ الى جليدٍ .  2 9 0 5 6 0
ما كميةُ الما ِيرَ المتجمدِ  في البحيرةِ ؟ 

 5 5 0 0 0 0 على  الدواجنِ  لبيةِ  مزرعةٌ   تو
عددُ  ما  دجاجة.   3 6 5 2 3 0 منها  بيعَ  دجاجةٍ،  

الدجاِ المتبقي في المزرعةِ ؟ 

çُ :  ما العمليةُ التي ت�ضتعملهُا لِّ املةِ العدديةِ المتوحةِ : sاأتحد 
   6 7 3 8 7 6   =     -   7 6 2 0 0 3

 :   »a ِتوحةَ بايجادِ العددِ المج¡ولØالجملَ العدديةَ الم tاأحل

     5 4 1 4 7 7 0   =       5 2 1 8 0 4 3                      64645      =          4 0 7 6 1

 3 9 2 8 4 8   =    2 0 7 1 5 2   -                             4 2 3 9    =    -         5 0 0 0 0

7 0 0 0 0 0 0   =      4 0 2 0 5 0 1                        7 7 8 6 3 1    =  1 3 8 0 6 9     

  5 0 0 0 0 0 0   =    -  9 0 0 0 0 0 0                          9 3 8 0 2 6    =  2 0 9 3 0 0 4  -  

1112
1314
1516
1718

اأكتـب
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ال�شريعِ  للنقلِ  �ضحنٍ  توقتْ طائرةُ 
كم   1 2 3 5 0 واأفرتْ  بداد  في مطارِ 
مطار  في  توقتْ  ثم  حمولتِها،  من 
من  كم   1 1 4 5 0 واأفرتْ  الب�شرةِ 
 7 6 5 0 الطائرةِ   في  وبقيَ  حمولتِها 

كم . 

1 كم من حمولتِها في  2 3 5 0                       ماذا اأعرفُ عن الم�ضاألةِ ؟ طائرةُ �ضحنٍ اأفرتْ  
7 كم من  6 5 0 1 كم من حمولتِها في مطارِ الب�ضرةِ.  بقيَ في الطائرةِ  1 4 5 0 مطارِ بداد. ثم 

الحمولةِ. 
ما المطلوبُ ايجادِ في الم�ضاألةِ ؟ معرفةُ حمولةِ الطائرةِ في البدايةِ.

                         كيفَ اأحل الم�ضاألة ؟ ا�ضتعمل طريقة الحل العك�ضي 
    ابداأْ بمعرفةِ الحمولةِ التي بقيتْ في الطائرةِ وا�ضتعملِ الجمعَ للح�ضوِ على المطلوبِ.

3 كم ؟  1 4 5 0 هل موُ امولةِ  
7          امولةُ المتبقيةُ في الطائرةِ            6     5     0                                         

1       امولةُ التي افرتْها في مطارِ الب�شرةِ    1      4    5    0                                         
1        امولةُ التي افرتْها في مطارِ بداد   2     3   5    0   +                                     

 3   1     4   5   0                                         
لذا الأجابةُ �ضحيحةٌ

ِ�فكرةُ الدر
اأ�ضتعملُ خطةَ الِ 

العك�ضي لِّ الم�ضاألةِ

( t»°ùµ©dG tπ◊G) pádCÉ°ùŸG uπM oá£N

4

       

اأَفهَمُ                      ماذا اأعرفُ عن الم�ضاألةِ ؟

                         كيفَ اأحل الم�ضاألة ؟ 
    ابداأْ بمعرفةِ الحمولةِ التي بقيتْ في الطائرةِ وا�ضتعملِ الجمعَ للح�ضوِ على المطلوبِ.

اأخط

اأحل       

اأتحقق

                        اأ�ضفِ امولةَ المتبقيةَ الى امولةِ التي اأُفرتْ في مطارِ الب�شرةِ :
1   كم  حمولةُ الطائرةِ قبل التريِ في مطارِ الب�شرةِ.   9 1 0 0  = 1 1 4 5 0   7 6 5 0

الآن اأ�ضفْ اليها امولةَ التي اأفرتْها الطائرةُ في مطارِ بداد :
3   كم  امولةُ التي كانتْ في الطائرةِ في البدايةِ. 1 4 5 0   = 1 2 3 5 0   1 9 1 0 0  

فكم كانتْ حمولةُ الطائرةِ في البدايةِ ؟
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ناقلةُ نٍ توقتْ في المينا ِاأ واأفرتْ من حمولتِها 
  ب ِالمينا عند  اأبحرتْ وتوقتْ  ثم  1 برميلٍ  2 7 4 0 0
في  وبقيَ  حمولتِها  من  برميلًا   1 3 4 5 0 0 واأفرتْ 
8 برميل.  ما حمولةُ الناقلةِ من  7 3 0 0 خزاناتِ  الناقلةِ 

النِ في البدايةِ ؟

كتاباً   3 4 7 8 0 بداد  جامعةِ  مكتبةِ  من  طلبةِ  ا�ضتعارَ 
المكتبةِ  في   وبقيَ  اأدبياً،  كتاباً    4 6 6 2 0 و  علمياً 

1 كتاب من الكتبِ العلميةِ والأدبيةِ.  4 5 2 0 0
المكتبةِ  في  مجتمعةً  والأدبيةِ  العلميةِ  الكتبِ  عددُ  ما 

قبلَ الأ�ضتعارةِ ؟

4 كم في يومِ  5 7 2 0  َّالرُمّانِ  �ضُو ِمزار من اإحد
 3 1 6 3 5 كم في يومِ الجمعةِ وبقيَ 0 3 3 8 الخمي�ِ و 0
كيلورامات  عددُ  ما  المزرعةِ.  في  الرُمّانِ  من  كم 

الرمانِ في المزرعةِ قبلَ بدِ الت�ضويقِ ؟  

في  الو�ضطية  ال�ضاحات  بت�ضجير  بداد  اأمانةُ  قامتْ 
و  �ضهرٍ  في  �ضجرةً   6 7 4 5 0 فزرعت  بداد   ضوار�
2 �ضجرة يجب  0 0 0 5 �ضجرةً في �ضهرٍ اآخر وبقي  0 6 7 0

زراعتها .
ما عددُ ال�ضجارِ التي اأرادت اأمانة بداد زراعتها ؟

مَ�ضائلُ

1

2

3

4

ا�ستعملُ Nطةَ الحلِّ العك�س« لحلِّ الم�ساFلِ :
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الألوفالوحدات
مئاتع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد

152496583073 -

1 lتدريب

1 lــالãم

مراجعةُ الØَ�سلِ

1

1

1
اأجِدُ ناتَج الطرحِ :

 اأجِدُ ناتَج الطرحِ :

با�ضتعماِ جدوَ القيمةِ المكانيةِ

با�ضتعماِ جدوَ القيمةِ المكانيةِ

الألوفالوحدات
ع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد

2344064264
99312 -

2

2الطرح العمود ِبا�ضتعما

الطرح العمود ِبا�ضتعما

  8  7   1   6   5  2   3       
 5   2   9  6   0   1   6    -
3   4   2   0   5   0   7      

4 7 2 3 7 5 0 1      
 1 9 6 1 4 2 8 0   -

  6  9   0   0   0  0   0       
 5  8  4  7  0  2  3   -

1   0   5  2  9  7 7      

   9  0  0  0  0  0  0      
      6  4  4  2  2  6  6   -

اأجِدُ ناتَج الطرحِ :
با�ضتعماِ الطرحَ العمودَ :با�ضتعماِ جدوَ القيمةِ المكانيةِ

: ِالطرحَ العمود ِبا�ضتعما

2 lــالãم

34
الألوفالوحدات

ع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد
0201050252

88472 -

2 lتدريب

34
 اأجِدُ ناتَج الطرحِ :

با�ضتعماِ جدوَ القيمةِ المكانيةِ
الألوفالوحدات

مئاتع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد
020305070474 -

Wرحُ الأYدادِ Vسمøَ المÓييِن
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اأحلّ املَ العدديةَ المتوحةَ بايجادِ العددَ المجهوَ في                        :

     9 1 1 2 1    =                               6 4 8 0 4
  3 9 8 2 6 7    =                         -    5 0 0 0 0 0

5 3 7 4 2 1

الُجمَلُ العدديةُ المØتوحة3ُ

lــالãم

1

2

7 6 3 8 0   =                           4 1 7 5 2

2 6 2 5 7 9   =                         -  8 0 0 0 0 0
    = 4 1 7 5 2   -   7 6 3 8 0 ا�ضتعملُ العلاقةَ بيَن امعِ والطرحِ :    

 =  2 6 2 5 7 9   -  8 0 0 0 0 0 ا�ضتعملُ العلاقةَ بيَن امعِ والطرحِ :     

3 4 6 2 8

lتدريب

1
2

اأحل املَ العدديةَ المتوحةَ بايجادِ العددِ المجهوِ في                      : 

تقديرُ نواتَج الطرحِ

............. ≈ 4 6 5 7 3 0  - 8 2 4 0 1 5
اÿطو1 Iُ: اأقرّبُ كلَّ عددٍ لأقربِ األفٍ            اÿطو2 Iُ:  اأطرحُ العددينِ بعدَ التقريبِ

    8  2  4  0  0  0                                                      8 2 4 0 0 0                        8 2 4 0 1 5
  4  6  6  0  0  0   -                                               4 6 6 0 0 0                     4 6 5 7 3 0

    3  5  8  0  0  0                                                                                 التقدير            
 3 5 8 0 0 0  ≈  4 6 5 7 3 0  - 8 2 4 0 1 5 اكتبُ : 
                    اأقدّرُ ناتَج الطرحِ لأقرب األف : 

            
   ≈  5 7 1 1 3 1  - 7 7 0 5 3 5                                       ≈    3 9 3 7 1  -   6 2 8 4 2             

lتدريب

lــالãم

2

12

اأقدّرُ ناتَج الطرحِ لأقرب األف :

≈
≈
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الألوفالوحدات
ع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد

4
7

2
4

0
2

7
5

7
3

الألوفالوحدات
مئاتع�شراتاآحادمئاتع�شرات اآحاد

0
4

4
1

1
0

1
8

5
2

7
5

ملايينالألوفالوحدات
اآحادمئاتع�شراتاآحاد مئاتع�شراتاحاد

0
1

0
6

0
0

2
 8

0
5

3
7

6
1

--

-

اNتبارُ الØ�سلِ

12

3

ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ واأجِدُ ناتجَ الطرحِ :

 9   5   3   4   6    2   1                            7   1   5   1   4   4                                   5  7   5  4  1            
 7   7   0   6    8   3   3  -                     3   3   1   1   6  6   -                             3  7   7  0  2   -      

 7   0    0    0   6    0   0                               9   0    5    0   0  6                                     4   0   0   0  0            
 3   4   4   0    6   2   2  -                         6   6   5   3   1  8   -                                1   5   0  6  1   -       

4

7

5

8

6

9

ا�ستعملُ الطرحَ العموديَ واأجِدُ الæاتَج :

 : mاأقدّرُ ناتَج الطرحِ  بالتقريبِ لأقربِ األف

       38270   -      72526                                                      13771   -  46330           

   
      644625   -   912715                                                        28604   -     65263           

== --

== --

11

13

10

  12

 :   »a َقودØتوحةَ بايجادِ العددَ المØالجملَ العدديةَ الم tاأحل

            5 0 6 2 3 7     =                         -    9 0 0 0 0 0                 7 5 4 0 7     =                             4 7 3 1 2           1718

16 1415  7 4 0 8 1 1 2      
  4 9 9 2 0 2   - 

 7 0 0 0 0 0      
  1 2 6 3 4 5   - 

 4 0 0 0 0 0 0        
  1 0 1 2 3 6 6   - 

اأ�ستعمل الطرح العمودي واأجد الæاتج :
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الإحصاءُ والاحتمالات 4
الفصل 

�سوَ اأتعلمُ في هذا الف�سلِ

الدر�ض 1  تمثيلَ البياناتِ بالأعمدةِ
                   وتف�سها

الدر�ض 2 التمال
الدر�ض  خطة ل ا�ساألة 

 مةقائمة من اأن�س                   

عددُ وار معر�ضِ بغدادَ الدولي 
خلال  اأيام من ال�سبوع الوّل 

 .كما في التمثيلِ البيا
اأي الأيام كان عددالزوار اأكثر؟
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الاختبارُ القَبْلي

.ٹ . . . . . . ٹ , ٹ . . . . . . . ٹ , ٹ . . . . . . . ٹ , ٹ . . . . . . . ٹ ٹ ٹ ٹ : ٹ ٹ 1ٹ 7 ٹ ٹ , ٹ 1ٹ 9 ٹ ٹ , ٹ ٹ 9ٹ ٹ ٹ , ٹ ٹ 1ٹ 2
. . . . . . . ٹ , ٹ . . . . . . . ٹ , ٹ . . . . . . . ٹ , ٹ . . . . . . . ٹ ٹ ٹ ٹ : ٹ 6ٹ 5 ٹ ٹ , ٹ 5ٹ 5 ٹ ٹ , 2ٹ 3 ٹ , ٹ 3ٹ 2
ا�ستعملُ جدولَ ا�ساراتِ العدِّ لتمثيلِ الفاكهةِ اف�سلةِ لعددٍ من التلاميذِ:

تُفّا        رُمّان        مَو       تُفّا        تُفّا 

رُمّان        فَراولة    مَو       مَو         مَو 

الدر�ضُ اف�سلُ
اللغة العربية
الريا�سيات

البية الأ�سلامية
العلوم

�أbر�أُ �لجدولَ و�أجيبُ عن �لا�صئلةِ :

:  ِÈص¨رِ �¤ �لاأكUأرتّبُ �لاعد�دَ من �لاأ�

��صتعملُ �لتمثيلَ بالاعمدةِ �لمبيæةِ جانباk و�أجيبُ عن �لاأ�صئلةِ �لتاليةِ : 

اأي الدرو�ضِ اأكثُر تف�سيلًا ؟   
اأي الدرو�ضِ يف�سلهُا اأقل من  تلاميذَ ؟    

كم تلميذاً يف�سلُ در�ضَ البيةِ الأ�سلاميةِ  ؟      
كم يزيدُ عددُ التلاميذِ الذين يف�سلونَ العلومَ على الذين يف�سلونَ الريا�سياتِ ؟

ما عددُ ال�سياراتِ ال�سودا في اوقفِ ؟
ما عددُ ال�سياراتِ الزرقا في اوقفِ ؟

عددِ  على  الحمر  ال�سياراتِ  عددُ  يزيدُ  كم 
ال�سياراتِ الزر ؟

0
1
2
3
4
5
6

ال�سود رال المر

1
2
3

4
5
6
7

8
9
10

ات
يار

ل�س
دد ا

ع

عدد ال�سيارات في اوقف

األوان ال�سيارات
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�لاأمثـلـة

سنّفَ معلم تلاميذَُ بح�سبِ درجاتِهم
في اختبارِ الريا�سيات من  درجات. 

يكنُ تمثيلَ هذِ البياناتِ بالأعمدةِ.

اأمثّلُ درجاتَ التلاميذِ بالعمدةِ الراأ�سيةِ
�ƒ£ÿةُ : اكتبُ عنواناً للجدولِ 

�ƒ£ÿةُ 2: اختار احورَ الراأ�سي ليمثلَ عددَ التلاميذِ

�ƒ£ÿةُ : اختار احورَ الأفقي لتمثيلِ درجاتِ التلاميذِ

�ƒ£ÿةُ : اأر�سم العمدةَ بح�سبِ عددِ التلاميذِ

درجات التلاميذ
العددالدرجة

 2

 
 
 2

يمثلُ �لجدولُ �لتالي درجاتَ �◊ر�رةِ ‘ م�صيفِ Tص≥لاوة ‘ 5 �أTص¡ر.

درجاتُ الحرارةِ في م�سيفِ �سقلاوة
زيرانايارني�ساناار�سباال�سهر
الدرجة

0
12
34
5
6
78

درجات التلاميذ

ميذ
تلا

د ال
عد

2 5 7 9 10

درجات التلاميذ

ÉgÒ°ùØJh pIóªYC’ÉH päÉfÉ«ÑdG oπ«ã“

1

1

فكرةُ الدر�ضِ
اأمثلُ  البياناتِ 

بالعمدةِ واأف�سها .
افردات 

الأعمدةُ

تعلمُ �سابقاً جمعَ البياناتِ وتنيمَها م�ستعملًا جدولَ ا�ساراتِ العدِّ , والن �سوَ اأتعلمُ 
تمثيلَ البياناتِ بالأعمدةِ والتي من خلالِها يكنُ ب�سهولةٍ قراةَ البياناتِ واقارنةِ بينها .

اأمثّلُ بياناتِ ادولِ اأعلا بالأعمدةِ الأفقيةِ واأجيبُ عن الأ�سلةِ التاليةِ :

درجات التلاميذ في امتحان الريا�سيات
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يذgبُ �لتلاميذُ �¤ �لمدر�صةِ بƒ�صائِ§ ن≥لٍ تلفة  (حاaلة مدر�صية, در�جة ƒg�ئية, �صيارة خاUصة) 

ومº¡æ من يذgبُ �صk�Ò عل≈ �لاأbد�مِ وكما مبÚ ‘ �لجدولِ .

 عدد التلاميذالو�سائ
افلة مدر�سية 
دراجة هوائية 
2�سيارة خاسة 

�سا على القدام 
اأمثّلُ بياناتِ ادولِ بالأعمدةِ واأجيبُ عن الأ�سلةِ التاليةِ:

و�سائ النقل لتلاميذ ادر�سة

ما الو�سيلةُ التي ي�ستعملها اقل من 2 تلميذاً ؟
ما الو�سيلةُ التي ي�ستعملها  تلميذاً ؟

ما عددُ التلاميذِ الذين ي�ستعملون الحافلة وال�سيارة ؟

0
20
4030
10

5060

افلة
مدر�سية

دراجة 
هوائية

�سيارة �ساً

1
2
3

5 10 15 20 25 30
سبا�

اار
ني�سان

ايار 
زيران

الدرجة

اأيُ �سهرٍ كان درجة الحرارة 2 درجة ؟  زيران
 درجةُ الحرارةِ هي الأقل ؟  �سبا اأيُ �سهرٍ كان

درجات الحرارة في م�سيف �سقلاوةما درجةُ الحرارةِ في �سهرِ ني�سانَ ؟    درجة

درجات الحرارة

سهر
الأ�

2
3
4

يذ
لام
الت
د 
عد
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ثّلُ درجاتَ الحرارةِ في مثالِ 2 ؟ ثُ : كيفَ �أختار تدريجاً منا�سباً للمحورِ الذي يُم �أتحدَّ

الجدولُ المجاورُ يمثّلُ الريا�ضةَ المف�ضلةَ لعددٍ من تلاميذِ ال�صفِ الرابعِ الابتدائي  

�أمثّلُ البياناتِ بالأعمدةِ و�أجيبُ عن لاأ�سئلةِ التاليةِ : 

الرك�ضالقفز العالي كرة الطائرةكرة القدم الريا�ضة 
2015517عدد التلاميذ

لغة انكليزيةدينيةعلميةت�أريخيةالكتب 
5236العدد

يمثلُ الجدول التالي مبيعات معر�ض للكتاب خلال احد لاأيام :

ا�س�ألُ مجموعةً من تلاميذِ ال�صفِّ عن الأ�شهرِ  التي وُلِدوا فيها, ثم �أمثّلُ �إجاباتَهم با�ستعمالِ 
التمثيلِ بالأعمدةِ.

 �أيُ ريا�ضةٍ �أكثر تف�ضيلًا ؟
 كم يزيدُ عددُ التلاميذِ الذين يف�ضلون كرةَ القدمِ على كرةِ الطائرةِ ؟

 �أيُ ريا�ضةٍ �أقلُ تف�ضيلًا ؟

�أمثل البيانات بالأعمدة و�أجيب عن لاأ�سئلة التالية :

�أيُ الكتبِ بيع منه �أكثر ؟  ما عددها ؟
�أيُ الكتبِ بيع منه �أقل ؟ ما عددها ؟

ما مجموع الكتب التي تّم بيعها ؟

4
5
6

7
8
9

10

ُ �إجابتَي.11 كيف يت�شابهُ �أو يختلفُ التمثيلُ بالأعمدةِ �أفقياً مع التمثيلِ بالأعمدةِ را�سياً  ؟   �أف�سّر

م�س�ألة تت�ضمن بيانات يمكن تمثيلها بالأعمدة . �أكتـب
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�لاأمثـلـة

اأكتبُ الكلمةَ انا�سبةَ مُوكد, ُكن, مُ�ستحيل لتمالِ �سحبِ كرةٍ مراَ من: 

األونُ         لتمثيل العبارات التالية :

 •كدمرٍ موسحبُ مكعبٍ اأ�
 •سفرٍ م�ستحيلسحبُ مكعبٍ اأ�
 •كن ٍسحبُ مكعبٍ اأخ�س�

م�ستحيلكنموكد

معَ اأمدَ  علبٍ من الكراتِ الونةِ, هل  يتمكنُ من �سحبِ كرةٍ باللونِ 
الأمرِ من العلبِ الثلاِ ؟

o∫Éª`àMC’G

2

1

2

فكرةُ الدر�ضِ
 , كدمو : َسفُ الحداأ 

 م�ستحيل , كن
افرداتُ 

, ُتمالُ ,الحدال
م�ستحيل , كن , كدمو

الحدُ هو اأدُ نوا ِاهرةٍ اأو ربةٍ معينةٍ.
 .ٍمع ٍد ِتمالُ هو امكانية وقوعال

 كن  ,  مُ�ستحيلُ  ,  كدمُو   ِن�ستعملُ الكلمات ِسفِ وقوعِ الحدلو

اإجابات متعددة
اإجابات متعددة
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        األوّنُ المكعبات ليكونَ اتمالُ �سحبِ مكعبٍ اأمرَ موكداً :

�أحƒُّ• خيارَ �لاEجابةِ �ل�صëيëةِ :

        اأسفُ الحدَ, ياأتي يومُ الأثنِ بعدَ يومِ
ِالثلاثا       

     12   ×          س� نا        

كن                موكد              م�ستحيل

كن                موكد              م�ستحيل

5

6

7

8

9

عندما األقي مكعباً مثبتاً على اأوجهه الأرقام    اأسف الكلمة انا�سبة 
موكد , م�ستحيل , كن  لتمال الرمية الوادة .

  هور عدد اأقل من واد .
  هور عدد اك من خم�سة .

  هور عدد فردي .
  هور عدد اأك من سفر واأقل من �ستة .

�أكتبُ �لكلمةَ �لمæا�صبةَ (مDƒُكد, مùُصتëيل , مُمكن ) لاحتمالِ �صëبِ :

 َكرةٍ خ�سا                      َسفرا ٍكرة                       َمرا ٍكرة       
       

. اأسفُ اتماليةَ �سحبِ مراأ دوا وقلم ٍر ٍاأقلام  َةِ علياف في     
       القلمِ الأمرِ؟

 َكرةٍ خ�سا                      َسفرا ٍكرة                       َمرا ٍكرة        َكرةٍ خ�سا                      َسفرا ٍكرة                       َمرا ٍ3       كرة 2 1

4

اأسف بالكلمات :  موكد , م�ستحيل , كن  الأ�سكال التالية :

......  مرا سحب كرة�......  مرا سحب كرة�......  مرا سحب كرة�
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��صتعملُ �لكلمةَ �لمæا�صبةَ (مُمكن , مDƒُكد , مùُصتëيل ) و�Tصرìُ �لùصببَ:

         ياأتي يومُ الثنِ بعدَ يومِ الأدِ.
         �سوَ يكونُ او م�سم�ساً داً.

         ياأكلُ الحيوانُ النباتَ.

10
11
12

ثُ : لماا يكونُ ممكناً ولي�ضَ موكداً �سحبُ كرةٍ مراَ في مثالِ  ال�سورةِ  �أتحدَّ

               الثانيةِ ؟

15

14
13

16
17

تكونُ درجةُ الحرارةِ في  ني�سانَ 2 درجةً مويةً.     كن            موكد         م�ستحيل
يتنف�ض الن�سان بو�ساة الرئت                             . كن            موكد         م�ستحيل

�كتûصفُ �ÿ£اأَ :

يقول ار  اأن الح�سولَ على قلمٍ من اجموعةِ اأمر موكد .
اأكت�سفُ خطاأ ارٍ واأسححهُ.

�سحبِ قلمٍ اأمرٍ ُكناً 

�سحبِ قلمٍ اأخ�سٍ مُ�ستحيلًا 

اأسفُ ربة اأد نواها موكد .

�أمثّلُ نمêَPƒ �أbلامm ملƒنةm ليكƒَ¿ �أحتمالُ

�أكتـب

�أحƒُّ• خيارَ �لاEجابةِ �ل�صëيëةِ : 
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من  كثيرٍ  عملٍ  في  البي�ضُ  يُ�ستعملُ 
الماأكولتِ ومنها الفطائرُ.

3
( káª¶æ oe káªFÉb Å°ûfCG) : pádCÉ°ùŸG uπM oá s£ oN

                          اأ�ستعمل ليلى البي�ضَ لعملِ الفطائرِ, تاُ كل فطتِ ا  بي�ساتٍ. 
           كم بي�سةً تاُ ليلى  لعملِ  فطائرَ ؟ 

           اأقدرُ كم بي�سةً تاُ ليلى لعملِ  فطائرَ . 

ماا اأعرُ عن الم�ساألةِ ؟  ت�ستعملُ ليلى  بي�ساتٍ  لكلِّ فطيرتينِ 
ما المطلوُ في الم�ساألةِ ؟  

كم بي�سةً تحتاُ لعملِ  فطائرَ؟
اأقدّرُ كم بي�سةً تحتاُ ليلى لعملِ  فطائرَ.

 كيفَ األ ا�ساألةُ ؟
ان�ساأ قائمةً منمةً تُمثّلُ عددَ الفطائرِ وعددَ البي�ضِ ؟

2عدد الفطائر
عدد البي�ض

                    ُاأجمع
لذا الإجابةُ معقولة

       

اأَفهَمُ

ّاأخط

األّ       

ّاأتحق

البياناتِ  لتمثيلِ  ادولَ  ا�ستعمل 
بالأعمدةِ.  

  لعملِ  بي�ساتٍ     ا ليلى   ُتا
فطائرَ 

الذي  البي�ضِ  عددَ  الر�سمِ  من  اأقدّرُ 
تا اإليه ليلى لعملِ  فطائر.

 , ِتقبل الجابة بالعددِ ال�سحي

فكرةُ الدر�ضِ
 ِساألةَ باأن�سا�ا لاأ 

قائمةٍ منتمةٍ 

                         
  كم بي�سةً تاُ ليلى  لعملِ 

مثــال

        2

2

        1

1

3

642
0

6

9

عدد الفطائر

�ض
البي

دد  
ع
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نُ جدولً لأمثّلُ   2 كيلوم  كل  دقائ, اأكوِّ  يقطعُ عدّا
1 كم ؟ 0 البياناتِ واأجدُ الزمنَ اللام لقطعِ 

ينتُ معملُ ال�سجادِ 3 �سجاداتٍ كل 7 اأيامٍ , كم يوماً 
1 �سجادةً ؟   8  ِلإنتا  ُي�ستغر

 

ي�ستعملُ سبا 5 علبِ دهانٍ ل�سبِ رسيفٍ ولُهُ 
30 علبةً ؟ 9 اأمتار ,  كم ماً يكنُ سبغه با�ستعمالِ 

تنجز خياة  بدلت اأفال كل اأربعة اأيام . 
1 يوماً  ؟ 2 كم بدلة تنجز في 

يتمكّنُ ار من سنعِ  اولتٍ كل  اأيامٍ .  
كم اولةً ي�سنعُ في  يوماً ؟ 

مَ�سائلُ

2

1

3

4

5
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مر�جعةُ �لفَ�صلِ

“ثيلُ �لبياناتِ بالاأعمدةِ وتفùصgÒا

يثّلُ جدولُ الإ�ساراتِ اأعدادَ الحيواناتِ في مزرعةٍ,  اأمثّلُ هذ البياناتِ بالأعمدةِ واأجيب.
 دجا
انام 
ابقار
ماعز

0
24

دجا انام ابقار ماعز

68
10
12
14

1
lمثــال

● اأيّ الحيواناتِ اأكثر عدداً ؟    الدجا ِثالِ ال�سابمن ا
اأيّ الحيواناتِ اأقل عدداً ؟       الأبقار ●
●         نامِ على عددِ الأبقارِ ؟كم يزيدُ عددُ الأ

�لاحتمالُ 

كن , م�ستحيل , كدمو نا�سبةاأكتبُ العبارة ا
�سحب مكعب امر         كن ●
�سحب مكعب اخ�س       م�ستحيل ●

فُ اتمالَ �سحبِ لو كُروية ال�سكلِ .      ● اأسِ
فُ اتمالَ �سحبِ لو مُ�ستطيلة ال�سكلِ .       ● اأسِ

2

1 lتدريب

2  lتدريب

1 lمثــال

2  lمثــال

في سحن عدد من الحلو مُ�ستطيلةُ ال�سكلِ.

اأو خيار الجابة ال�سحيحة .اأو خيار الجابة ال�سحيحة .
تعي�ض الأ�سما على الياب�سة .في ج�سم الن�سان قلب واد .          

كن            موكد         م�ستحيل      كن            موكد         م�ستحيل     

اأي الفاكهة يف�سلها اأكثر من  تلميذ  ؟ ●
اأي الفاكهة يف�سلها اأقل من  تلاميذ  ؟ ●
كم يزيد عدد التلاميذ الذين يف�سلون او عن التلاميذ الذين يف�سلون التفا ؟ ●

الفاكهة اف�سلة جموعة من التلاميذ كما في جدول 
اإ�سارات العدّ .  اأمثل البيانات بالأعمدة واأجيب .

lتدريبمو
 تفا
فراولة
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�ساألَ اعلمُ تلاميذَ عن اأماكنِ التنزِ اف�سلةِ لديهم, فكان اإجاباتَهم كما في جدولِ اإ�ساراتِ العدِّ 
التالي :

اأمثّلُ هذِ البيانات بالأعمدةِ الراأ�سيةِ واأجيبُ عن الأ�سلةِ التاليةِ :

عددُ التلاميذِالأماكنُ اف�سلةُ
 مدينة اللعا
الزورا متنز

ازيرة ال�سياية

● . كن َرقا ٍتماليةُ �سحبِ كرةا
● . م�ستحيل َتماليةُ �سحبِ كرةٍ خ�ساا
● . كدمو َمرا ٍتماليةُ �سحبِ كرةا

الو

الثانية

الثالثة

اأر�سمُ كراتٍ لتمثيلِ الحالتِ التاليةِ :

جمعَ عمار كراتَهُ الونةُ في  علبٍ.

�ختبارُ �لف�صلِ

1

2

3

اي الأماكن اأكثر تف�سيلًا ؟        ●
ايّ الأماكن اأقل تف�سيلًا ؟         ●
كم ينق�ض  عددُ التلاميذِ الذين يف�سلون متنز الزورا عن التلاميذِ الذين يف�سلونَ مدينة  ●

الألعا ؟

ما  اتمالُ �سحبِ كرةٍ رقاَ من العلبةِ الأو ؟ ●

ما  اتمالُ �سحبِ كرةٍ خ�ساَ من العلبةِ الثانيةِ ؟ ●

ما  اتمالُ �سحبِ كرةٍ مراَ من العلبةِ الثالثةِ ؟ ●
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�ل�ضربُ

�سوفَ اأتعلمُ في ها الف�سلِ

الدر�ص 1 اأنماطَ ال�ضرب
الدر�ص 2  �ضربَ عددٍ من مرتبتيِن في عددٍ 

                   من مرتبةٍ واحدةٍ.
الدر�ص 3 تقديرَ ناتَج ال�ضربِ.

الدر�ص 4 ال�ضربَ في م�ساعفاتِ العددِ 10
الدر�ص 5 �ضربَ عددينِ كل منهما من 

                   مرتبتين.
ًجدول اأن�س ساألة�خطة حل ا 6 الدر�ص

في المزرعةِ 48 �سجرةَ برتقالٍ ، قطفَ كمالُ  32 برتقالة 
من كلِّ �سجرةٍ .

يمكنك ا�ستعمالَ ال�سربِ لإيجادِ ما قطفَهُ كمالٌ.

الفصل 

5
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 =   1  ×  6                                         =    1  ×  0                                     =    0  ×  4
 =  5 × 8                                         =   8 × 7                                    =   7  ×  6
 = 6  ×  1 0                                        =  9  ×  9                                    =  1 0 × 8

  = 3  ×  2 3                                     = 5  ×  6 1                                   = 2  ×  1 4
  =  4  ×  9 9                                     = 3  ×  9                                    = 7  ×   8 1

5                      
6   ×   

10                      
2   ×   

34                      
5   ×   

8                      
3   ×   

20                      
7   ×   

72                      
4   ×   

7                      
9   ×   

50                      
9   ×   

64                      
8   ×   

3 6 0  =    ×    3                      4 5  =   5    ×                      = 9  ×     4   
 8 0   =    1 0    ×                      0   =  ×      3                    5 6   = 8  ×   

�أجدُ ناتَج �ل�ضربِ:

�أجدُ ناتَج �ل�ضربِ:

:  »a َضبSاæªل� Oَأكتبُ �ل©د�

:Úِتلفت Úِقتjاأجدُ ن�تَج ال�سربِ ب£ر

1

13

252627

2

14

3

15

4

16

282930

5

17

6

18

7
10

19

22

31
34
35
36

8
11

20

23

32

9
12

21

24

33
يتاألفُ فريقُ كرةِ الطائرةِ من 6 لعبين، كم لعباً في 8 فرقٍ ؟
2 راكباً، كم راكباً تت�سعُ 7 حافتٍ ؟ تت�سعُ حافلةُ نقلِ الركابِ 3

1 طالبٍ ؟ 0 0 ةٍ هل تت�سعُ البنايةُ لإ�سكانِ  2 غرفةٍ، في كلِّ غرفةً 4 اأ�ضرّر 1 ُبنايةٌ �سكنيةٌ للطلبةِ ت�سم

 2 × 9  ×  5                                  4 × 3 × 7                         8 × 1 × 6    

الاختبارُ القَبْلي

https://derasaty.net/


76

1

فكرةُ الدر�صِ 
ا�ستعملُ الحقائقَ 

الأ�سا�سيةَ لل�سربِ  
والأنماطَ لأجدَ ناتجَ 

ال�سربِ ذهنياً 
المفرداتُ 
الم�ساعفُ

األح النمَ  في  جملِ ال�سربِ الآتيةِ :

pÜô°†dG o•ÉªfCG

يمكنني ا�ستعمال حقائقِ ال�سربِ الأ�سا�سيةِ والأنماطِ لأجدَ ناتجَ �سربِ عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ في:
4 ، ... األح رقمَ الآحادِ في الناتج   �سفراً. 0  ,  3 0  ، 2 0 1 وم�ساعفاتها  0

4 ، ... األح رقما الآحادِ والع�سراتِ في الناتجِ يكونان �سفراً 0 0  ،3 0 0 ، 2 0 0 1  وم�ساعفاتها 0 0
. األح اأرقامَ الآحادِ والع�سراتِ والمئاتِ في الناتجِ  . .  ,  4 0 0 0  ، 3 0 0 0  ،  2 0 0 0 1 وم�ساعفته  0 0 0

تكون �سفراً

2 حبةٍ، ما عددُ حباتِ  0 0 يحتوي �سندوقُ م�سم�صٍ على 
6 �سناديق ؟  الم�سم�صِ في 

  3        =     1    × 3 اآحاد                      3  
  3 0      =     1 0  × 3 ع�ضرات                 3  

 3 0 0    =    1 0 3 مئات                      3  × 0

3 0 0 0  = 1 0 0 0  ×   3 3 الآف                     

1

2

الأمã`ل`ة

2  قلماً. ما عددُ الأقمِ التي اأ�ستراها �سعدُ؟ 0 اأ�سترى �سعدُ 4 علبٍ من اأقمِ التلوينِ في كل علبةٍ 
اأ�ستعملُ الحقائقَ الأ�سا�سية لل�سربِ  والأنماطَ لأجدَ عددَ الأقمِ.

   =    2 0 ×  4                           
حقيقة ال�سرب         8   = 2  ×  4                             

      8 0   = 2 0 ×  4                          
                            لا  اأ�سترى �سعدُ 80 قلماً 

لتجدَ عددَ حباتِ الم�سم�صِ ا�ستعملِ الحقائقَ ال�سا�سيةَ لل�سربِ
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م�س�ألةٌ مفتوحةٌ : �أكتبْ م�سالةً عدديةً فيها عددان الأولُ منهما من مرتبةٍ واحدةٍ والثاني  من 

. 1 5 0 0 1  وناتُج �ضربِهما هو  0 0 م�ضاعفاتِ العددِ 
15

نُقلتْ مجموعةٌ من الحجاجِ في �أحدِ الأيامِ من مطارِ بغدادَ 
حاجٍ.  فكم حاجاً نُقلَ في ذلك اليومِ ؟  3 0 0 على 7 دفعاتٍ ، ف�إذا كان في كلِ دفعةٍ 

13

14

  �أجدُ ناتجَ ال�ضربِ با�ستعمالِ الحقائقِ الأ�سا�سيةِ لل�ضربِ :

×  4   �آحاد   =   �آحاد   6
 =                           

×  3   ع�شرات  =   ع�شرة   9
 =                               

×  4   مئات  =   مئات   6
 =                           

×  3   �آلاف       =   �آلفاً   9
 =                               

78

910

3  ؟ 0 0 0 × 8 8 × 3 لإيجادِ   ثُ :   كيف يمكنك الا�ستفادةُ من             �أتحدَّ

6

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ستعمالِ الح�سابِ الذهني:

4

11

5

12

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

78
1 0 0 01 0 0 0

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

  6 0 0 0     ×       7  

  4 0     ×       6  

  9 0 0 0     ×       8  

  7 0 0 0     ×       4  

م�س�ألة حياتية تمثل �أنماط ال�ضرب .�أكتـب

2 غرفة تت�سعُ كل منها الى 0 0 باخرةُ ركابٍ �سياحيةٍ فيها 
3 غرفة تت�سعُ كل منها الى 4 �أ�شخا�صٍ.  0 0 3 �أ�شخا�صٍ و

لكم �شخ�صاً تت�سعُ الباخرةُ ؟

2 حبة جوزٍ ، ما عددُ حباتِ الجوزِ  0 0 0      يحوي �صندوقٌ على  
�صناديقٍ ؟   9     في 
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األوان  اأقم  علبِ   6 اأنورُ  اأ�سترى 
كم  قلماً.   1 2 علبة  كل  في  للر�سم  

قلماً اأ�سترى اأنورُ ؟

الأمã`ل`ة

فكرةُ الدر�صِ 
اأ�سربُ عدداً من 

مرتبتينِ في عددٍ من 
مرتبة واحدة 

 ِمع اإعادةِ الت�سمية

2
فكرةُ الدر�ص

mIóMGh máÑJôe øe mOóY »a pø«àÑJôe øe mOóY oÜô°V

الت�سميةِ، والآن  اإعادةِ  �سابقاً �سربَ عددٍ من مرتبتينِ في عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ دون  تعلمتُ   
�سوفَ اأجدُ ناتجَ �سربِ عدد من مرتبتين في عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ ولكن مع اإعادةِ ت�سميةِ الآحاد 

با�ستعمالِ النماذج وبا�ستعمالِ القيمةِ المكانيةِ .

        �أجدُ عددَ الأقمِ التي اأ�ستراها اأنورٌ .

6 ×1 2 لإيجادِ عددَ الأقمِ  فاإني اأحتاجُ الى اإيجادِ ناتجِ ال�سربِ :  
: êَP�النم πُا�ستعم

6  ×   1 2 الî£و1 I : اأمثلُ   

6   ×  1 2 3:   اأجدُ ناتجَ ال�سربِ   Iو£îال

2 : اأدمجُ  الآحادَ معاً والع�سراتَ معاً  Iو£îال

1 ع�سرات  2 اآحاد و  1 اآحادا =  2

7 2    =         7 0                 2

1        �أ        �أ
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با�ستعمالِ خ�سائ�صِ العملياتِ والقيمةِ المكانيةِ    2 3   ×    7        اأجدُ ناتجَ ال�سربِ  
2                          القيمةُ المكانيةُ 0  +  3  =  2 3 العددُ 

خا�سيةُ التوزيعِ          (2 0 +  3 ) ×  7  =  2 3  ×  7 لا 

        ا�ستعملُ القيمةَ المكانيةَ لأجدَ ناتجِ   8    × 26

يحتوي �سندوقٌ على 53 ليمونةً، ما عددُ الليمونِ في 9 �سناديق؟
×    9عددُ الليمونِ :  53×9                                                        53                                                                                                 

×      3  = 27                              �سرب الآحاد    9
×     5 ع�سرات = 45 ع�سرة     �سرب الع�سرات     9450 =                                 477 = 450  27    : اأجمع

لا  عددُ الليمونِ هو 477 ليمونة . 

ع�سرة   2 × 7   3 × 7  =
1 ع�سرة 4   2 1  =

 1 4 0   2 1  =1 6 1  =

2       اأجدُ ناتجَ ال�سربِ        اأجدُ ناتجَ ال�سربِ 

3        ا�ستعملُ القيمةَ المكانيةَ لأجدَ ناتجِ          ا�ستعملُ القيمةَ المكانيةَ لأجدَ ناتجِ  

4

4 8      =    6  ×  8 الî£و1 I : اأ�سرب الآحاد 

في النموذج التالي  

اأجمع نواتج ال�سرب

لأيجاد  ناتج  8    × 26      ،      2 0  +   6  =   2 6 لح اأن : 

1 6 0   =  2 0  ×  8 2 : اأ�سرب الع�سرات    Iو£îال

8
2 6

8
2 0 6

�أجدُ ناتَج �ل�ضربِ:

142                      
3   ×   

257                      
6   ×   

387                      
9   ×   

2

477

26                      
8   ×   

48                   
1 6 0            
2 0 8        
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يتميزُ طائر الهدهدُ بطريقةٍ خا�سةٍ بالطانِ ويتغى على الح�ضراتِ 
فاإذا كانَ وزنُه 47 غراماً، فما وزنُ  9 طيورٍ منها ؟

 = 8 3 ×7                                      = 6 4 ×5                                      =  5 6 ×  3         

    = 7 4  ×   6                                = 2 6  ×    9                                     =  7 1  ×   5        

36                      4   ×   
72                      5   ×   

96                      8   ×   
68                      9   ×   

1 طاً .   4 اإذا وُ�سعَ في كل قف�صٍ 
كم طاً نحتاجُ لِ  8 اأقفا�صٍ ؟

م�ساألة حياتية تمثل �ضرب عدد من مرتبتين في عدد من مرتبة واحدة .

م�س�ألةٌ مفتوحةٌ: اأكتبُ م�سالةً عدديةً فيها عددانِ اأحدهُما من مرتبتيِن والثاني من مرتبةٍ 

واحدةٍ، واأجدُ ناتَج ال�ضربِ.
1  ؟  6 0 م�س�ألةٌ مفتوحةٌ: اكتبُ جملة �ضربٍ عدديةٍ لعددينِ ناتِج �ضربهما 

5 عددِ الأ�سفارِ نف�سه في ناتِج    0 0 0 × 8 اأcتûسُ∞ اÿ£�أ: قالَ �سُ اأن عددَ ال�سفارِ في ناتِج 

6 ، اأكت�سفُ خطاأ �س واأ�سححه . 0 0 0 ×  8
1  لأجدَ ناتَج ال�ضربِ  8   9 2 اأم  0   7 2 على ال�سورةِ   7 تحدٍّ : هل الأ�سهلُ كتابةَ العددِ 

6 ؟  ×  2 7           

اأجدُ ن�تَج ال�سربِ ب��ستعم�لِ üNس�ئüِ¢ العملي�h äِالقيمةِ اµŸ�نيةِ:

اأجدُ ن�تَج ال�سربِ ب��ستعم�لِ üNس�ئüِ¢ العملي�h äِالقيمةِ اµŸ�نيةِ :

�أجدُ ناتَج �ل�ضربِ :

4

12
15

16

17
18
19

7
5

13

6

14

4 × 5 با�ستعمالِ خ�سائ�صِ العملياتِ ؟ 4 �أتحدّثُ :   كيفَ اأجدُ ناتَج �ضربِ  

891011

�أكتـب
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لحوم  على  الأ�سدُ  يتغى 
ي�سطادها  التي  الحيوانات 
الوجبة  في  الأ�سدُ  وياأكلُ 

7 كغم تقريباً .  الواحدةِ 
 2 8 في  ياأكل  كيلوغراماً  فكم 

وجبة تقريباً ؟

الأمã`ل`ة

2 وجبةً  . 8 رُ عددَ الكيلوغراماتِ التي ياأكلهُا الأ�سدُ في  اأقدّر
اأ�ستعملُ التقريبَ لأجدَ ناتجَ التقديرِ.

pÜô°†dG pèJÉf oôjó≤J

3

1

2

رَ ناتجَ �سربِ عددين.  1 واأ�ستطيعُ اأن اأ�ستعملَ التقريبَ لأقدّر 0 تعلمتُ �سابقاً تقريبَ الأعدادِ الى اأقربِ 

فكرةُ الدر�صِ
اأقدرُ ناتجَ ال�سربِ 

با�ستعمالِ التقريبِ.
افرداتُ 
التقريبُ
التقديرُ

الî£و1 I : اأقربُ الى اأقرب ع�سرة

 2 8     ×      7        
                    3 0             2 8       

              3 0    ×       7       
الî£و2 I: اأ�سربُ بعدَ التقريبِ                           

 = 3 0  ×    7
×   3 ع�ضرات   7

2 ع�ضرة  1  =
2 1 0   =

2 وجبةً تقريباً . 8 2  كغم مقدارُ ما ياأكلهُ الأ�سدُ في  1 0  ≈   7  ×   2 8
9 راكباً. لِكَم راكباً  8 1 عربةً، وكل عربة تت�سعُ الى  8 قطارٌ لنقلِ الم�سافرين يتاألفُ من 

تقريباً يت�سعُ القطارُ ؟ ا�ستعملُ التقريبَ لأجدَ تقديرَ ناتجِ ال�سربِ .   
بُ الأعدادَ   الî£و1  I: اأقرّر

                    2 0                   1 8       
 1 0 0                   9 8       

≈

≈
≈
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      2 1  ×  1 3           
        1 0                                          1 3            

                   2 1            
 ×  1 0   ≈   2 1    ×   1 3                         

×                    ع�ضرات   1 0   ≈                                 
≈                             

      6 3  ×  2 7           
                                                  2 7            

                   6 3            
 ×  3 0  ≈   6 3  ×   2 7                         

×                    ع�ضرات   3 0   ≈                                 
≈                             

3

الî£و2 I: ا�سربُ بعدَ التقريبِ

2 مئة  0 مئة =   1  ×2 02 0 0 0  =                   
2  راكب تقريباً يت�سعُ القطار  . 0 0 0  ≈   98  × واكتبُ : 18  

يتغى الغزالُ على الأع�سابِ ويعي�صُ في ال�سهولِ 
2 كغم ،  3 والجبالِ ، فاذا كانَت كتلة الغزالِ 

ما كتلة 47 غزالً تقريباً ؟

اأ�ستعملُ التقريبَ لأجدَ ناتَج ال�ضربِ :
اأولً : اأقربُ الأعدادَ لأدنى      

2 0                    2 3       
4 0                   4 7       
 4 0   ×    2 0 اأ�ضربُ   

×     4  ع�ضرات     2 0                                  
8   ع�ضرة  0  =         

8 0 0   =         

اأقدّرُ ن�تجَ ال�سربِ:

12

بُ الأعدادَ لأعلى انياً : اأقرّر
3 0                     2 3             
5 0                     4 7      

  5 0    ×     3 0 اأ�ضربُ   
×     5   ع�ضرات      3 0     =        

1  ع�ضرة   5 0      =        
1 5 0 0     =        

1 5 0 0     ،      8 0 0 الكتلة  بين   
   4 7   ×   2 3 4  غزالً    7 واكتبُ :   وزن  

   1 5 0 0    ،   8 0 0 ينح�ضُر بين   

راكب تقريباً يت�سعُ القطار  .

≈≈
≈≈

≈≈
≈≈
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  = 87  ×   98                              = 58  ×   93                               = 46  ×  19           

�أقدّرُ  ناتَج ال�ضربِ :

84                
32         ×  

96               31        ×  
98              17       ×  

 = 56 × 93                        = 75 × 93                         = 33  × 26

�أ�شترى رائدُ 97 �ضفدعاً لغر�ضِ التجاربِ،  وزنُ كلَّ   �ضفدعٍ 34 غم.  
كم غراماً  وزنُ ال�ضفادعِ تقريباً التي �أ�شتراها رائدُ ؟ 

يزنُ كي�سُ ال�سكرِ ٥٥ كغم . يقولُ مازنُ �أن وزنَ ٣ اكيا�سِ �سكرِ هو ١3٥ كغم هل �إجابته �صحيحة؟ 
ُ �إجابتي . �أف�سّر

�أقدّرُ ناتَج ال�ضربِ:

م�س�ألةٌ مفتوحةٌ : �أكتبُ م�س�ألةً عدديةً فيها عددان كل منهما من مرتبتيِن وناتُج تقديرِ حا�صلِ 

�ضربهما ي�ساوي 3000 ؟     

6

13

10

9
7

14

11

8

15 

12

395                      32   ×   
497                      53   ×   

599                      66   ×   

ناتجِ  من  �أ�صغرُ  �أو  من  �أكبرُ   ٧٣  ×   ٨ ال�ضربِ   ناتجِ  تقديرَ  �أنَّ  �أعرفُ  كيفَ   : �أتحدّثُ 

ال�ضربِ الحقيقي ؟

16

17

18

تحدٍّ : ارتفاعُ برجٍ ٤ �أمثالِ ارتفاع عمارةٍ ارتفاعها ٢٤ م . ما ارتفاعُ البرجِ التقريبي ؟19

م�س�ألة حياتية عن تقدير ناتج ال�ضرب .

فريقٌ لكرةِ الطائرةِ يتدربُ 75 دقيقةً في اليومِ. كم دقيقةً تقريباً يتمرّنُ الفريقُ في 23 يوماً ؟

�أكتـب
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باقةَ   12 اأيرٌ  المنا�سباتِ �سنعَ  اإحدى  في 
وردٍ في كلِّ باقةٍ 40 وردةً . 

كم وردةً ا�ستعملَ اأيرُ ؟

الأمã`ل`ة

1 0  pOó©dG päÉØYÉ°†e ‘ oÜô°†dG

4

1

فكرةُ الدر�صِ 
اأ�سربُ اأعداداً في 

م�ساعفاتِ الع�سرةِ 

عندما اأ�سربُ عدداً من مرتبتينِ في 10 وم�ساعفاتها  20 ،  30 ،.....  فاإنني اأ�سعُ رقمَ الآحادِ 
 �سفراً  م اأ�سربُ رقمَ مرتبةِ الع�سراتِ من م�ساعفاتِ الع�سرةِ في العددِ من مرتبتينِ واأكتبُ الناتجَ .

اأجدُ YدOَ الورOاäِ التي ا�ستعملَ¡� اأKيرُ .

   عددُ الورداتِ  = 12 × 40  

الطريقةُ الأولى : با�ستعمالِ خ�سائ�صَ ال�سربِ .
×  40                         جملة ال�سرب   12   

   4  × ×   4 × 10          اأكتبُ  40  على �سكل   10     12 =
=  10 ×  4  ×   12       اأ�ستعملُ خا�سية الأبدال لل�سرب 

×  10          ا�ستعملُ خا�سية التجميع لل�سرب    4  ×  12  =
×  10                      اأكتبُ ناتج ال�سرب 12 × 4 = 48    48  =

=  480                               باأ�ستعمال ال�سرب في  10 

الطريقةُ الثانيةُ : ا�ستعملُ �سربِ المراتبِ  
اÿ£و1 I:    اأ�سربُ الآحاد              

اÿ£و2 I:  اأ�سربُ  الع�سرات

لا ا�ستعملَ اأيرٌ  480  وردةً

اآحاد   0 0  اآحاد × 12= 

 4 ع�ضرات × 12= 48 ع�ضرة  

0

1 2      4 0  ×

4 8 0
1 2      4 0  ×
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7 برتقالة . 0 0 لا عددُ البرتقالِ في المزرعةِ هو 

0  اآحاد × 35 = 0  اآحاد

2 ع�ضرات × 35= 70 ع�ضرة    

0

3 5      2 0  ×

7 0 0
3 5      2 0  ×

�أجدُ ناتَج �ل�ضربِ:

62                      
10   ×   

620                   
54                      

30   ×   
  1 6 2 0                   

29                      
60   ×   

 1 7 4 0                  

اأجدُ ن�تج ال�سرب:

1 9      2 0  ×
3 3      5 0  ×

4 7      6 0  ×

  = 90 × 58                                        = 70 × 62                                     = 40 × 16
  = 80 × 52                               = 30 × 34                            = 20 × 27

تختلفُ الحيوانات في معدلِ نومها اليومي فمعدلِ نوم القنفِ في 
اليومِ الواحدِ 15 �ساعة . كم �ساعة ينامُ القنفُ في 30 يوماً ؟

345

1

4
7

10

5
8

6
9

23

 اÿ£و1 I:    اأ�سربُ الآحادَ

اÿ£و2 I:    اأ�سربُ الع�سراتِ

2
لإيجادَ عددِ البرتقالِ في المزرعةِ  اأحتاجُ الى اإيجادِ  ناتجِ �سربِ   20 × 35

مزرعةٌ فيها 20 �سجرةَ برتقالٍ، اأمرتْ  كل �سجرةٍ 35 برتقالةً . 
ما عددُ البرتقالِ في المزرعةِ ؟ 
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1 8      2 0  ×

8 8      5 0  ×

2 6      1 0  ×

6 6      2 0  ×

5 8      4 0  ×

5 5      9 0  ×

     = 70 × 68                                  = 60 × 56                                = 50 × 17

     = 9 0 × 9 9                                   = 2 0 × 7 7                                 = 3 0 ×  1 0

�أجدُ ناتَج ال�ضربِ :

14 ×  2 0 �أجد ناتج ال�ضرب    

اذا وُ�ضعَ في علبةٍ واحدةٍ  30 تمرة . فكم تمرةً �أحتاجُ لتعبئةِ  42 علبة ؟

.   1 0 م�س�ألة حياتية تت�ضمن ال�ضرب في م�ضاعفات العدد 

م�س�ألةٌ مفتوحةٌ : �أكتبُ م�س�ألةً عدديةً فيها عددان كل منهما مكون من مرتبتيِن و رقمي 

الآحاد والع�شراتِ  في ناتِج �ضربِهما �أ�صفاراً  ؟ 

12

15

11

18
21

19
22

20
23

13

16

14

17

24

25

26

27

2  ؟  5 × 8 0 2  ل�ضربِ   5 × 8 �أتحدّثُ : كيفَ يمكنني �أن �أ�ستفيدَ من 

8 كرا�سي .  4 �صفاً وفي كلِّ �صفٍ   0 طائرةٌ لنقلِ الم�سافرين رُتبتْ كرا�سيها على 
كم راكباً تت�سعُ الطائرةُ ؟

تحدٍّ :  كم دقيقة في يوميِن  ؟

�أكتـب
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الواحدة  الحافلة  كانت  اإذ 
تت�سع الى 72 راكباً .

حافلة    24 تت�سعُ  راكباً   فكم 
من النوعِ نف�سِه؟

الأمã`ل`ة

pø«àÑJôe øe Éª¡æe πc pøjOóY oÜô°V

5

اأجدُ عددَ الركابِ الين تت�سعُ لهم  24 حافلة  .1
لإيجادِ عددِ الركابِ  اأجدُ ناتجَ ال�سربِ :  72 × 24

 7  2      
 2   4 ×

                            0  8      
        2  8  0      

              4  0      
   1  4 0   0   
 1  7  2  8     

لا تت�سعُ الحافت الى 1728 

72 × 4

فكرةُ الدر�صِ 
اأ�سربُ عددين كل 

ن من  منهما مُكوّر
مرتبتين.
المفرداتُ

اعادةُ الت�سميةِ

تعلمتُ �سابقاً �سربَ عددٍ من مرتبتينِ في عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ  مع اإعادةِ الت�سميةِ بدون 
اإعادةِ الت�سميةِ. وبالأ�سلوبِ نف�سه �سوفَ اأجدُ ناتجَ �سربِ عددينِ كل منهما من مرتبتينِ مع 

اإعادةِ الت�سميةِ وبدون اإعادةِ الت�سميةِ.

الطريقةُ الثانيةُ : با�ستعمالِ �ضربِ اراتبِ:
اÿ£و1 I:  اأ�ضربُ الآحادَ 

 7 2                      
  2  4    ×              
2 88                     

الطريقةُ الأولى: ا�ستعملُ القيمةِ اكانيةِ :

4  ×  2     اأ�ضربُ الآحادَ في الآحادِ
4  ×  70   اأ�ضربُ الحادَ في الع�ضراتِ
20 ×  2     اأ�ضربُ الع�ضراتِ في الآحادِ

20  × 70    �ضربُ الع�ضراتِ في الع�ضراتِ
اجمع
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72 × 20
اأجمع

الî£و1 I :   اأ�سربُ الآحادَ                            الî£و2 I : اأ�سربُ الع�سراتِ واجمعُ

اأجدُ ن�تجَ ال�سربِ ب��ستعم�لِ القيمةِ المµ�نيةِ:

30                      
42   ×   

                   
56                      

27   ×   
                   

91                      
40   ×   

                   
    = 95  ×   73                              = 49  ×    68                                =  11  ×   36 

     = 86  ×   79                                = 27  ×    50                                  =  13  ×   17 

44
18 ×

440   
792     

44
18 ×

352

: ÖِراتŸسربِ اV ِاأجدُ ن�تَج ال�سربِ ب��ستعم�ل

�أجدُ ناتَج �ل�ضربِ :

25                      
14   ×   

                   
                              

68                      
32   ×   

                   
70                      
69   ×   

8 × 44
10 × 44
8 × 44

اأجمع

352

1

4

10

7

2

5

11

8

3

6

12

9

2 .ًاإذا علمتُ اأن دودةَ الأر�صِ اأم اأربع واأربعين  لها 44 رج
18   × كم  رجً عند  18 دودة  ؟     عددُ الأرجلِ :   44 

 : اأ�سربُ الع�سراتِ واجمعُ

 اÿ£و2 I : اأ�ضربُ الع�ضراتِ واجمعُ  
 7  2                     

2  4 ×             
 2 8 8                  

1 4 4 0               
 1 7 2 8                  

ًا عددُ اأرجلِ   18 دودة هو 792 رجل
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4 7                      
2 6    ×   

2                      2                        
4                       +      

2                      2                        

 2                      
    ×  

4 1 0                        

63                      
47   ×   

27                      
35   ×   

49                      
87   ×   

     = 68  ×   57                              = 31  ×    82                                  =  29  ×   30 

اأجدُ ن�تَج ال�سربِ ب��ستعم�لِ القيمةِ اµŸ�نيةِ :

، في كلّر  15 �سفحة  األبوم �سور يحتوي على    لدى �ضُرى 
�سفحة 12 �سورةً �سغة ، ما عددُ  ال�سورِ في الألبوم ؟

تحدٍّ : اأكتبُ الأرقامَ في          : 

�أجدُ ناتَج �ل�ضربِ :

15

18
21

22

2324

16

19

17

20

مجموعُ  فما  �ساعةً،   28 الأ�سبوعِ  في  القدمِ  كرةِ  فريقُ  يتمرنُ 
ال�ساعاتِ التي يتمرنُها الفريقُ في  12 اأ�سبوعاً ؟  

�أتحدّثُ :  كيفَ اأجدُ ناتجَ �سربِ  27  ×  15   ؟

اإذا كانَ طولُ عبانٍ 86 �سم .  فما طولُ  24عباناً  من النوعِ نف�سِه ؟ 13
ا�سةً من فئةِ  30 ورقةٍ من لِ القرطا�سيةِ . كم ورقةً 14 اأ�سترى رائدُ 12 كرّر

في 12 كرا�سةً ؟ 

                              

م�ساألة حياتية تمثل �ضرب عددين من مرتبتين .�أكتـب
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اأَفهَمُ

الكتبُ  المكتباتِ  في  تتوفرُ 
توجدُ  كما  والأدبيةُ  العلميةُ 
 حي للدرا�سةِ  خا�سةٌ   قاعاتٌ 
اأ�ستعارةِ  لغر�صِ  الطلبةُ  يرتادُها 

الكتبِ والمطالعةِ .
يقراأُ اأحمدُ 15 �ساعةً اأ�سبوعياً، كم �ساعةً يقرُاأ  في 6 اأ�سابيعَ ؟

ماذا اأعرف عن ا�ساألةِ ؟  يقراأُ اأحمدُ 15 �ساعةً اأ�سبوعياً
ما اطلوبُ في ا�ساألةِ ؟ عددُ ال�ساعاتِ التي يقراأها اأحمدُ  في 6 اأ�سابيعٍ.

 كيفَ اأحل الم�ساألةَ ؟
 اأن�سيُ جدولً لأجدَ عددَ �ساعاتِ القراةِ 

6 5 4 3 2 1 ال�سبوع
90 75 60 45 30 15 عدد ال�ساعات

1515 15
لا عددُ ال�ساعاتِ التي يقراأها اأحمدُ هي 90 �ساعة

ا�ضربُ : 6 × 15  
                 =  10  5 × 6            ال�سورةُ التحليليةُ

×  10     خا�سيةُ التوزيعِ   6    5 × 6 =                 
                 =    30  60                    اأجمعُ

90  =                 

 اأخطّر

اأحلّر

ق اأتحقّر

6

فكرةُ الدر�صِ 

اأن�سىُ جدولً 
لأحلّر الم�ساألةَ

( k’hóL A≈°ûfCG ) pádCÉ°ùªdG uπM oá s£ oN

لا عددُ ال�ساعاتِ = 90 �ساعة
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٩٢

   
٢٨ ٢٠  

   ٢   
 

١

٢

٣

٤

٥

  ٧٥٠ ٠ ٠       

 

      ٢٥     
 

  ٧٥    
   

 

 
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 �أجدُ ناتَج �ل�ضربِ 

 �أجدُ ناتَج �ل�ضربِ 

 4  0                
5     ×     
                   

 5  7                   
6     ×        

                   
 7  9               

 8     ×   
                   

πِسüَمراجعةُ الف

1

2

اأ‰�ُ• ال�سربِ

mIاحدh mةÑمرت øم mOدY ‘ ÚِتÑمرت øم mOدY ُسربV

مã``�لٌ

مã``�لٌ

 اأجدُ ناتَج �ضربِ 4 ×6000  با�ستعمالِ الحقائقِ الأ�سا�سيةِ لل�ضربِ والأنماطِ :
2 4  =       6  ×  4

2 4 0   =     60 × 4
2 4 0 0   =   600 × 4
2 4 0 0 0  = 6000× 4

Öٌjتدر

Öٌjتدر

اأجدُ ناتَج �ضربِ 7 ×3000 با�ستعمالِ الحقائقِ الأ�سا�سيةِ لل�ضربِ والأنماطِ :
    =       3  ×   7
    =      30 ×  7
   =   300 ×  7
   =   3000× 7

 3  1                 
4 ×             

                     1 2 4               
1

1

4  8                 
  5    ×      

2  4  0           
2

2

 9  7                
 6     ×   

5  8  2             
3

3
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�أجدُ ناتَج �ل�ضربِ:

43                
20     ×     
8  6  0    

86                
50     ×     

87             
40     ×   

 3  4  8  0    
93             

70     ×   

�أجدُ ناتَج �ل�ضربِ:

4
تدرÖٌjمã``�لٌ

1 12 2

 10  Oِالعد äِ�فY�ال�سربُ ‘ م�س

0 اآحاد  ×60  
 0  =

3 ع�ضرات ×60
= 180 ع�ضرات

3
مã``�لٌ

Öٌjتدر

تقدjرُ ن�تَج ال�سربِ:

ُ ما اإذا كانَ ناتُج التقديرِ اأكبَر اأم اأقلَّ من ناتج  رُ ناتَج ال�ضربِ  53  × 27 واأبينّر اأقدّر
ال�ضربِ الحقيقي  :

بُ الأعدادَ لعلى                  اÿ£و2 Iُ: اأ�ضربُ بعد التقريباÿ£و1 Iُ : اأقرّر

 60                  53
30                  27

التقدير
1 8 0 0 ≈  27  × واكتب : 53  

اأقدرُ ناتج ال�ضرب  48  × 16 

3 0 ×   
1800

6 0
≈
≈

       1431   =  27  × ناتج ال�ضرب  53  
ناتج التقدير اأكبر من ناتج ال�ضرب الحقيقي

�أجدُ ناتَج �ل�ضربِ: �أجدُ ناتَج �ل�ضربِ: 

37                
42     ×     

                   
64             
 13     ×   

                   

 4   2             
1  8      × 

3  3  6            
 4  2  0     + 

 7  5  6          

 9    7         
2  6   × 

5  8  2         
  1 9  4  0  +  
2  5  2  2          

5
تدرÖٌjمã``�لٌ

11 22

 ÚِتÑمرت øمن¡م� م πc øِjOدY ُسربV
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    =  8  ×  3 7                                      =  2  ×  2 7                                 =   7  ×   5 6             

2 5                  
6       ×     

6 4                  
5         ×     

8 7                  
9         ×     

=    1 0 × 3
=   6 0 × 7=     1 0 0 × 4

=   8 0 0 0 × 9

πِسüرُ الف�ÑتNا

1

2

10 911

3
4

678

5

ب��ستعم�لِ الحق�ئقِ الأ�س��سيةِ لل�سربِ hال‰�ِ• :  6 0 0 0 × 5 اأجدُ ن�تَج Vسربِ 

اأجدُ ن�تَج ال�سربِ ب��ستعم�لِ الح�س�بِ الذهني اأhالأ‰�ِ• :

: ÖِراتŸاأجدُ ن�تَج ال�سربِ ب��ستعم�لِ ا

: ™jRسية التوU�N اأجدُ ن�تج ال�سرب ب��ستعم�ل

   ≈   6 1  ×  2 7    ≈   7 3  ×  3 9    ≈   2 2  ×   5 5

     =  9 1   ×   6 0                                 =  3 9   ×   8 1                                =  1 2   ×  5 6           
اأقدّرُ ن�تَج ال�سربِ :

.................  �ساعة

ينامُ الدب في ف�سلِ ال�ستاِ 18 �ساعةً في اليومِ.
كم �ساعةً تقريباً ينامُ الدب في 4 يوماً ؟  

151617

20 19 18

21

=
=

=

××
×

2 3                  
44       ×     

4 8                  
57         ×     

6 9                  
70         ×     

�أجدُ ناتَج �ل�ضربِ : 

121314
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القـسمـة6ُ

�شوفَ اأتعلمُ في هذا الفشلِ

الدر�)1( الق�شمةَ على عددٍ من 
                  مرتبةٍ واحدةٍ 

الدر�)2( تقديرَ ناتِج الق�شمةِ
الدر�)3( قابليةَ الق�شمةِ على 

.  10 ، 5 ، 3 ، 2                     
الدر�)4( العواملَ والم�شاعفاتِ

الدر� )5( خطة حل الم�شاألة 
                    )اأكتب جملة عددية(

ي وبلَ 168 رقيةً، فاإذا  و�شعَ  جنى مزارعٌ محشولَهُ من الرقّن
 ِ�دَ عددَ الأكياكيف يمكنكَ اأن ت . ٍ�كل اأربعةِ رقيات  في كي

التي ا�شتعملها المزارعُ   ؟ 

الفصل 
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الاختبارُ القبليُّ

3 246 489 36

اأكتبُ حقاFَ≤ ال�سÜِô والق�سمةِ اÎŸابطةِ لãلثةِ اأعدادٍ اأختارgُا اأنا .

1

4

7

10
13

16

19

22
24

26

25

17

20

18

21

اSستعملُ النماêَP لأجدَ ناتَج الق�سمةِ :

 = 6  ÷  3 6                        =  3    ÷  2 1                          =  4  ÷  823
اSستعملُ الطìَô المتôµرَ لأجدَ ناتجَ الق�سمةِ :

  = 7  ÷  4 2                          =  5   ÷  2 5                          =   3   ÷  956
اكتبُ حقاFَ≤ ال�سÜِô والق�سمةِ المتôابطةِ مع كلu ممّا يل« : 

 9   =  4   ÷ 3 6                              4 8  = 2  ×  2 4                            1 8  = 6 ×  3

:   »a َسبSاكتبُ العددَ المنا

 8  = 5    ÷                         7   =  ÷  4 2                           = 7   ÷  3 5
8  =  9   ÷                         9   =   ÷ 7 2                           =  9  ÷  6 3

8

11
14

9

12
15

اأجدُ ناتَج الق�سمةِ :

  = 8  ÷ 6 4                         = 6   ÷  3 0                                = 5  ÷ 4 0
:) = ، > ،   <  ( kاأقارنُ بيَن الأعدادِ م�ستعمل

  9               4    ÷   3 6                                        6               4    ÷    2 0
6                      3    ÷    1 5                                         7                      8    ÷   7 2

23
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الأمãـلـة

زارَ 48 تلميذاً 
 المُتحفَ الوطني

العراقي في 4 
جولتٍ ، كم تلميذاً 

زارَ المُتحفَ في 
الولةِ الواحدةِ ؟  

 mIóMGh máÑJôe  øe mOóY  ≈∏Y oáª°ù≤dG �الدر
1

oIƒ£ÿG )2(: اأق�شمُ الآحاد

اأنزل 8 اآحاد
اأق�شمُ :    8   اآحاد  ÷ 4        

اأ�سربُ :  2 × 4      
اأطرُ : 8  اآحاد – 8 اآحاد    

 ِ�فكرةُ الدر
اأتعرفُ ق�شمةَ عدد 

حتى 4 مراتب على 
عدد من مرتبةٍ واحدةٍ

 المفرداتُ                 
 المق�شومُ 

المق�شومُ عليهِ
ناتجُ الق�شمةِ
باقي الق�شمةِ

اأجدُ عددَ التلاميذِ الذين زاروا المُتحفَ في الولةِ الواحدةِ :
4 48 جملةُ الق�شمةِ    48 ÷  4 = ...... اأو    

oIƒ£îdG )1(: اأق�شمُ  الع�شرات

اأق�شمُ  :   4  ع�سرات ÷ 4    
اأ�سربُ : 1 ع�سرة  × 4 

اأطرُ  :  4 ع�سرات  – 4 ع�سرات   

اأتحقُ :    ناتجُ الق�شمةِ × المق�شومُ عليهِ = المق�شومُ
اأي : 12 × 4 = 48

4 48 4
08800

12
-
-

لذا :   48 ÷ 4 = 12  

4 48   4        0         

1
-

1

تعلمتُ �شابقاً مفهوم معنى الق�شمة والعلاقة بين الق�شمة وال�شرب والآن �شوف اأتعلم الق�شمة على 
عدد من مرتبة واحدة .

اأ�شتدم  ، 1000( على عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ   100 ، العددِ )10  لق�شمةِ عددٍ من م�شاعفاتِ 
. َاالق�شمةِ والأ َحقا

الق�سمة مع اعادI الت�سمية مع وجود باٍ¥ a« الم�ساFل .

اأجدُ ناتجَ ق�شمةِ 58 ÷ 3   واأتحقُ من الناتجِ . 2
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    : ُاأتحق
1٩ ×  3  = 57     ناتج الق�شمة × المق�شوم عليه  الباقي = المق�شوم 

58  =  1    57

oIƒ£ÿG )2(: اأق�شمُ الآحاد oIƒ£îdG )1(: اأق�شمُ  الع�شرات

اأق�شمُ  :  5 ع�سرات  ÷ 3      
اأ�سربُ:  1 ع�سرة × 3 =3ع�سرات

اأطرُ :  5 ع�سرات – 3 ع�سرات

اأنزل 8 اآحاد
اأق�شم 28 ÷ 3

اأ�سرب ٩ × 3 = 27
1   =  27- 28 اأطر

اأقارن  1 > 3

3 583
282701

19
-
-

3 58   3        2         

1
-

باقي ناتج الق�شمة هو  1

اأجدُ ناتَج الق�سمةِ واأتقُ≤ من الناتِج :

3 ÷  969387 2 ÷  6853 ÷  642 13 24

متْ معلمةُ الريا�شةِ تلاميذَ الشف الرابعِ وعددهم 75 الى 3 مموعاتٍ مت�شاويةٍ لزيارةِ  ق�شّن
حديقةِ الزوراءِ ، كم تلميذاً في كل مموعةٍ ؟

9

انُ ماءٍ فيهِ  500 لترٍ،  يُرادُ تفريُه في 5 براميل  بالت�شاوي.  كم لتراً يُو�شع في كل برميلٍ ؟ خزّن
لإيادِ عددِ اللتراتِ في كل برميلٍ :

5    ا�شتعملُ حقاَ الق�شمةِ :  ÷ 5 0 0 مُ :   اأق�شّن

3
1  = 5  ÷ 5 من حقاِ الق�شمةِ:  

1 0  = 5  ÷ 5 0                               
1 0 0  = 5  ÷ 5 0 0 لذا :                     

1( لتر  0 0 اإذن عددُ اللتراتِ في كلِ برميلٍ )

 5 ÷ 200 58 67  3 ÷ 4800  6     3060        5      5650     

6  ÷  540                                           9  ÷  1800                                         3  ÷   600
اSستعملُ حقاFَ≤ الق�سمةِ لأجدَ ناتجَ الق�سمةِ:

101112
÷=÷=÷=
÷=÷=
÷=÷=

÷=
632

ثُ :  ما حقيقةُ الق�شمةِ التي اأ�شتعملهُا لإيادِ ناتجِ  350  ÷  7 ؟  اأتحدَّ
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�أجدُ ناتَج الق�سمةِ :

5  ÷  4 55433 3  ÷  63

�إذا كانَ ثمنُ 3 بطاقاتِ �شحنٍ لأحدِ الهواتفِ النقالةِ
 15750 ديناراً ، فكم ثمنَ البطاقةِ الواحدةِ ؟

 : عدديٌّ ح�سٌّ 

  3  ÷  632 الق�سمةِ:  ناتُج  �أكبُر  �أيُهما  الق�سمةِ  عمليةِ  �إجراءِ  بدونِ 
3  ؟     �أبيّن ذلك . �أم   603 ÷ 

مَ مازنُ عدداً على ٣ فكانَ الناتُج ٩ والباقي ١  ،  ما العددُ ؟ دٍّ : ق�ّس  تَح

�أكت�شفُ الخط�أَ :

9 ، �أكت�شفُ خط�أ �أحمد ثم �أ�صححه. 0 8 ÷ 9  فكان  1 0 0 �أوجدَ �أحمدُ ناتَج ق�سمةِ :  

13

19

20

21

22

23

24

1415

م��سألة حياتية تمثل الق�سمة على عدد من مرتبة واحدة .�أكتـب

  5  ÷   4000                                           4  ÷    600                                            6  ÷     30 161718

حيواناً    1350 يوجد  الحيوانات  محميات  �إحدى  في 
كلِ  في  حيواناً  كم  مت�ساويةٍ.  مجموعاتٍ   9 على  مُوزعة  

مجموعة ؟

  =      8       ÷      72         
90      =    ÷     720       
900     =       8      ÷  

�أكملُ : 
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١٠١

á`∏`ãeC’G

١

٢

  
   

 
 

 

       
 

    


   
٢

     

٤ٹٹٹ    
٣٧

٧٢٥    

٤٣٧ 
٤ٹٹ  

٢٠  ٥  ×  ٤
٢٤   ٦ ×  ٤
٢٨   ٧ ×  ٤
٣٢   ٨ ×  ٤
٣٦   ٩ ×  ٤

٤٠   ١٠ ×  ٤
٤٠٣٦ ٹ ٣٦ٹٹٹٹٹ٤٠ٹ ٣٧

٩
٧ ٧٢٥    

  
٧ ٧٢٥  

  
    
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9 ÷ 715                                                    7 ÷ 138                                                 8 ÷ 42

.         1 0 7  في مكررات   ا�ضربُ 
7 0  =  7  ×    1 01 4 0  =  7  ×    2 0

 2 1 0  =  7  ×   3 0
    2 8 0  =  7  ×   4 0
    3 5 0  =  7  ×   5 0
   4 2 0  =  7  ×   6 0

. 1 0 0 1 طويلة ، لذا �أ�ضربُ في مكررات    0 عمليةُ ال�ضرب في مكررات 
. 1 4 0 0  =  7  ×  2 0 0    ،  7 0 0   = 7 × 1 0 0

1( كم في ال�ساعةِ تقريباً. 0 0 لذا قطعت ال�سيارةُ )
8  ÷ 4 5 3 تدريبٌ:  �أقدّرُ ناتجَ الق�سمةِ :  

4 0   =   8  ×  5 حقيقة ال�ضرب : 
  = 8  ×  5 0  لذا    

  = 8  ×  6 0             
8   ÷  4 5 3 العددان                          ،                        منا�سبانِ لتقديرِ  

6         يعتبرُ تقديراً معقولًا . 0          ،  5 0 لذا  كل من  
.    4 5 3 4  �أقربُ �إلى   8 0 العددُ   

فيكون تقديرُ ناتجَ ال�ضربِ  

 �أجدُ عددين يقعُ العددُ بينهما.ثم �أقدّرُ ناتجَ الق�سمةِ: 

2      3277      283

1
4
7
10

11

23

قدرت التلميذتان �سلوان ويا�سمين ناتجَ الق�سمةِ 259 ÷ 6، فكانتْ �إجابةُ �سلوان 50 و�إجابة 
يا�سمين 40      . �أبيّنُ فيما �إذا كان كلٌّ من التقديرينِ معقولًا �أم لا. �أيُّ التقديرينِ �أف�ضلُ ؟

4 ÷ 649                                                                                                                6 ÷ 581                                                 3 ÷ 1235
8

6
9 5      547

ي�ستهلكُ حقلٌ للدواجنِ 312 كيلوغراماً من العلفِ في �أ�سبوعٍ.
�أقدّرُ كم كيلو غراماً من العلفِ ي�ستهلكُ في يومٍ واحدٍ ؟

...
...

... ×= 

4 0 0

4 0 0
4 8 0

6 0

4 8 0
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 4     2 4 3                                            6      6 6 2                                                   5       5 0 3

ثُ : ما العددُ المنا�سبُ لتقديرِ ناتجَ ق�سمةِ   64 ÷ 9  �أتحدَّ

.2 0 0 2 الى  4 7 5 بتقريبِ العددِ   ÷ 2 4 7 �أكت�شفُ الخط�أَ : قدّرتْ مريُم  

�أكت�شفُ خط�أَ مريٍم و�أ�صحّحْهُ. 

9 يعطي �إجابةً �أكبَر من الناتِج الحقيقي �أم   ÷ 7 2 8 : هل تقديرُ ناتِج الق�سمةِ   ح�سٌّ عدديٌّ

ُ ذلك . �أقلَ ، �أبيّن

�أجدُ عددين يقعُ العددُ بينهما. ثم �أقدّرُ ناتَج الق�سمةِ :

15
12

18

21

23

25
26

24

16
13

17
14

2      2 1 1                                              3      3 2 9                                                   7      1 4 0 5

     8   ÷  7 1 9

1920

) =   ،  >    ،   < �أقدّرُ ناتَج الق�سمةِ.  واكتبُ ) 

1 0 0            3  ÷ 3 1 2                                 1 0            5  ÷ 4 622

 3 متْ على 1طيراً. قُ�ّس 8 2 5 �إذا كان في محميةٍ طبيعيةٍ 
مجموعات  مت�ساوية. كم عددُ الطيورِ تقريباً في كلِ 

مجموعةٍ ؟

1( ؟ 0 0 7 يكون تقديرُها العدد )  ، 6  ، 2 1 2  ، 7 1 1 �أكتبُ جملةَ ق�سمةٍ من الأعدادِ الآتيةِ: 

9   ÷   9 0 95   ÷   5 4 1

م��سألة حياتية تمثل تقدير ناتج ق�سمة عدد على عدد مكون من رقم واحد .�أكتـب
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الأمãـلـة

1

2

اأرادَ اأحمدُ اأن ي�شعَ كُل طارينِ 
عددُ  ما  واحدٍ،   ٍقف في 
الأقفا�ِ التي يحتاُ اإليها اإذا 

كانَ عددُ الطيورِ  18 ؟   

1 0  ,  5  ,  3  ,  2 قابليةُ الق�شمةِ على  �الدر
3

1  ...  حقيقةُ �سربٍ ،     0   =  5  × حقاُ ال�سربِ والق�شمةِ مثلًا :   2  
1  ÷  2  =  5   ...  حقاُ ق�شمةٍ مابطةٍ 0 1  ÷  5  =  2   و   0 اإذن :  

3 36
30
06
6
0

12

  ِ�فكرةُ الدر
اأتعرفُ قابليةَ الق�شمةِ 

على 2 ، 3 ، 5 ، 10
المفرداتُ

قابليةُ الق�شمةِ 

اأجدُ عددَ الأقفا�ِ التي يحتاُ اإليها اأحمدُ ؟  
جملةُ الق�شمةِ:  18 ÷ 2 = .........

٩ = 2 ÷ 18                        
 لذا : عددُ الأقفا�ِ التي يحتاجُها اأحمدُ  ٩    

اأو طريقةٌ اأخرى :    اأجد ناتجَ الق�شمةِ با�شتعمال حقاِ ال�شربِ :
٩ = 2 ÷ 18                       18 = 2 × ٩ 

لذا : عددُ الأقفا�ِ التي يحتاُ اإليها اأحمد  ٩ .
اأ�شتنتجُ : يقبلُ العددُ الق�شمةَ على 2 اإذا كانَت اآحاده       0   ،    2   ،   4   ،   6   ،   8  

-

-

توزعُ )36( موفاً �شحياً على مموعاتٍ ت�شمُّ كلٌّ منها )3( �شمنَ حملةِ التلقيحِ �شد 
�شللِ الأطفال، كم عددُ المموعاتِ ؟
....... = 3  ÷ 3 6 جملة الق�شمة :  

  3  ÷ 3 6 اأجد ناتجَ : 
1 2  = 3  ÷ 3 6                   

1 مموعة. 2 لذا : عددُ المموعات الشحيّنة 
  .3 3 قبَلَ الق�شمةَ على  6 لذا نقولُ ان العددَ 

  9  =   3    6    ، 3 6 اأجمعُ رقمي العددِ 
    3  = 3  ÷ 9  

 اأ�شتنتجُ : يقبلُ العددُ الق�شمةَ على 3 اإذا كانَ مموعُ اأرقامِهِ يَقبلُ الق�شمةَ على 3 . 
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5 565
500

06550
151500

113

-
-
-

3

4

1

2

ُ ب  الأعدادَ التي تقبلُ الق�شمةَ على 2 و ب  الأعدادَ التي تقبلُ الق�شمةَ على 3 اأحوّن
  5 2 8               4 3 2              2 2 5              8 9 0              2 6 1              1 0 6

ُ ب  الأعدادَ التي تقبلُ الق�شمةَ على 5 ،  اأحوّن
                    7 1 5             2 0 9            8 7 5           4 7 0

1 0 وب  الأعدادَ التي تقبلُ الق�شمةَ على 
6 3 9              9 5 0            5 1 5              6 0 0

5 ÷ 5 6 5       ،      5 ÷ 5 0 0  اأجدُ ناتجَ الق�شمةِ:      
  1 0 0  = 5 ÷ 5 0 0

5 0 0   5 0   1 5  =  5 6 5
3 = 5 ÷ 1 5 من حقاِ الق�شمةِ:     

 1 0  = 5 ÷ 5 0                                    
1 0 0  = 5 ÷ 5 0 0                                  

1 1 3  = 1 0 0   1 0   3 نواتجُ الق�شمةِ الزيةِ =  
1 1 3  = 5 ÷ 5 6 5 لذا :  

5 6 5  = 5 × 1 1 3   : ُاأتحق
5 كلُ منهما يقبلُ الق�شمةَ على 5 6 5 5 والعددَ  0 0 األحُ اأن العددَ 
اأ�شتنتج: يقبل العدد الق�شمة على 5 اذا كانت اآحاده  0 اأو  5       .  

1 تلاميذ،  0 3 تلميذ في العر�ِ ال�شنوي للمدر�شةِ، في �شفوفِ كل منها ي�شمُّ  0 0 اأنتمَ 
كم عددُ الشفوفِ ؟

......... = 1 0  ÷ 3 0 0 جملةُ الق�شمةِ :  
1 0  ÷ 3 0 0 اأجدُ ناتجَ :         

3 0  = 1 اأعلم ان :            3 × 0
3 = 1 0  ÷  3 0 لذا :                 

3 0  = 1 0  ÷ 3 0 0 فاإن :              
3 0 لذا عدد الشفوفِ : 

1( اإذا كان اآحاده �شفراً . 0 ا�شتنتجُ : يقبل العدد الق�شمة على )

اأملاأُ           ليقبل العددُ الناتُج الق�شمةَ على 5  :            5 ،            21  ،           70   ،  5                      3    

اأملاأُ           ليقبلَ العددُ الناتُج الق�شمةَ على  2 :            9 ،            32 ،           75   ،            81       3

4
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�أي النواتُج الآتية يقبلُ الق�سمةَ على 2 �أو على 3   �أو على  2   و 3  في �آن واحد  :

 =  5 ÷ 8 5 5                                 =  2 × 4 0 5                                         = 1 4 ×  5            
          

=  10 ÷ 6 3 0                                =  6 ÷ 2 2 8                                         = 4 ÷ 3 2 4          

2 و 3 في �آن واحد ،   كيفَ �أعرفُ �إن العددَ من ثلاثِ مراتبٍ يقبلُ الق�سمةَ على   : ثُ  �أتحدَّ

حُ �إجابتي بمثالٍ . �أو�ّض

�أ�ضعُ عدداً في             ليقبلَ العددُ الناتُج الق�سمةَ على 3  :
    7              3   ،  8                ،  61            ،  1            2

قواعد قابلية الق�سمة
العدد القاعدة

3 مجموع الارقام يقبل 
الق�سمة على 3  

5 رقم �آحاده  5  ،  0
10 رقم �آحاده 0

�أكتبُ خم�سةَ �أعدادٍ من مرتبتيِن وثلاثُ مراتبٍ تقبل الق�سمة على 3 .

          �أملأُ ليقبلَ العددُ الناتُج الق�سمةَ على 2 و 3 في �آن واحد:
 4              ، 7                          ،              5              ، 1                           ،               3               

          �أكت�شفُ الخط�أَ : كتبتْ مها العددَ  734  على ال�سبورةِ وقالتْ �إنه عدد زوجي لأن �آحاده  4   
ُ الخط�أ في ذلك .            وقال ح�سن �أنه عدد فردي لأن مئاته 7 ،  �أبيّن

          م�س�ألةٌ مفتوحةٌ :   يتكونُ الرقمُ ال�سريُ لخزنةِ �صالحٍ  من 3 �أرقام.
          ا�ستعملُ التلميحات الآتية لأعرفَ رقمَ �صالح ال�سري :

�أولًا : رقمُ المئاتِ زوجي يقبلُ الق�سمةَ على 3.    ثانياً :  رقمُ الع�شراتِ يقلُّ عن رقمِ المئاتِ بواحدٍ.
ثالثاً :  يتذكّرُ �صالحُ �أن رقمَهُ ال�سّري يقبلُ الق�سمةَ على 5.          

         ما الرقمُ ال�سريُ لخزنةِ �صالحٍ ؟ 

5

6
7
8

91011
12

15

16
17

18

1314

1 في �آن واحد.  0 �أكتبُ خم�سةَ �أعدادٍ من ثلاثِ مراتب تقبلُ الق�سمةَ على 5 وعلى 

�أكتبُ خم�سةَ �أعدادٍ من مرتبتيِن ومن ثلاثِ مراتبٍ تقبلُ الق�سمةَ على  2.

يقبل الق�سمة على ......

يقبل الق�سمة على ......

يقبل الق�سمة على ......

يقبل الق�سمة على ......

يقبل الق�سمة على ......

يقبل الق�سمة على ......

م��سألة حياتية تمثل الق�سمة على العدد 5   .�أكتـب
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الأمãـلـة

1

2

عَ  كيفَ يمكنُك اأنْ توزّن
6 ورداتٍ على مزهريات ؟ 

4

oäÉØYÉ°†ŸGh oπeGƒ©dG

  ِ�فكرةُ الدر
اأتعرفُ عواملَ العددِ 

وم�شاعفاتِ العددِ
المفرداتُ

عاملٌ  
م�شاعفٌ

يمكنُ توزيعُ الورداتِ على  النحوِ الآتي :
6 مزهريات في كل منها 1 وردة واحدة.  اأي  :      6 ÷ 1 =  6

3  مزهريات في كل منها  2 وردتان اأثنتان :           6  ÷ 2 =  3
2  مزهرية في كل منها 3 وردات :                            6  ÷ 3 =  2
1  مزهرية  فيها  6 وردات :                                      6  ÷ 6 =  1

اأجدُ الأعدادَ التي تق�شمُ العددَ  6   
جملةُ : 6 ÷ 1 = 6        حقاُ الق�شمةِ ، اأي ان    1 × 6 = 6   ) 1 عامل ،  6 عامل (

     6 = 1  ×    6                                     1 = 6 ÷ 6           
        6  =  3  ×  2                                      3 = 2 ÷ 6           

و:       6 ÷ 3 = 2                                      3  ×   2 = 6 
لذا الأعدادُ التي تق�شمُ العددَ 6 هي )1 ، 2 ، 3 ، 6(

ت�شمى الأعدادُ  1 ، 2 ، 3 ، 6 عوامل العدد  6  ، 
 ٍالعاملُ هو عددٌ يق�شمُ عدداً اآخراً دون با
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اأجدُ خم�سةَ م�ساعفاتٍ للأعدادِ:

........... ، ........... ، ........... ، ........... ، ........... : 3                          
........... ، ........... ، ........... ، ........... ، ...........  :  8                          
........... ، ........... ، ........... ، ........... ، ........... : 1 0            
.......... ، ........... ، ........... ، ........... ، ...........  :  1 1                          

            �شح اأم خطاأ: العددُ 1 هو عاملٌ لأي عددٍ اآخر  ؟          
            �شح اأم خطاأ: العددُ 210 من م�شاعفات العدد 6  ؟

               9                                                    5                                                        4 
1 0 8                                                  2 5                                                      2 1

ر: م�شاعفُ عددٍ هو ناتجُ  اأتذكّن
�شربِ العددِ في اأي عدد من  

 اأعدادِ العد

اأجدُ الم�شاعفاتِ الم�شةِ الأولى للعددِ  6 ?  
         اأعدادُ العدّن   :              1         2        3         4            5         

         لذا الم�شاعفات :     6        12      18       24          30

4

اأجدُ عواملَ العددِ  14 ؟3
جملةُ الق�شمةِ:

14 = 1 ÷ 14
7 = 2 ÷ 14
2 = 7 ÷ 14

1 = 14 ÷ 14

لذا عواملُ العددِ 14 هي  1 ، 2 ، 7 ، 14

ثُ :  كيفَ اأجدُ م�شاعفاتٍ للعددِ 7  ؟  اأتحدَّ

اأجدُ عواملَ كلu عددٍ من  الأعدادِ :

1
4

7
8
9

11

10

12

3
6

2
5

 اأتذكر : العدد 14 عدد زوجي  
 فهو يقبل الق�شمة على 2
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�أجدُ عواملَ الأعدادِ :                              7                      11                      81                  100

�أجدُ خم�سةَ م�ضاعفاتٍ للأعدادِ :           9                      11                      13                   20

ُ اجابتي . 1  ؟    �أف�ّرس 0 �صح �أم خط�أ :   ناتُج ال�ضربِ  5 × 16  هو  م�ضاعفٌ للعددِ  
2 ÷ 2  هو م�ضاعفٌ  للعددِ 6 ؟ 4 �صح �أم خط�أ :  ناتُج الق�سمةِ  

�صح �أم خط�أ : ناتج �ضرب  6 × 5   هو م�ضاعف للعدد 3 وعامل من عوامل العدد 60  ؟

عوامل العدد 36
36 = 18 × 2 2  ،      18

 ... = ---× ------,----
... = ---× ------,----
... = ---× ------,----
... = ---× ------,----

عوامل العدد 48
48 = 24 × 2 24  ،      2

 ... = ---× ------,----
... = ---× ------,----
... = ---× ------,----
... = ---× ------,----

 عوامل العدد 105
105 = 105 × 1 1  ،      105

... = ---× ------,----

... = ---× ------,----

... = ---× ------,----

تحدٍّ : �أكتبْ جميعَ عواملِ العددينِ  24   ،    16 . 

تحدٍّ : �أكتبْ خم�سةَ �أعدادٍ لها عامليِن فقط ؟

13
14
15
16
17

18

20

19

21
22

�أكملُ الجدوليِن واكتبُ عواملَ العددِ :

ثلاثة �أعداد مختلفة يكون فيها العددان 3  ،  4  من عواملها  .�أكتـب
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تعملُ المدار�ُ زياراتٍ الى 
لاعِ  المتحفِ العراقي وذلك لإطّن

التلاميذِ على ح�شارتِهم التي 
تْ الآف ال�شنينِ .  امتدّن

اأقامتْ اإحدى المدار�ِ زيارةً للمتحفِ العراقي لتلاميذِ الشفِ الرابعِ 
وعددهم 36 مع  6 من معلميهم، فاذا كانت الحافلةُ التي تقلّنهم تحتوي 

على 25 مَقعداً مزدوجاً ،  هل تكفي الحافلةُ  لنقلِهم الى المتحفِ ؟

المقاعد  المعلمين 6 وعددُ  التلاميذِ  36  وعددُ  ؟ عددُ  الم�شاألةِ  اأعرف عن  ماذا 
المزدوجة في الحافلةِ 25 .              

ما المطلوبُ في الم�شاألةِ ؟ معرفةُ ما اإذا كانت الحافلةُ تت�شعُ للتلاميذِ والمعلمين 
معاً اأم ل ؟ 

 كيف اأحلُّ الم�شاألةَ ؟   اأكتبُ جملةً عدديةً 
عددَ  مُ  اأق�شّن ثم  الم�شاركين  عددَ  لأحددَ  المعلمين  وعددَ  التلاميذِ  عددَ  اأجمعُ 

. َلُ المقعدَ المزدو الم�شاركين على 2 الذي يُمثّن
42  =  6    36  ُاأجمع

اأحلّن جملةَ الق�شمةِ :    42 ÷  2 
لذا :  42 ÷  2 =  21  مقعداً مزدوجاً ما يحتاُ اإليه التلاميذُ 
والمعلمون  بما اأنّن الحافلةَ تحتوي على 25 مقعداً مزدوجاً 
وبما اأنّن  ) 25 < 21 (  لذا:  فهي تكفي لنقلِهم الى المتحفِ . 

.ٍلهُا كلُّ م�شاراأ�شربُ عددَ المقاعدِ المزدوجةِ في 2 لأجدَ عددَ المقاعدِ التي ي�ش
  25  2  =  50                              بما اأنّن عددَ الم�شاركين   42 

لذا       50          <   42    ..  الأجابةُ �شحيحةٌ

2 4240
02
2
0

-
-

21

اأَفهَمُ

اأخطط

اأحل

اأتحق

5

  ِ�فكرةُ الدر
اأكتبُ جملةً عدديةً 

لأحلُ الم�شاألةَ

( kájOóY ká∏ªL rÖàcCG) pádCÉ°ùŸG uπM oá q£ oN
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غم   3 5 0 منها  كل  وزنُ  حليب،  عُلب   1 0  ُ�اإينا ا�شتْ 
5  عُلبٍ متماثلةٍ ، كم وزنُ العُلبةِ  واأفرغت الحليبَ جميعَه في  

اديدةِ.

6 �شاحاتٍ  4 �شتلةً  في   6 2 الُ اأمانةِ العا�شمةِ   زرعَ عمّن
عامةٍ بالت�شاوي . كم �شتلة زُرعتْ في كل �شاحةٍ ؟

2 حيواناً موزعةً  8 8 في اإحدى مَحميّنات الحيوانات 
 كل من  الحيواناتِ  عددَ  كم  بالت�شاوي.  اأ�شنافٍ   8 على 

�شنفٍ؟

 1 6 4  َالعالميةِ �شار ِ�في اأحدِ �شباقاتِ الرك
4 مت�شابقي   َمت�شابقاً ، اإذ �شار

من كل دولةٍ، كم عددَ الدولِ المُ�شارِكةِ ؟

1 �شورةً . 2 6 رَ محمودُ في يومِ عيدِ المُعلّنمِ  �شوّن
6 �شورٍ.  ها في األبومٍ . تت�شعُ كلُ �شفحةٍ منهُ لَواأرادَ حف

ما عددُ الشفحاتِ التي �شيَ�شتعملهُا ؟

مَ�شالُ                                      
اأكتبُ جملةk عدديةk ◊لu اŸ�ساألةِ :

1

2

3

4

5

6

8 جازةً في نهايةِ العامِ الدرا�شي على التلاميذِ المتميزين، فكانتْ  1 اإدارةُ المدر�شةِ   تْ  وزعّن
3  جوازَ.  ما عددُ التلاميذ المُتميزين ؟ ةُ كل تلميذٍ   حشّن
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 مôاجعةُ الفüَسلِ
                            

                                                   
4  ÷  7 2                    اأجدُ ناتَج الق�شمةِ :  

مُ الع�سرات الخطوةُ )1( :  اأق�شّن
                                                                         
                                                                        
                                                                     

                                                                                                                                                                                                               
  .......  = 3  ÷ 6 1 2 9                  ......  = 7  ÷ 3 5 7                         اأجدُ ناتَج الق�شمةِ :                  

   تقديôُ ناتَج الق�سمةِ  

اأجدُ ناتَج الق�شمةِ : 

2
6  ÷ 6 3 5 رُ ناتَج الق�شمةِ :    مãــاٌ∫   اأقدّن

اأجدُ عددينِ من م�شاعفاتِ ال  6 يحسرانِ 
                   6 0 0    =    1 0 0   ×      6                6 3 5 العددَ 

1 2 0 0    =   2 0 0    ×           6                                    
 1 0 0   ر ناتَج الق�شمةِ ب 1   لذا يُقدّن 2 0 0 6  من   0 0 6  اأقربُ اإلى   3 5

  1 0 0  ≈    6   ÷  6 3 5 1               اأي اأن :   0 0   =  6   ÷  6 0 0 لذا :  
 (  1 0  ، 5  ، 3  ، 2 قابليةُ الق�سمةِ على ) 

  3
مãــاٌ∫   اأجيب بنَعم اأو ل   :

2        ل 2 الق�شمةَ على  1  اأ(    يقبلُ العددُ  
3    نعم  8 الق�شمةَ على  0 1  ب(    يقبلُ العددُ  

3 في اآنٍ واحدٍ .  نعم , 5 1 الق�شمةَ على  5  ج(    يقبلُ العددُ 
   العواملُ واŸ�ساعفاتُ

 ج(    يقبلُ العددُ
4  

1  ؟ 8 مãــاٌ∫  اأجدُ عواملَ العددِ  

جملةُ الق�شمةِ :                                 

4  72      
4
3

14  72    4
323200

18

تدريبٌ  

مãــاٌ∫  

                            
                                                   1Iٍتبةٍ واحدôالق�سمةُ على  عددٍ من  م

مُ 7 ع�سرات ÷ 4 اأق�شّن
اأ�سربُ  1ع�سرة  × 4
اأطرُ  7 ع�سرات– 4     

مُ  32 اآحاد  ÷ 4 اأق�شّن
اأ�سربُ  8   × 4  

    32 -   32  ُاأطر -

-
-

 7 2   =  4 ×   1 8    : قاأ                1 8    =  4  ÷   7 2 لذا       :  

مُ الآحاد الخطوةُ )2(:  اأق�شّن

رُ ناتَج الق�شمةِ :              تدريبٌ      اأقدّن

       ≈   9    ÷   9 3 5                        

                 1

1
2

                 ......  = 2

�شنّنفِ الأعدادَ الآتيةَ 
بح�شبِ قابليةِ الق�شمةِ :   

4 2   ،   8 6   ،   1 1 0    ،   2 5

تدريبٌ

 2    =    9     ÷   1 8
3    =   6     ÷  1 8
6    =    3     ÷  18
٩    =    2      ÷  18

1    =  1 8    ÷   1 8
اأجدُ عواملَ العددِ  21  ؟
اأجدُ عواملَ العددِ 13 .  )18  ، 9  ، 6  ، 3  ، 2  ،  1 1 هي   )  8 لذا :  عواملُ العددِ 

تدريبٌ
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اأجدُ ناتَج الق�سمةِ:

           =     7    ÷      7 0                                                              =    5   ÷        3 5                
       =     3   ÷    9 2 7                                                             =    4   ÷        8 4                

  =          2     ÷ 5 2 3 8                                                              =    9   ÷  8 1 3 4                
       =    2     ÷   6 0 0                                                                =    5    ÷        4 0                

     =        6     ÷   4 2 0                                                                =    3   ÷    9 0 0 0                
  =    7    ÷   7 0 0 0                                                                =    8   ÷  6 0 4 0                

                        

            

اأجد عددين يقع العدد بينهما ثم اأقدّرُ ناتَج الق�سمةِ :

                                 ≈  4   ÷   6 4 2                                            ≈  8  ÷ 3 2 3              
   ≈    9   ÷ 8 1 3 5                                            ≈ 7   ÷ 7 3 8             

ُ          الأعدادَ التي تقبلُ الق�شمةَ على 2 و         الأعدادَ التي تقبلُ الق�شمةَ على 3 :              اأحوّن
  6 0 8 0    ، 4 1 0 1     ،  6 0 0    ،  4 3 2    ،  6 3 5      ،  8 9 1     ،  2 0 7     ،  1 0 9              

ُ             الأعدادَ التي تقبلُ الق�شمةَ على 5 و            الأعدادَ التي  تقبلُ الق�شمةَ على  10 :              اأحوّن
7 1 0 5    ،  8 0 0      ،  1 0 3 0    ،   6 6 5    ،   4 9 0    ،  3 0 5             

            اأكتبُ خم�شةَ اأعدادٍ تقبلُ الق�شمةَ على 3 وعلى 2 في اآنٍ واحٍد من مرتبتيِ.
2 1  ، 1 7  ، 9             اأجدُ عواملَ الأعدادِ :  

     1 1  ، 4             اأجدُ خم�شةَ م�شاعفاتٍ للعددينِ :  

3 ، فما ذلك العددُ ؟ 2 والباقي  0 6 فكان الناتُج  مَ مازنٌ عدداً على              ق�شّن
6 ورداتٍ في مزهريةٍ. كمْ مزهريةً تاُ؟  4 وردةً. اأرادتْ و�شعَ كل 2             ا�شتْ �شَلمى 

53

73

92

125612

936600

90008040

اختبارُ الفüسلِ

12
34

11
1314
1516

17

1920
21

23

24

25
26
27
28
29

22

18

12
910
78
56
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�سوَ اأتعلمُ في هذا الف�سلِ
الدر�ص١ تمثيلَ الك�سورِ على  

                  م�ستقيمِ الأعدادِ
الدر�ص2 الك�سورَ المتكافئةَ

الدر�ص مقارنةَ الك�سورِ وترتيبَها
الدر�ص٤ جمعَ الك�سورِ العتيادية
الدر�ص٥ طرح الك�سورِ العتيادية

الدر�ص الأعداد الك�سرية 
الدر�ص٧ خطة حل الم�ساألة 
ط عن البح                  

دعتْ �سعادُ خم�ساً من �سديقاتِها الى حفلةِ نجاحِها 
فقطّعتِ الفطيرةَ الى ٨ اأجزاءِ وقدّمتْ جزءً لكلِّ واحدةٍ، 

ما الك�سُر الذي يمثلُ كلّ جزء ؟

الكسورُ الأعتيادية7ُ
الفصل 
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 اأكتبُ الك�سرَ الòي يثلُ ا÷زAَ الملونَ :

 األوّنُ ا÷زAَ الòي يثلُ الك�سرَ المعطى :

اأكتبُ الك�سرَ الòي يثلُ ا÷زAَ الملونَ من ال�سكلِ Kم اأقارن بين الك�سرينِ با�ستعمالِ 

: )=،<،>)

ا�سترى اأيادُ ٧ علبٍ �سغيرةٍ من الحليبِ تناولَ منها ٤ ،   
ما الك�سُر الذي يمثلُ علبَ الحليبِ التي تناولَها ؟

زرعتْ اأ�سواقُ ١٠ �ستلاتِ وردٍ منها ٥ �ستلاتٍ جوري ،  
ما الك�سُر الذي تمثلهُ �ستلات وردِ الجوري ؟

247
65٩

الاختبارُ القَبْليُّ

1

4

7

9

10

8

56

23
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الأمثـلـة

يقطعُ مهندُ الم�سافةَ بين البيتِ ومدر�ستِه 
بـ                 �ساعةٍ ، 

يمكنني تمثيلُ الك�سورِ على م�ستقيمِ الأعداد 
 pاأمثّلُ الك�سَر الأعتيادي              على م�ستقيمِ الأعداد           

٠ ، ١ ِاأر�سمُ م�ستقيمَ الأعدادِ واأحدّد الم�سافةَ بين العددين :١ ُالخطوة

في �سباقِ الرك�صِ قطعَ م�سطفى              من م�سافةِ ال�سباقِ ، اأمثّلُ الك�سَر       
على م�ستقيمِ الأعداد

ما الك�سُر الذي يمثّلُ النقطةَ هـ على م�ستقيمِ الأعدادِ 

لذا الك�سُر الذي تمثلهُ النقطةُ   هـ   هو 

الخطوةُ 2: اأق�سّمُ الم�سافةَ بين ٠ ، ١ الى ٤ اأجزاءٍ مت�ساويةٍ :

الخطوةُ : اأكتبُ الك�سَر الذي يمثلُ كلَّ جزءٍ من الأجزاءِ :
لذا النقطةُ  اأ  تمثلُ الك�سَر   

1
4

1
4

6
9

6
9

6
9

4
7

1
4

10

10

10

0 1
٤

1
٤

٤
٤

2
٤

3
٤

1010

ب

لذا النقطةُ ب تمثلّ الكسر 

اأعد  اأجزاء واأ�سعِ النقطةَ ب اأق�سّمها الى  اأق�سامٍ مت�ساويةٍوحدةٌ واحدةٌ بين ٠ ، ١

اأعدّد الأجزاءَ المت�ساويةَ  ٧ اأجزاء،  تبعدُ النقطةُ  هـ  عن  ٠  بـ  ٤  اأجزاءٍ

1

OGóYC’G º«≤à°ùe ≈∏Y pQƒ°ùµdG oπ«ã“

1           اأ           اأ

2

3

فكرةُ الدر�صِ
اأمثلُ الك�سورَ على 

م�ستقيمِ الأعدادِ 
المفرداتُ 

يُ�سمى           ك�سراً اعتيادياً، يمكنُ تمثيله على م�ستقيمِ الأعدادِ .م�ستقيمُ الأعدادِ 

1

هـ

0

=

أ

1
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        عملتْ فاطمةُ قطعةَ حلوى، �أعطتْ �أختَها        قطعةِ الحلوى ، 

       �أمثّلُ الك�سَر على م�ستقيمِ الأعدادِ .

       قطعَ نّجارُ عموداً من الخ�شبِ الى ٧ قطعِ مت�ساويةٍ ، ا�ستعملَ منها ٤ قطع . ما الك�سُر الذي   
       يمثلُ ما ا�ستعملَهُ النجّار و�أمثّله على م�ستقيمِ الأعدادِ .

مُ الوحدةُ على م�ستقيمِ الأعدادِ لتُمثّلَ الك�سِر                 . ثُ : ا�شرحُ كيف تُق�سَّ           �أتحدَّ

1
سصأ ع

01010

�أمثّلُ الك�سورَ الآتيةَ على م�ستقيمِ الأعدادِ :

10

10

10

10

10

10

2
3
5
8

3
8

3
7

35

3
13

1

1

0

0

1

1

0

0

ك

د

ب

س

ع يمثل الك�سر�ص يمثل الك�سر�أ يمثل الك�سر

�س يمثل الك�سر

4

7

11

12

1314

1516

8

910

56

ما الك�سُر الذي تمثّلهُ كلُّ نقطةٍ من النقاطِ على م�ستقيمِ الأعدادِ لكلِّ مما يلي :

ب يمثل الك�سرك يمثل الك�سر

�س يمثل الك�سرد يمثل الك�سر

ما الك�سُر الذي تمثلهُ كلُّ نقطةٍ من النقاطِ الآتيةِ على م�ستقيمِ الأعدادِ لكلِّ مما يلي :

101

هـبأ

010 هـ يمثل الك�سرب يمثل الك�سر�أ يمثل الك�سر

123
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         م�ستقيمِ الأعدادِ          ق�صَّ �سعدُ ٥ قطعٍ طولُ كل منها متٌر واحدٌ من �سريطٍ طوله ٨ متر . اأمثّلُ القطعَ على 
          لدى اآيات ١٠ خرزاتٌ ملونةٌ ا�ستخدمتْ منها ٧ خرزاتٍ حمر ، ما الك�سُر الذي يمثّلُ 

        الخرزاتِ الحمر ؟

         اأذكرُ ك�سراً اأقلَّ من الك�سِر  

   
          اأكت�سفُ الخطاأَ : مثّلَ محمودٌ الك�سَر                 على م�ستقيمِ الأعدادِ بال�سورةِ التاليةِ :

2
5

3
7

10 3
7

اأكت�سفُ خطاأَ محمودٍ واأ�سحّحْهُ .

ق�سّم اأحمدُ �سريطاً طوله ٨ اأمتارٍ الى قطعٍ مت�ساويةٍ طولُ كل منها مترانِ . 
اأمثّلُ الك�سَر الذي يمثّلُ القطعةَ الواحدةَ على م�ستقيمِ الأعدادِ بطريقتيِن.

 اأمتارٍ الى قطعٍ مت�ساويةٍ طولُ كل منها مترانِ . 
اأمثّلُ الك�سَر الذي يمثّلُ القطعةَ الواحدةَ على م�ستقيمِ الأعدادِ بطريقتيِن.

3
5

2
9

4
11

0

0

00

اأق�سّمُ م�ستقيمَ الأعدادِ ليُمثلَ الك�سرَ المقابلَ :

ل يُمثّلُ الك�سَر 

�ص يمثل الك�سر  اأ يمثل الك�سر 
ب يمثل الك�سر 

11

ص بأ

00

1
8

1
8

5
8

5
8

10

                اأكتبُ ك�سراً يمثّلُ النقطةَ ل التي تقعُ بين الك�سرينِ             ،            
ل

17

18

20

23

24

25

26

27

2122

19

00

م�ساألة حياتية تت�سمن ك�سراً اأمثله على خط الأعداد .اأكتـب
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اثنتان منها   فيه ٨ طيور كناري،   قف�صٌ 
�سفر  اللونِ .  كتبَ خالدُ               ليُمثّلَ 

طيورَ  الكناري ال�سفر وكتبَ جميلُ 

الأمثـلـة

1

2

  الخطوةُ : اأعيدُ تق�سيمَ الم�ستطيلِ نف�سه الى ٨ اأجزاءٍ مت�ساوية 
                         واألوّن جزاأين  منها. 

                          اأمثل الجزءان الملونان بالك�سِر  

1
4

1
41

4
15

2
8

2
8

1
4

1
4

2
8

2
8

2
8

2
10

ا�ستعملُ النماذجَ لتمثيلَ الك�سرين            ،  
  الخطوةُ ١ : اأر�سمْ م�ستطيلًا واحداً لتمثيلَ العددِ الكُلّي ١

الخطوةُ ١ : ار�سمُ م�ستطيلًا واأق�سّمْهُ اإلى ٥ اأجزاءٍ مت�ساويةٍ ثم األوّنُ جزءاً واحداً منها

الخطوةُ 2: اأعدُ تق�سيمَ الم�ستطيلِ نف�سُه اإلى ١٠ اأجزاءٍ متطابقةٍ ثم األوّنُ جزاأين 
يُمثلُ الجزءان  الملونان بالك�سِر 

الخطوةُ : اأعيد تق�سيمَ الم�ستطيلِ نف�سُه اإلى 2٠ جزءٍ متطابقٍ ثم األوّنُ ٤ اأجزاء 
لُ الأجزاءُ الملونةُ بالك�سِر تمثَّ

  الخطوةُ 2 : اأمثّلُ الجزءُ الملونُ بالك�سِر 

اأجدُ ك�سرينِ مكافئيِن للك�سِر

2

oáÄaÉµàŸG oQƒ°ùµdG

ليُمثّلَ طيورَ الكناري ال�سفر.     ما العلاقةُ بيَن الك�سرينِ.

4
20

فكرةُ الدر�صِ
اأتعرُّ الك�سورَ 
المتكافئةَ ويمثلها

المفرداتُ
الك�سورُ المتكافئةُ

  الخطوةُ ٤ : اأطابق اأوذجيِن في الخطوتيِن ، 2 الجزء الذي يمثلُ الك�سَر         يطابقُ الجزءَ  
                       الذي يمثلُ الك�سر            .   لذا الك�سران  متكافئان.   الك�سر          يكافئ  
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ا�ستنتُ اأنّه عندَ ق�سمةِ كل من ب�سطِ الك�سِر ومقامِه على العددِ نف�سِه اأح�سلُ على ك�سٍر مكافئٍ  للك�سِر المعطى.

الك�سورُ               ،                ،               تمثلُ الجزءَ الملونَ نف�سَهُ.

لذا ،  الك�سورُ               ،                ،                متكافئةٌ .

15
1
5

2
10

2
10

4
20

2
2

2  ×  14  ×  1 2  4  == 2  ×  54  ×  5 1020

3
3

4
4 4

20

تنبيه

.....  ،       ،       ١   وكذل  =          

ُواألح
 : ُعندَ �سربِ الب�سطِ والمقامِ في العددِ نف�سِه اأح�سلُ على ك�سٍر مكافئٍ  للك�سِر الـمُعطى .اأ�ستنت

4
8 4

8

4
8

2
4

1
2

2
4

1
2

اأكتبُ ك�سرينِ مكافئيِن للك�سِر
الخطوةُ ١:  اأمثّل الك�سَر

الخطوةُ 2:   األوّنُ النموذجَ ليظهرَ كلَّ جزاأينِ معاً .

الخطوةُ : األوّنُ النموذجَ لتظهرَ كلَّ ٤ اأجزاء معاً. 
                      تُمثّلُ المنطقةَ الملونةَ

من النماذج األحُ اأنَّ الك�سورَ                                           متكافئةٌ 

تُمثّلُ المنطقة الملونة 

2  ÷  4

2  ÷  2 2

2  

1  

=

=

2  ÷  8

2  ÷  4 4

4

2

4  
8

4  
8

=

==

3

،،

اأجدُ ك�سرينِ مكافئيِن لكلِّ ك�سرٍ مما يلي :

8

6

1

3

8

5

6

6

24

24

36

9

20

15

18

9
اأجدُ ك�سراً مكافئاً لكلِّ ك�سرٍ من الك�سورِ التاليةِ با�ستعمالِ النماذجِ :

1234

5678

91011
===

اأكتبُ العددَ المنا�سبَ في            :

5

10

32
3 2

1

76

وكذل
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6

18
�أكتبُ ك�سرينِ مكافئيِن للك�سِر             بطريقتيِن مختلفتيِن : 12

1

8

�صندوقٌ يحتوي على ٨ كراتٍ ملونةٍ �سحبتْ �سرورٌ ٥ كرات منها. �أكتبُ الك�سَر الذي 13
يمثلُ ما �سحبتْه ثم �أكتبُ ك�سراً مكافئاً له .

ثُ : كيفَ �أجدُ ك�سراً يكافئُ الك�سَر          ؟ �أتحدَّ

،

�أكتبُ ك�سراً مكافئاً لكلِّ ك�سٍر من الك�سورِ التاليةِ با�ستعمالِ النماذجِ :
24 33 724 124

6823 212414

==

�أكتبُ ك�سراً مكافئاً لكلِّ ك�سرٍ مما يلي :

قا�سَ محمدُ طولَ دفتَرهُ فوجدَهُ              م ،  �أجدُ قيا�سيِن مكافئيِن لطولِ الدفتِر .

15

8

5

15

35 167

�أكتبُ العددَ المنا�سبَ في              :

41 1 123 5

252521 0
 الخط�أَ :

ُ
�أكت�شف

�أرادَ �سميٌر �أنْ يجدَ ك�سراً مُكافئاً للك�سِر                 فكتبَ                 =               

،،
ُ �إجابتي . تحدٍّ : �أحوّطُ الك�سَر المختلفَ ، و�أف�ّرس

�أكت�شفُ خط�أَ �سمير  و�أ�صحّحْهُ .

م�س�ألة حياتية تمثل التكاف�ؤ بين ك�سرين .

14151617

18

20
24

25

26

212223

19

�أكتـب
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الأمثـلـة

الخطوةُ ١: اأجعلُ مقاماتِ الك�سرينِ مت�ساوييِن
                                                       

  

اأحمد.   ابنِها  ميلادِ  بعيدِ  اأمٌ  تفلُ 
اطفاأ  الكعكةِ.  على  �سموع   ٨ و�سعتْ 
اأختُه  واطفاأتْ   منها،  �سموعٍ    ٥ اأحمدُ 
�سلوى  �سمعتين .اكتبُ الك�سرينِ اللذينِ 
منهما  كل  اأطفاأها  التي  ال�سموعَ  يُمثلانِ 

واأقارن بينهما.  

ا�ستعملُ النماذجَ لأمثلَ ما اأطفاأهُ اأحمدُ واختُهُ من ال�سموعِ

اأقارنُ بين الك�سرينِ            ،             با�ستعمالِ الك�سورِ المكافئةِ

الخطوة١ُ: اأق�سّمُ النموذج الى ٨ اأجزاءٍ مت�ساويةٍ 

الخطوةُ 2: األوّنُ الجزءَ الذي يُمثّلُ الك�سَر 

الخطوةُ : األوّنُ الجزءَ الذي يُمثّلُ الك�سَر

اأقارنُ الأوذجين اأجدُ اأنَّ           اأكبَر من          .  األحُ اأنَّ المقاميِن مت�ساوييِن،  ٥  اأكبُر من 2 . 

<              اأو             > وتكتبُ         

3

فكرةُ الدر�صِ
اأقارنُ بين الك�سورِ 

ويرتبُها
المفرداتُ
المقارنةُ

الترتيبُ، الك�سورُ
 المرجعيةُ

É¡ oÑ«JôJh pQƒ°ùµdG oáfQÉ≤e

1

2

=

=1
7

3
7

2
14

2
14

5
8 5

8
5
8

5
8

2
8

2
8 2

8
2
8

اأق�سّمُ الب�سطَ والمقامَ على العددِ  2 2 ÷  2
2 ÷  1 4
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3
7

2
14

3
7

3
7

1
7

1
7

ذهبتْ �سُهى و�سديقاتها ليلى و�سم�صُ الى المطعمِ وا�سترتْ كل منهنَّ فطيرةً. 
اأكلتْ �سُهى             الفطيرةِ ، واأكلتْ ليلى              الفطيرةِ ، واأكلتْ �سم�صُ              الفطيرةِ.

اأرتّبُ الجزءَ الذي اأُكِلَ من كلِّ فطيرةٍ من الأ�سغرِ الى الأكبِر

4
1

2
1

6
2
3

الخطوةُ 2 :  اأُقارنُ بيَن الك�سرينِ             ،  
    

هُ لمقارنةِ ك�سرينِ اأجعلُ لهما المقامَ نف�سُه .  واأقُارنُ بيَن بَ�سطيهما . اأ�ستنتُ اأنَّ

الخطوةُ 1: اأمثّلُ ما اأُكلَ  من كلِّ فطيرةٍ

الخطوةُ 2: اجعلُ مقاماتِ الك�سورِ مت�ساويةٍ

الخطوةُ  : اأقارنُ بين الب�سوطِ

 الك�سورُ من الأ�سغرِ الى الأكبِر

٤   <       <    ١                          
13

3  ×   1
3  ×   2

2  ×   2
2  ×   3

1
2

1
2

2
3

1
2

1
6

2
3

2
3

1
6

1
6

66
4
6

3
6

4
6 === ، ،

،،

<<

=

لذا

 ا�ستعملُ النماذجَ واأقارنُ بين الك�سرينِ  : 
3
4

6
12 1

4
10

9
10 2

1 اأرتّبُ الك�سورَ الآتيةَ من الأكبِر الى الأ�سغرِ :
4

3
8

5
16 ،، 3

<                                        لذا             <                      1  >     ا اأن
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       اكت�شفُ الخط�أَ : رتبتْ �سعاد اُلك�سورَ            ،             ،             من الأكبِر الى الأ�صغرِ  
      على ال�صورةِ التاليةِ :             

                                                     ،             ،              اكت�شفُ خط�أَ �سعادٍ و�أ�صحّحهُ .

       يقولُ عمارُ �إنَّ           �أكبُر من            ،  هلْ عمارُ على �صوابٍ �أو لا ؟  �أف�ّرس �إجابتي .

  
        تحدٍّ : يحتاجُ م�صطفى الى ورقةٍ ملونةٍ لعملِ خلفيةٍ ل�صورةِ منظرٍ طبيعي طولُها          من 

       المتِر هلْ تَكفي ورقةٌ طولُها             من المتِر ؟

ثُ :  كيفَ �أقارنُ بيَن الك�سرينِ               ، �أتحدَّ

�ألوّنُ و�أقارنُ بين الك�سرينِ ، �أكتبُ  > ، <

5
6

2
3

،،�أرتّبُ الك�سورَ التاليةَ من الأ�صغرِ الى الأكبِر : 3
7

5
28

1
14

)= ،  < ا�ستعملُ الك�سورَ المتكافئةَ لأقارنَ بين الك�سرينِ ، اكتبُ  )<  ، 

�أ�ضعُ عدداً منا�سباً في 

7
8

7
9

9
12

8
24

9
16

1
3

7
24

4
12

2 2
67 314 <<

2
6

1
3

2
12

5
24

5
24

1
3

2
12

3
8

2
4

5
12

7

891011

1213

14

15

16

3
5
1
3

7
15
7
12

5

6

ُ جزءَ م�سافةِ ال�سباقِ التي قطعَها ثلاثة              الجدولُ المجاورُ يُبّني
          مت�سابقون .  �أرتّبُ ما قطعهُ المت�سابقون من الأكبِر الى الأ�صغرِ .

معن ناطق زياد
6
10

3
30

4
5

4

م�س�ألة حياتية تت�ضمن مقارنة الك�سور وترتيبها .�أكتـب
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الأمثـلـة

�سربَ زيادُ         لتر من الماءِ في الفترةِ ال�سباحيةِ 
و�سربَ        لتر من الماءِ في  الفترةِ الم�سائيةِ. 

كم لتراً من الماءِ �سربَ في الفترتيِن ؟

لجمعِ ك�سرينِ غيَر مت�سابهيِن اأعيدُ كتابةَ اأحدهما اأو 
كليهما بحي ي�سبحُ لهما المقامُ نف�سُهُ .

1
4

3
8

جمعُ ك�سرينِ مقامُ اأحدهما م�ساعفٌ للاآخر
  اأجدُ كميةَ الماءِ التي �سربَها زيادُ في الفترتيِن با�ستعمالِ النماذجِ  .

  مقامُ الك�سِر             م�ساعفٌ لمقامِ الك�سِر          ، لذا اُكتبُ ك�سراً مكافئاً للك�سِر           مقامه ٨ 

  ا�سربُ كُلًا من الب�سطِ والمقام في العددِ  2      

3
8

1
4

1
4
1
4

2   ×    1
4   ×    2

5
8

2
8

1
4

=
=

لجمعِ ك�سرينِ مقام اأحدهما م�ساعف للاآخرِ اأعيدُ كتابةَ الك�سِر ذي المقامِ الأ�سغرِ ليُ�سبحَ له مقام 
الك�سر الآخر نف�سه. ثم اجمعُ الك�سرينِ بالطريقةِ نف�سِها التي معُ بها الك�سورَ العتيادية.

5
8

اجمعُ الب�سطيِن

اجمعُ الك�سرينِ
1

4
3
8
3
8

2
8

+2 1
8 بـ4 اأعوّ�صُ عن 

2   +    3
8 =  اذن �سربَ زيادُ           لتٍر في المدتيِن=



فكرةُ الدر�صِ

اأجمعُ ك�سرينِ مقامُ 
اأحدِهما م�ساعفٌ

 للاآخرِ.

4

ájOÉ«àY’G pQƒ°ùµdG o™ªL

1
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        زرعَ محمودٌ            من حديقتِهِ المنزليةِ بالزهورِ و          من الحديقةِ باأ�سجارِ الزينةِ.

       ما الك�سُر الذي يمثلُ ما زرعَهُ محمودٌ من الزهورِ والأ�سجارِ في حديقتِهِ ؟
          

ثُ : كيفَ اأجدُ ناتَج جمعِ الك�سرينِ             و            في اأب�سطِ �سورةٍ .         اأتحدَّ

1
4

1
4

3+ 5
12
8
128

12 8
12

2
3

1
4

1
4

1
4

5
12

5
12

3
12

3   ×    1
3   ×    4 ==

3
12

3
10

3
10

1
2

5
16

7
20

2
9

7
15

3
4

1
3

15

1
10

1
6

2
16

2
5

2
6

1
3

1
5

2
8

5
12

5
12

+

+

+

+

+

+

+

+

5
12

5
12

1
4

3
12 + +=

=

=

اجمعُ الك�سرينِ لكلِّ مما يلي مُ�ستعملًا النماذجَ :

2

اأعوّ�صُ عن               بـ

1234

5

9

678

          اأم�سى خليلٌ        �ساعةٍ في الكتابةِ و        �ساعةٍ في القراءةِ ، ما الك�سُر الذي يمثلُ الوقتَ  

         الذي اأم�ساهُ خليلٌ في الكتابةِ والقراءةِ ؟
اجمعُ الك�سرينِ           و              

العددُ  ١2 م�ساعفٌ للعددِ ٤ ، لذا اأعيدُ كتابةَ الك�سِر           ليُ�سبحَ مقامُهُ  12  .
            ا�سربُ كلًا من الب�سطِ والمقامِ في

اجمعُ الب�سطيِن                            
 

                                    

                                   
                                                            

لذا اأم�سى خليلٌ في الكتابةِ والقراءةِ            �ساعة .

لكتابةِ         في اب�سط �سورة، اأق�سّمُ  ٨ ، ١2 على ٤    فنَح�سلُ على

https://derasaty.net/


127

        ا�ستعملتْ هُدى         كغم من الدقيقِ ل�صنعِ حلوى ، وا�ستعملتْ           من الدقيقِ ل�صنعِ 
        فطيرةٍ.  فكم كيلوغراماً من الدقيقِ ا�ستعملتْ هدى ؟

 
         �شربَ عمادٌ           لتٍر من الع�صيِر و�شربَ �سعدٌ          لتٍر من الع�صيِر نف�سِهِ ، فكم لتراً من   

         الع�صيِر �شربَ الأثنان ؟

        
        

        م�س�ألةٌ مفتوحةٌ : اكتبُ م�س�ألةً تت�ضمنُ جمعَ ك�سرينِ �أحدُهما مقامُهُ ٥ والآخرُ مقامُهُ ١٠  ، 
       ثم �أجدُ ناتَج الجمعِ في �أب�سطِ �صورةٍ .

 الخط�أَ: وجدَ كل من �سلمى وحامدٌ مجموعَ الك�سرينِ          و        ،  ف�أيُّهما كانتْ 
ُ

        اكت�شف
ُ �إجابتَي .        �إجابتُهُ �صحيحةً ؟      �أف�ّرس

1
3

5
12

5
12

5
12

5
12

5
12

5
12

12
12

7
12

5
12

5
12

5
16

1
4

1
6

1
6

1
6

7
12

2
12

6+ 12   ×   1
6+ 62   ×   6

                             �سلمى                                                                         حامد

++

++

++ ==

==

==

م�س�ألةٌ من واقعِ الحياةِ تت�ضمن جمعَ ك�سرينِ مقامُ احدِهما م�ضاعفٌ لمقامِ الآخرِ 
ثم �أحلّها .

1
5

1
8

1
6

5
12

8
20

14
16

1
3

3
4 ++ ++ 14

18

19

20

21

151617

3
4

3
5

1
9

5
14

1
8

2
10

3
9

1
7 ++ ++ 10111213

�أجدُ ناتَج الجمعِ في �أب�سطِ �صورةٍ :

�أكتـب
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الأمثـلـة

لطرحِ ك�سرينِ مقامُ اأحدهما م�ساعفٌ للاآخر اأعيد كتابةَ الك�سِر ذي المقامِ الأ�سغرِ لي�سبحَ له مقامُ 
الك�سِر الآخرِ نف�سِه . ثم اأطرحُ الك�سرينِ بالطريقةِ نف�سِها التي تطرحُ فيها الك�سورَ العتيادية.

Wرحُ ك�سرينِ مقاΩُ اأحدgما م†ساعفٌ لÓآNرِ

ها ؟ ا�ستعملُ النماذجَ  .                 كم يزيدُ طولُ البلاطةِ على عَر�سِ

  مقامُ الك�سِر             م�ساعفٌ لمقامِ الك�سِر            ، لذا اأكتبُ ك�سراً مكافئاً للك�سِر   
        

  ومقامُه ي�ساوي 15

1
3

1
3

4
15

1
3

5
15

5 × 1
5 × 3 ==

1
3

4
15

4
15

4- 5
15

1
15

515
415

1
15

1
3

5
15

5
15 ب�� =

==

اأعوّ�صُ عن--

اطرحُ الب�سطيِن

لذا طول البلاطة يزيد على عر�سها قدار            متر .

ájOÉ«àY’G pQƒ°ùµdG oìôW

5

فكرةُ الدر�صِ
اأطرحُ ك�سرينِ مقامُ 

اأحدهما م�ساعفٌ
 للاآخرِ .

                    1

X

X

X

X

X

X

X X

X

طولُ بلاطةٍ م�ستطيلةِ ال�سكلِ           متر ،
 وعَر�سُها            متٍر  . 

ها ؟ فكم يزيدُ طولُها على عر�سِ

1
3 415

  ا�سربُ كلًا من الب�سطِ والمقامِ في  5  .
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        طولُ ممرٍ للم�ساةِ في اإحدى الحدائقِ العامةِ        كم ، قطعَ منهُ اأيادٌ          كم، فكَمْ كيلومتراً 
       بقيَ من الممرِ ؟

ثُ : ا�سرحُ الخطواتِ التي اأُجريها لإيجادِ ناتِج                  اأتحدَّ
 

        اأم�سى �سلاحٌ        �ساعةٍ في حلِّ الواجبِ المنز ، واأم�سى را�سدٌ          ال�ساعةِ في حلِّ 
الواجبِ المنز نف�سِه. فكم يزيدُ الوقتُ الذي اأم�ساهُ را�سدٌ على الوقتِ الذي اأم�ساهُ �سلاحٌ في 

حلِّ الواجبِ المنز ؟
اأطرحُ            من   

العددُ ٨  م�ساعفٌ للعددِ  2  ، لذا  اأعيدُ كتابةَ الك�سِر           لي�سبحَ مقامُه ٨

1
2

1
2

1
2

1
2

4
8

1
2

12
7
8

7
8

7
8

7
8

3
8

4-7
8

4
8

3
8

4
8

4 × 1
4 × 2 =

=

==

--

=

لذا اأم�سى را�سدٌ           �ساعةٍ زيادةٍ على ما اأم�ساهُ �سلاحٌ في حلِّ الواجبِ المنز

  
اأجدُ ناتَج الطرحِ في اأب�سطِ �سورةٍ مُ�ستعمÓً النماذجَ :

5
8

7
9

7
9

11
15

1
6

10
12

8
10

1
2

3
4

1
8

1
3

3
15

1
24

3
4

3
5

2
5

4
18

4
15

3
10

5
8

-

-

-

-

-

-

-

-

-

اأعوّ�ص عن          بـ    

اطرحُ الب�سطيِن

        2

ا�سربُ كلًا من الب�سطِ والمقامِ في  ٤

1234

5

9

678
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        قطعَ حامدٌ الم�سافةَ بين المدر�سةِ والنادي الريا�ضي
      في         �ساعــةٍ وقطعَ �سامي الم�سافةَ نف�سَها في         

      �ساعةٍ ، فكم يزيـــدُ الوقتُ الذي ا�ستغرقَهُ حامدٌ 
      على الوقتِ الذي ا�ستغرقَهُ �سامي لقطعِ الم�سافةِ بين 

      المدر�سةِ والنادي ؟

       قطفَ مزارعٌ          ثـمارِ مـزرعتِه في الأ�سبـوعِ الأولِ 
      وقطفَ             ثمارِ المزرعةِ في الأ�سبوعِ الثاني ,  

ثّلُ الزيادةَ في ما قطفَهُ في الأ�سبوعِ        ما الك�سُر الذي ُمي
      الأولِ على ما قطفَهُ في الأ�سبوعِ الثاني ؟

       م�س�ألةٌ مفتوحةٌ : �أكتبُ م�س�ألةً تتطلبُ �إيجادَ ناتِج طرحِ           من        ،  ثم �أجدُ الناتَج في 
      �أب�سطِ �صورةٍ .

       تحدٍّ : اذا كانتْ  �أ =               ،   ب =              فَ�أجِدُ   ب - �أ   في �أب�سطِ �صورةٍ .

       تحدٍّ :  �أو�ضّحُ الفرقَ بين طرحِ ك�سرينِ مت�شابهيِن وطرحِ ك�سرينِ مقامُ �أحدهما م�ضاعفٌ 
                   للآخرِ .
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�أجدُ ناتَج الطرحِ في �أب�سطِ �صورةٍ :

الحل : 

الحل : 

م�س�ألة حياتية تمثل طرح ك�سرين غير مت�شابهين .�أكتـب
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الأمثـلـة

ا�ستعملُ دليلَ الو�سفةِ المرفقةِ لتح�سيِر فطيرة 

الو�سفة
المادةالكمية

طحينكوب

�سكركوب

حليبكوب

زيتكوب

1
22
1
21
1

3
4

اأمثّلُ كميةَ الطحيِن بالأوذجِ
5 =  ١    2    2  ِفيكونُ عددُ الأجزاءِ الملونة

يكتبُ العددَ الك�سريَّ                   بال�سورةِ   

لذا الك�سُر العتياديُ للعدد الك�سري                  هو

يمكنُني ويلُ الك�سِر العتيادي على �سورةِ عددٍ ك�سري با�ستعمالِ زئةِ الك�سورِ .
        اأحوّلُ الك�سَر العتيادي             الى عددٍ ك�سري    

        اأجدُ م�ساعفاً للعددِ  ٤ يكونُ اأقلَّ من العددِ ١٥ 

اأكتبُ : 

زئةُ الك�سورِ

ناا الق�سمةِ

3 + 12
4

15
4

12
4

3
4

3
4

3
4

=

=

=

=

3

3

+

+

الو�سفة
المادةالكمية

6

oá qjô°ùµdG oOGóYC’G

فكرةُ الدر�صِ
اأحوّلُ بين  العددِ  

الك�سري  والك�سِر 
الأعتيادي .

المفرداتُ
العددُ الك�سريُّ .

ا�ستعملُ الر�سمَ اأو النماذجَ لتحويلِ العددِ الك�سري الى ك�سٍر اعتيادي

1

2        اأحوّلُ الك�سَر العتيادي             الى عددٍ ك�سري            اأحوّلُ الك�سَر العتيادي             الى عددٍ ك�سري    

1
22

1
22

5
2

5
2

15
4
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�أحوّلُ العددَ الك�سريَّ الى ك�سرٍ اعتيادي با�ستعمالِ النماذجِ لكلِّ مما يلي :       

�أحوّلُ العددَ الك�سريَّ الى ك�سرٍ اعتياديٍ لكلِّ مما يلي :

1
2

3
2

7
3

11
5

11
4

12
5

9
4

13
3

1
5

7
12

3
7 2

1
122

1
22

3

2
73

1

1
33

2

1
52

اكتبُ عدداً ك�سرياً منا�سباً لكلِّ ر�سمٍ :

2
316

75 1
243

53 1234

5

9

10

11

12

18

19202122

1314151617

678

�أحوّلُ العددَ الك�سريَّ الى ك�سرٍ اعتيادي :

�أحوّلُ الك�سرَ الاعتيادي الى عددٍ ك�سري لكلٍّ مما يلي :

ي�شربُ ح�سن              لتراً يومياً من الماءِ. �أكتبُ العددَ الك�سري ب�صورةِ ك�سٍر اعتيادي.

ثُ : كيفَ �أحوّلُ الك�سَر          الى عددٍ ك�سريٍ ؟ �أتحدَّ
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           يتطلّبُ عملُ عجينةِ حلوى            كوبِ زيتٍ  و                    كوبِ طحيٍن . �أحوّلُ العددَ   

         الك�سريَّ الى الك�سِر الاعتيادي .

اكتبُ عدداً ك�سرياً منا�سباً لكلِّ ر�سمٍ :

ثّلُ العددَ الك�سريَّ لكلٍّ مما يلي : �ألوّنُ ما يُم

�أحوّلُ الك�سرَ الاعتيادي الى عددٍ ك�سريٍ با�ستعمالِ تجزئةِ الك�سورِ لكلٍّ مما يلي :

1
4

1
2

1
4

1
5

3
10

3
4

23

3

33 +

23
12

37
11

19
5

22
9

27
8

15
7

 
        اكتبُ ناتَج جمع العددين الك�سرييِن ب�صيغةِ الك�سِر الاعتيادي          

تحدٍّ : يمثلُ الجدولُ الآتي الزمنَ الذي ي�ستغرقُهُ بع�ضُ التلاميذِ في قطعِ م�سافة ال�سباقِ :

          اكتبُ الزمنَ الذي ي�ستغرقُه �أحمدُ ب�صورةِ 
          ك�سٍر اعتياديٍ .

          اكتبُ ا�سمَ الفائزِ بال�سباقِ .

2
2

دقيقة1

دقيقة

دقيقة �أحمد

زياد

عبدالله

1
33
4

4
5

23

25

27

33

34

35

36

2829
303132

24

26

عدداً ك�سرياً و�أحوّله الى ك�سٍر اعتيادي . �أكتـب
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 كيفَ اأحلُّ الم�ساألةُ ؟
ا�ستعمل خطة البح عن ط لحل الم�ساألة .

لذا الإجابةُ معقولةٌ

مجموع ما يتدربه في ٤ اأيام .

ماذا اأعر عن الم�ساألةِ ؟ 
يتدربُ محمود في ثلاثة اأيام بال�ساعات كالآتي : 

ما المطلوبُ في الم�ساألة ؟
- اإيجادُ الوقت الذي يتدربه في اليوم الرابع .   

- عدد ال�ساعات التي يتدربها خلال ٤ اأيام .

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4
1
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1
2

2
4
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4

4
4

3
4

3
4

3
4

3
4
1
4

1
4

1
4

4
4

4
4

1
2

3
4

اأكتب اأوقات التدريب واأبح عن النمط : 

7

فكرةُ الدر�صِ
اأحلُّ الم�سائلَ با�ستعمالِ 

خطة البح عن ط .

اأَفهَمُ

اأخطّط

اأحلَّ

اأتحقّق

m§‰ øY oåëÑdG : pádCÉ°ùŸG uπM oá q£N

يتدرب محمود في قاعة الألعاب الريا�سية ، فاإذا تدرب في اليوم الأول         
       �ساعة وفي اليوم الثاني         �ساعة وفي اليوم الثال        �ساعة 

وا�ستمر في التدريب وفق النمط :
ما الوقت بال�ساعات يتدرب محمود في اليوم الرابع ؟ وما مجموع 

ال�ساعات التي تدربها في الأيام الأربعة ؟

1414

14

1212

12

3434

34









=

=



1  =

1  1  2    =

  -

  =

�ساعة يتدرب في اليوم الرابع 

حي اأن  ١ = 
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مَ�سائلُ
1

2

3

4

18385878

اأر�سمُ ال�سكلين التاليين للاأ�سكال المر�سومة :

يملاأُ ابراهيمُ خزان بالماءِ ويقي�صُ عمق الماءِ كل يوم ، 
�سجل القيا�سات التالية في ٤ اأيام :

عر�ص �ساحب مكتبة اأ�سعار بيع الدفاتر كما في القائمة التالية :

 ٥ الكتب  اأحد  في  قراأت   ، الكتب  قراءة  �سهد  هواية 
�سفحات في اليوم الأول ، وقراأت ١٠ �سفحات في اليوم 
الثاني وا�ستمرت بالقراءة بزيادة عدد ال�سفحات كل يوم 
على وفق النمط  ٥ ، فما عدد ال�سفحات التي قراأتها في 

اليوم ال�ساد�ص ؟

2 دفتر . 5 جد �سعر 

جد وحدة النمط لزيادة الماء في الخزان .

الخزانالخزانالخزانالخزان

ال�سعر بالدينارعدد الدفاتر
1 األف0  2 0
1 األف5  3 0
2 األف0  4 0
2 ..... األف5
3 األف0  6 0

 �سفحات في اليوم 
الثاني وا�ستمرت بالقراءة بزيادة عدد ال�سفحات كل يوم 
 ، فما عدد ال�سفحات التي قراأتها في 

........................................................................
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5
7

4
8

2
4

4
5

“ثيلُ الك�سورِ على م�ستقيمِ الأعدادِ

الك�سورُ المتكافئةُ

اأجدُ الك�سَر الذي يُمثّلُ النقطةَ اأ على م�ستقيمَ الأعدادِ  :

اأمثّلُ الك�سَر          على م�ستقيمِ الأعدادِ  :

ا�ستعملُ ال�سكلَ لأكتبَ ك�سرينِ متكافئيِن

اأمثّلُ الك�سَر          على م�ستقيمِ الأعدادِ  :

ما الك�سر الذي يمثل النقطة م على م�ستقيم الأعداد ؟

اأ

م

الك�سر

ا�ستعملُ ال�سكلَ واألون لأكتبَ ك�سرينِ متكافئيِن :

1

1

1

0

0

0

3

7

تدريبٌ 2

تدريبٌ 1

تدريبٌ

مثــالٌ 1

مثــالٌ 2

مثــالٌ

مراجعةُ الفüَسلِ

1

2

45 10
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7
15

7
15

14
30

7  + 14
30
2130

7
11

7
15

7
30

7
30

7
30

5
22

2  × 7
2  × 15

14
30

اأجدُ ناتَج :  

اأجدُ ناتَج

لذا

جمعُ الك�سورِ العتيادية 

+

++

+

=
=

=

=
=

تدريبٌ

مثــالٌ

4

مقارنةُ الك�سورِ hترتيبُ¡ا 3

3
8

3
8

1
5

5
8

5
8

7
5

7
8

7
8

3
5

اأرتّبُ الك�سورَ من الأ�سغرِ الى الأكبِر 

يكونُ الترتيبُ  

اأرتّبُ الك�سورَ من الأكبِر الى الأ�سغرِ

،

،

،

،

،

،٧  <  ٥  <  

تدريبٌ

مثــالٌ
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2 +1 0
5 =

=
=
=

العدادُ الك�سريّةُ 

اأكتبُ : 

12اأحوّلُ الك�سَر العتيادي             الى عددٍ ك�سريٍ با�ستعمالِ زئةِ الك�سورِ .
5

11
2

12
5

2
5
2
5 2

5

+
+

10
5
2

2

زئةُ الك�سورِ

ناتُج الجمعِ

اأحوّلُ الك�سَر العتيادي             الى عددٍ ك�سريٍ با�ستعمالِ زئةِ الك�سورِ .

اأجدُ ناتَج                                                 

5
6

3
12 اأجدُ ناتَج    

لذا

Wرحُ الك�سورِ العتيادية 

-

3
7

3
7

6
14

3
7

2 ×  3
2  × 7 

6
14

1
14

1
14

1
14

1  -6
14
5
14

-

--

=

=
=
=

=

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

5

6
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اأجدُ الك�سَر الذي يُمثّلُ النقطةَ اأ  :

ا�ستعملُ ال�سكلَ لأكتبَ ك�سرينِ متكافئيِن :

: ) =  ،  <   ،  > ا�ستعملُ النماذجَ لأقارنَ بين الك�سرينِ  .   اكتبُ ) 

ا�ستعمل الر�سمَ اأh النماذجَ لأجدَ ناتِج ما يلي :

اأجدَ ناتِج ا÷مع hالطرح باأب�سط �سورة :

اأمثّلُ الك�سَر          على م�ستقيمِ الأعدادِ

اأكتبُ اربعةَ ك�سورٍ مكافئة للك�سرِ 
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12
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3
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18
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12
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26
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18

5
9



-

حوّلُ الك�سَر        على �سورةِ عددٍ ك�سريٍ    

4حوّلُ العددَ الك�سري               على �سورةِ ك�سٍر اعتيادي   

3

اأ

اNتبارُ الفüسلِ

1
2

3

4

5

79

13
14
15

6

8

101112

يبلُ وزنَ قطةٍ            كغم، اأكتبُ وزنَها على �سورةِ ك�سٍر اعتياديٍ.

1

1
8

3
10

4
15
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الفصل 

الكسورُ العشريّة8ُ
�شوَ �أتعلمُ في هذ� �لف�شلِ

�لدر�ض 1 �لاأع�شارُ  
�لدر�ض 2 �أجز�ءٌ من �لمئةِ

�لدر�ض 3 مقارنةُ �لك�شورِ �لع�شريةِ  
                   وترتيبُها

�لدر�ض 4 �لتحويلُ بين �لك�شورِ  
                 �لاعتياديةِ و�لك�شورِ �لع�شريةِ.

�لدر�ض 5 خطة حل �لم�شاألة 
لتبرير �لمنطقي�                 

طيُر �ل�شنونو من �لطيورِ �لمهاجرةِ يبلغُ طولُه نحو 18,9 
�شنتمتر , كيفَ �أقر�أُ هذ� �لعدد ؟   
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الاختبارُ القبليُّ

�أكتبُ �لك�شرَ �لذي ãّÁلهُ �لجزءُ �لملونُ و�كتبُه و�أقر�أُ√ :

�أكتبُ �لعددَ �لمن��شبَ في 

�أكتبُ ك�شرينِ مك�فئيِن للك�شرِ                بطريقتيِن تلفتيِن

�أرتّبُ �لك�شورِ �لتاليةِ من �لاأكبِر �لى �لاأ�شغرِ :

�أقارنُ بين �لك�شرينِ با�شتعمالِ �لنماذجِ :

,,

في كي�ضٍ موعةٌ من كر�تٍ زجاجيةٍ عددها 8 .            منها زرقاءُ و           حمر�ءُ 
و�لباقي بي�شاءُ. ما �لك�شُر �لذي يُمثّلُ �لكر�تِ �لبي�شاءَ ؟

�جمُ™ �لك�شرينِ لكلٍّ مّم� يلي : 

يُكتبُيُكتبُ

يُقر�أُ : ................. يُقر�أُ : .................  

     .........  , ......... ,  .........
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�لاأمãـلـة

لفريقِ  �لتدريباتِ  �إحدى  في 
 َ�لَ حيدرٌ 6 �أهدّكرةِ قدمٍ �ش
نحو  �شرباتٍ   1 0  ِموم من 
يُمثّلُ  ك�شرً�  �أكتبُ   0 �لمَرمى 

�لاأهد�َ �لتي �شّلَها حيدرُ 
 ب�شورةِ ك�شرٍ عُ�شريٍ .

�أكتبُ �لك�شرَ �لذي يمثلُ 6 �أهد�ٍ من مموِ 10 �شرباتٍ نحو �لمرمى  ب�شورةِ 
ك�شرٍ ع�شري.

�ألوّنُ  6  �أجز�ء من 10 �أجز�ء.
تُقر�أ : 6  �أع�شار

ويُكتب :                                 
وتُكتب ب�شورةِ �لك�شرِ �لع�شري   6 , 0   .  

يمكنني ��شتعمالَ م�شتقيمَ �لاأعد�دِ لتمثيلِ �لك�شورِ �لع�شريةِ
�أحدّدُ �لك�شرَ 8 , 1 على م�شتقيمِ �لاأعد�دِ و�أقر�أه

�لخطوةُ 1 : �أق�شّمُ �لتدري1 َ 2  �إلى 10 �أجز�ء مت�شاوية.
�لخطوةُ 2 : �كتبُ �لعدد �لك�شرَي �لذي يُمثلُ كلَّ جزءٍ .                                       

�لخطوةُ 3 : �أكتبُ �لك�شرَ �لع�شريَ �لمُنار للعددِ �لك�شري .

�نتبه �لفارزة , تف�شل بين 
�لاأجز�ء و�لعدد �ل�شحيح. 6

10

21
1

1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9

1 1 1 1 1 1 1 11 2 3 4 5 6 7 8 9
10 10 10 10 10 10 10 10 10

1

�لاأع�شارُ 

1

2

�لك�شورُ �لاعتياديةُ

�لك�شورُ �لع�شريةُ

فكرةُ �لدر�ضِ 

�أتعرُ �لاأع�شارَ, 
�أقر�أهُا و�أكتبُها

�لمفرد�تُ
�لك�شرُ �لع�شريُّ

�لاأع�شارُ
�لفارزةُ �لع�شريةُ

��شتعملُ  نماذجَ ع�شريةَ لكي �أكتبُ  عددً�  ب�شورةِ ك�شرٍ ع�شري. و�لك�شرُ �لع�شريُ : هو عددٌ 
ت�شتعمل فيه �لفارزة �لع�شرية و�لقيمة �لمكانية لاإهار جزء من كل .
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�لخطوةُ 4: �أحدّدُ �لك�شَر  8 , 1 على م�شتقيمِ �لاأعد�دِ و�أقر�أه :
و�حدٌ �شحيحٌ وثمانية من ع�شرةٍ . 

�أكتبُ و�أقر�أُ �لك�شرَ �لع�شريَ �لذي ãÁلُهُ �لجزءُ �لملونُ في كلِّ نموذجٍ  :

�أحدّدُ �لك�شرَ �لع�شريَ على م�شتقيمِ �لاأعد�دِ لكلِّ مم� يلي :

                    3 ,  7                                                                          1 , 2         
�أكتبُ كلًا مم� يلي على �شورةِ ك�شرٍ ع�شريٍ :

         �شتةُ �أع�شارٍ                            ت�شعةُ �أع�شارٍ                       و�حدٌ �شحيحٌ و�أربعةٌ من  ع�شرة

        خم�شةُ �أع�شارٍ                         �شبعةُ �أع�شارٍ                       ثلاثةُ �شحيح وثلاثةٌ من ع�شرة

0 ,4 يكتب  :     
4 من ع�شرة     4 �أع�شار يقر�أ   :      

    1 ,1 يكتب  :     
يقر�أ   :      و�حد �شحيح    و�حد من ع�شرة

0 ,8 يكتب  :     
8 من ع�شرة     8 �أع�شار يقر�أ   :      

   1 يكتب  :      
1    �شحيح يقر�أ   :      

�كتب �لزء �لملل في كل من �لا�شكال �لاتية ب�شورة ك�شرع�شري :

3254

12

3

567
8

1112

910

4

�أكتبُ �لك�شرَ �لع�شريَ  �لمبيَن على م�شتقيمِ �لاأعد�دِ :

2١٤٣

��شتخدمتْ �أن�شامُ  5 م  من �شريطٍ طوله 10 م , �أكتبُ ما ��شتخدمتْهُ �أن�شامُ من �ل�شريطِ 
على �شورةِ ك�شٍر ع�شريٍ .

13

�أكتبُ و�أقر�أُ �لك�شرَ �لع�شريَ �لذي ãÁلُهُ �لجزءُ �لملونُ في كلِّ نموذجٍ

3
�أكتبُ و�أقر�أُ �لك�شرَ �لع�شريَ �لذي ãÁلُهُ �لجزءُ �لملونُ في كلِّ نموذجٍ

4

56
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ثلاثةُ �أع�شار                           ثلاثةُ �صحيح وع�شر واحد                           ثمانيةُ �أع�شار
   

  �أربعةُ  �أع�شار                         �سبعةُ �صحيح وع�شران                                خم�سةُ �أع�شار                                     

  لدى مي�ساءَ ع�شُر قطعٍ من الكيكِ وزعتْ منها �أربعَ قطعِ كيكٍ لأولادِها , ما الك�سُر  
 الع�شريُّ الذي يمثلُ ما وزعتْهُ مي�ساءُ ؟

 ت�ستهلكُ مولدةٌ منزليةٌ               لتراتٍ من الوقودِ , ما الك�سُر الع�شريُ  الذي يمثلُ ما  
 ت�ستهلكهُ المولدةُ من  الوقودِ .
5 4

10

اكتبُ لاأجزاءَ الملونةَ في كلٍّ من لاأ�شكالِ لاآتيةِ ب�صورة عدد ك�سري وك�سٍر 
ع�شريٍ :

ثُ :    كيفَ �أمثّلُ الك�سَر الع�شريَ 1,3 على م�ستقيمِ لاأعدادِ ؟  �أتحدَّ

 تحدٍّ : �أمثّلُ الك�سَر الع�شريَ  12,3 على م�ستقيمِ لاأعدادِ .
 �أكت�شفُ الخط�أَ : لدى عبد الله 10 حباتِ جوزٍ �أكلَ منها 3 حباتٍ ,  كتبَ عبد اللهُ الك�سَر 

الع�شريَ الذي يمثلُ ما �أكلَهُ من حباتِ الجوزِ هكذا  0 ,3 .    اكت�شفُ خط�أَ عبدالله و�أ�صحّحْهُ.

�أكتبُ كُلًا مما يلي على �صورةِ ك�سرٍ ع�شريٍ :

1415

16
17

181920
21

24

25

26
27

2223

العدد الك�سري :العدد الك�سري :
الك�سر الع�شري :الك�سر الع�شري :

�أمثّلُ الك�سَر 21,1  على م�ستقيمِ لاأعدادِِ               
�أمثّلُ الك�سَر  3,6 على م�ستقيمِ لاأعدادِ

م��سألة حياتية تت�ضمن ك�اًسر و�أكتبهُ ب�صورة ك�سٍر ع�شري .�أكتـب
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�لاأمãـلـة

ح�شلَ ماجدٌ  على درجةِ 85 في 
�ختبارِ �لريا�شياتِ , علماً �أن
درجة �لامتحان من  100 . 

�كتبُ علامةَ ماجد ب�شورةِ ك�شرٍ 
ع�شري.  

��شتعملُ نماذجَ مربعاتِ �لمئةِ وم�شتقيمَ �لاأعد�دِ وجدولَ �لقيمةِ �لمكانيةِ في كتابةِ �لك�شورِ
 كاأجز�ءٍ من مئةٍ .

�كتبُ �لدرجةَ 85 من مئةٍ با�شتعمالِ �لنماذجِ .
�ألوّنُ 85 جزءً� من 100 جزءٍ

لتمثيلِ   0,85            
�لاآحاد,�أجز�ء �لع�شرة�جز�ء�لمئة

58,0

�أكتبُ و�أقر�أُ �لك�شرَ �لع�شريَ �لذي تمثلهُ �لاأجز�ءُ �لملونةُ  في كلِّ �إنموذجٍ من نماذجِ مربعات 
�لمئةِ .

1 ,1 8                                                                     0,24              
�أربعةٌ وع�شرونَ من مئةٍ                            و�حدٌ �شحيحٌ وثمانيةَ ع�شرةَ من مئةٍ

2

فكرةُ �لدر�ضِ 

�أتعرُ �أجز�ءَ �لمئةِ
ويقر�أُها.

páÄª`dG øe lAGõLCG

1

2
تُقر�أُ خم�شةُ وثمانونَ من مئةِ وتُكتبُ ب�شورةِ   85, 0

https://derasaty.net/


146

�أمثّلُ �لك�شَر �لع�شريَ 1,07  على م�شتقيمِ �لاأعد�دِ :  

�أكتبُ و�أقر�أُ �لك�شرَ �لع�شريَ �لذي “ãلهُ �لاأجز�ءُ �لم¶للةُ في كلِّ �Eنموذجٍ :

�لخطوةُ 1 : �أق�شّمُ �لتدري1 َ 1,1  �إلى 10 �أجز�ء مت�شاوية وكل جزء منه يمثل  01 ,0   .
�لخطوةُ 2 : �أكتبُ �لعدد �لك�شري �لذي يمثلُ كل جزء                                         

�لخطوةُ 3 : �أكتبُ �لك�شرَ �لع�شريَ �لمنارَ للعددِ �لك�شري

11 1 7
100

1,01 1,02 1,03 1,04 1,05 1,06 1,07

1 1

3

12

1,1 
10100100

         �شتةٌ وت�شعونَ من مئةٍ                                 ثمانيةُ �شحيحٌ و�شبعةُ وثلاثونَ  من مئةٍ  
         �ربعةٌ وثمانونَ جزءً� من مئةٍ                    ع�شرونَ �شحيحٌ و ثلاثةُ �أجز�ءٍ  من مئةٍ

          �شحبَ ر�فدُ 30 كرةً زجاجيةً �شغيرةً من �شندوقٍ يحتوي 100 كرةً , 
         �أكتبُ ما �شحبَهُ ر�فدٌ من �لكر�تِ على �شورةِ ك�شٍر ع�شريٍ.

         قطعتْ �شيارةٌ م�شافةَ 78 كيلو مترً� من مئةِ كيلو متٍر. �أكتبُ ما قطعتْهُ �ل�شيارةُ  على �شورة 
        ك�شٍر ع�شريٍ.

         في عيدِ �لجي�ضِ �لعر�قي �لبا�شلِ �أُطلقتْ 56 لعبـةً نــاريــةً 
        مـن مــمـوِ 100 لـعـبـةٍ ما �لك�شُر �لع�شريُ �لذي يمثلُ

        ما �أُطلقَ من �لاألعاِ �لناريةِ .

�أكتبُ كلًا مم� يلي على �شورةِ ك�شرٍ ع�شريٍ م�شتعملًا �لجدولَ لكلٍّ مم� يلي :

�لاآحاد,�أجز�ء �لع�شرة�أجز�ء�لمئة
    

34
6 5

7

8

9
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1011

ثُ : كيفَ �أمثّلُ الك�سرَ الع�شريَ 05 ,0 على م�ستقيمِ لاأعدادِ ؟   �أف�سّرُ �إجابتَي . �أتحدَّ

�أكتبُ و�أقرُ�أُ الك�سَر الع�شريَ الذي تمثلهُ لاأجزاءُ الملونةُ  في كلِّ �أنموذجٍ 
من نماذجِ مربعاتِ المئةِ .

يُكتبُ :يُكتبُ :
يُقر�أُ :       .............................يُقر�أُ :       .............................

         �أمثّلُ الك�سر َ   2,15  على م�ستقيمِ لاأعدادِ .          

�أكتبُ كُلًا مما ي�أتي على �صورةِ ك�سرٍ ع�شريٍ م�ستعملًا جدولًا :

          خم�سةٌ وثمانونَ من مئةٍ                                                     مئةُ �صحيحٌ وثمانيةَ من مئةٍ

�شاركَ              من طلبةِ ال�صفِّ الرابعِ لاإبتدائي في المعر�ضِ ال�سنوي المقامُ  في المدر�سةِ.  
اكتبُ الك�سَر الع�شريَ للطلبةِ الم�شاركيَن.

�أنهى ثلاثةُ  من مت�سابقي م�سافةِ  100م  زمنُ ال�سباقِ 
كما في الجدولِ. 

زمن �سباق 100متر
الزمن بالثانيةا�سم المت�سابق

1علي 0 ,0 8
1عمار 0 ,2 3
1م�ؤيد 0 ,1 4

م�س�ألةٌ مفتوحةٌ  : اُكتبُ ك�اًسر ع�شرياً يقعُ بين الك�سرينِ الع�شرييِن   0,25    ،    0,50  

                               و�أمثِّلْهُ على م�ستقيمِ لاأعدادِ.
4تحدٍّ : هل الك�سُر              يكافئُ الك�سَر الع�شريَ  4 , 0   ؟   �أف�ّرس �أجابتي .

100

35
100

�أقر�أُ الك�سَر الع�شريَ لزمنِ �سباقِ عمارٍ 

15

16

17

18

12

1314

2,10 2,20

م��سألة حياتية فيها ك�اًسر ع�شرياً يمثل جزءاً من مئة .�أكتـب
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�لاأمãـلـة

       �أيُّهما ح�شلَ على �أعلى درجةٍ �أحمدٌ �أم ر�فدٌ �أم ح�شنٌ ؟ �أقارنُ با�شتعمالِ �لقيمةِ �لمكانيةِ , 
مبتد�أً من �لي�شارِ .

�أرقامُ �لاآحادِ مت�شاويةٌ 8
�ألاحُ �لارقامَ في �لاأع�شارِ 9 �أكبرُ �لاأرقامِ  

لذ� ر�فدٌ ح�شلَ على �لدرجةِ �لاأعلى 
  8 ,9 وهي 

وبا�شتعمال م�شتقيم �لاعد�د 
درجة ر�فد 8  هي �لدرجة �لاأعلى ,9 فاأن 

 
        �أقارنُ با�شتعمالِ جدولِ �لقيمةِ �لمكانيةِ للك�شرينِ �لع�شريينِ �لاآتيينِ

 َهِرُ �لجدولُ �أعلاهُ نتائُمبازِ يفي نهائي �لم�شابقاتِ �لريا�شيةِ لل
عرو�ضِ �لم�شابقةِ ,  �أيُّهما ح�شلَ على �أعلى درجةٍ ؟

�لع�شر�ت�لاحاد,�أجز�ء �لع�شرة�جز�ء من مئة
 5,8
9,8
3,8

�لع�شر�ت�لاحاد, �لاأع�شار�لجزء من مئة
     84,97

45,97
79,48       ,       79,54

فكرةُ �لدر�ضِ 
�أقارنُ بين �لك�شورِ 

�لع�شريةِ و�أرتبُها

3

É¡ oÑ«JôJh pájô°û©dG pQƒ°ùµdG oáfQÉ≤e

يُمكنني ��شتعمالُ م�شتقيمِ �لاأعد�دِ وجدولِ �لقيمةِ �لمكانيةِ لمقارنةِ �لك�شورِ �لع�شريةِ .

       1

2

�لدرجة�لترتيب     
8,5�أحمد         

8,9  ر�فد             
8,3ح�شن              

98
8,3 8,5 8,9
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يُمكنني ترتيبُ �لك�شورِ �لع�شريةِ �أي�شاً با�شتعمال  جدولِ �لقيمةِ �لمكانيةِ.
            �أرتّبُ �لك�شورَ�لع�شريةَ من  �لاأكبِر 

            �لى �لاأ�شغرِ :
 7,23  ,  7,36  , 7,6  

�لاأحاد,�لاأع�شار�لاأجز�ء من مئة
3          2,  7
06,7
63,7

��شتعملُ جدولَ �لقيمةِ �لمك�نيةِ و�أق�رنُ بين �لك�شرينِ :

0,54                  0,45                                    1,1                 1,7                                0,6              0,5             

2,7                3,6                                  0,94             7,81                              0,17             0 , 3            
��شتعملُ جدولَ �لقيمةِ �لمك�نيةِ و�أرتّبُ �لك�شور من �لاأ�شغرِ �لى �لاأكبِ :

 9,7           9 ,78              11,2                                                    0,19                  3                 0,8              
1            0,07               0,5                                                 0, 12             4, 76           0,32            

�أقارنُ كلَّ مرتبةٍ مبتد�أً من �لي�شارِ :
�لع�شر�تُ :  7  =  7
�لاآحــادُ :      9  =  9

  79,48   >    79,54 <  4                     �ذن �لعددُ    �لاأع�شارُ :    5  

فرً� في مرتبةِ �أجز�ءٍ من مئةٍ للعددِ   7,6  لي�شبحَ للاأعد�دِ جميعاً �لعددُ نف�شُهُ من �لمر�تبِ. �أ�شعُ �شِ
�أقارنُ بين �لاأعد�دِ في �لمر�تبِ

�لاآحادُ  :    7  =  7  =  7
2  >   3      ,       3  > �لاأع�شارُ :   6  

 لذ�                                                                           �لعدد    7،6    هو �لاأكبر                            ،                             �لعدد   7،23    هو �لاأ�شغر 
 �أرتّبُ �لاأعد�دَ من �لاأكبِر �لى �لاأ�شغرِ

7,23    ,       7,36      ,      7,60    

123

4

78
910

56

   ........... , ........... , ...........

   ........... , ........... , ...........

   ........... , ........... , ...........

   ........... , ........... , ...........

(   = ,  < �أق�رنُ بين �لك�شورِ �لع�شريةِ م�شتعملًا �لرموزَ  (  < , 

3            �أرتّبُ �لك�شورَ�لع�شريةَ من            �أرتّبُ �لك�شورَ�لع�شريةَ من
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ثُ :   �أقارنُ بين الك�سرينِ   1,1  ،     0,9 با�ستعمالِ م�ستقيمِ لاأعدادِ. �أتحدَّ

ا�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و�أقارنُ بين الك�سرينِ :

1,79    ،    1,85                                  0,8    ،   0,74                       1,89     ،     2             

:  = ,  < �أقارنُ الك�سورَ الع�شريةَ م�ستعملًا الرموزَ  < , 

0,57             2,2                           101              101,2                   1,57                  8            
           ا�ستعملُ جدولَ القيمةَ المكانيةَ و�أرتّبُ لاأعدادَ من لاأ�صغرِ الى لاأكبِر :

          40, 78                    34, 57                 3 ,71                       8,53            
          مع �سهيٍر خيطُ حياكةٍ طولهُ 4 , 4 م, فهل معها ما يكفي  لأنجازِ حياكةٍ تحتاجُ الى

ُ �أجابتي ؟            29 ,  4م  ؟           �أف�ّرس
املأُ             بالرقمِ المنا�سبِ لت�صبحَ العباراتِ لاآتيةِ �صحيحةٌ . 

7,         >   7,2              4,31  <   4,3                             2,                  3  <   2,72                

 
         يبلغُ وزنُ الطائرِ الطنانِ حوالي غرام واحد وثمانيةُ �أع�شار الغرام , 

        اكتبُ وزنَ الطائرِ ب�صورةِ ك�سٍر ع�شريٍ ، و�أمَثّلهُ على م�ستقيمِ �ألاعدادِ.

95         �أرتّبُ الك�سور من لاأكبِر الى لاأ�صغرِ      
1 0 0

9         ،         0,6         ،

14

11
12

13

17
20

21

22

25

26

2324

1516

1819

 الزمن بال�ساعةالمت�سابقون
37, 2 ب�شار
57 ,1  علاء

3  ح�سن  ,07
2,27  �سمير

ُ �أجابتَي . من الفائز في ال�سباقِ ؟   �أف�ّرس
�أرتّبُ المت�سابقيَن من لاأولِ �إلى الثالثِ .

ما ا�سمُ ال�شخ�صِ الذي حلَّ بالترتيبِ الثاني في ال�سباقِ ؟

ا�ستعملُ الجدولَ المجاورَ الذي  يُبيُن الزمنَ الذي  ا�ستغرقَهُ المت�اسبقون  في ريا�ضةِ الدراجاتِ 

الهوائيةِ لم�اسفةِ 24 كم , لأجيبَ على لاأ�سئلةِ التاليةِ:

م��سألة حياتية تت�ضمن ك�سر ع�شري وتمثيله على م�ستقيم لاأعداد .�أكتـب

1 0 0
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       هل يت�شعُ �لثقبُ للم�شمارِ �لحلزوني ؟
       ��شتعملُ نموذجَ �لع�شرةِ لاأمثلَ  �لك�شر �لاعتيادي              ب�شورةِ �لك�شرِ �لع�شري 

 �لخطوةُ 1 : ��شتعملُ �لنموذجَ  لاأجدَ ك�شرً� مكافئاً 
                  للك�شرِ           ,   مقامُه  10  .      

.8َو�أعدّ �لاأجز�ءَ �لملونة  ,10 ِأعدّ �أجز�ءَ  �لنموذج� : 2 ُلخطوة� 
�لخطوةُ 3 : �كتبُ ك�شرً� مقامه  10   يُكافئ �لك�شر                وهو     

�كتبُ �لك�شرَ           ب�شورةِ    0,8
لذ� �لك�شرُ �لاأعتيادي             ي�شاوي   0,8   

0,8    <    0,7     ,     لذ� يت�شعُ �لثقبُ للم�شمارِ �لحلزوني .
       ��شتنتُ لتحويلِ ك�شرٍ �عتيادي �إلى ك�شرٍ ع�شري , �كتبُ ك�شرً� �عتيادياً مكافئاً للك�شرِ  

       مقامه 10  �أو  100 . 
       �أجدُ ك�شرً� مكافئاً للك�شرِ           مقامه 10                 �أجدُ ك�شرً� مكافئاً  للك�شرِ          مقامه 100

�لاأمãـلـة

      1

       2              3

ي�شتعملُ كمالُ �لمثقاَ لعملِ ثقبٍ في 
حائطٍ قطره               من �ل�شنتمتِر .

هل يت�شعُ �لثقبُ لم�شمارٍ حلزوني 
قطره   0,7  �شم ؟

يُ�شاعدُني ��شتعمالُ �لنماذجِ في كتابةِ �لك�شرِ �لاعتيادي على �شورةِ ك�شرٍ ع�شري .

4
5

4
5

4
5

4
5

4
5

8
10

8
10

 قطره               من �ل�شنتمتِر .

7
5

14
10

2 7
2 5 =

=

=

��شرُ �لب�شطَ و�لمقامَ في 2

1,4 
لذ� �لك�شُر �لع�شريُ �لمكافئ  هو لذ� �لك�شُر �لع�شريُ �لمكافئ  هو  1,4

9
2536

100

4  9
4 25 =

=

=

��شرُ �لب�شطَ و�لمقامَ في 4

0,36 
0,36 

7
5

9
25

4

فكرةُ �لدر�ضِ 
�أحوّلُ بين �لك�شورِ 

�لاعتيادية و�لك�شورِ 
�لع�شريةِ .
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         ��شتخدمُ نموذجَ مربعاتِ �لمئةِ لتحويلِ �لك�شِر
�لع�شري     0,5    �لى ك�شٍر �عتيادي .

�لخطوةُ 1 :   �لك�شر  0,5  =   
�لخطوةُ 2 : �أكتبُ ك�شرً� يكافئ                              

�لك�شُر في �أب�شطِ �شورةٍ     

�ب�شط �شورة
 �أق�شّمُ كلًا من �لب�شطِ و�لمقامِ على عددٍ , 

حتى يكون �لقا�شمُ بينهما هو 1

��شتخدمُ �Eنموذجَ مربع�تِ �لع�شرةِ و�لمئةِ لتحويلِ كُلِّ ك�شرٍ �عتي�دي  �لى ك�شرٍ ع�شري

0, 60                                                                                      0, 30                                                                                      0 ,40                                                                            0 ,90             
                 

 7,6                                                                                      3, 4                                                                                        7, 9                                                                              6,1                         

==

=

 5
 10

7
10

2
5

11
5

27
20

1
2

5   5
5    10

1
2

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

       4

1

5678

9

13

15

14

101112

234

�أعبُّ عن �لجزءِ �لملونِ  ب�شورةِ ك�شرٍ �عتي�دي وك�شرٍ �لع�شري :

=

��شتخدمُ �Eنموذجَ مربع�تِ �لمئةِ  لتحويلِ كُلِّ ك�شرٍ ع�شري �لى ك�شرٍ �عتي�دي :
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          ي�ستعملُ مهند�سٌ ميكانيكيٌ مقيا�ساً لقيا�سِ �سُمْكِ لاأ�شياءِ ال�صلبةِ فقامَ بقيا�سِ �سُمْكِ  قطعةِ 
         حديدٍ فوجدَهُ  1,5 �سم ما الك�سُر الاعتياديُ الذي يمثلُ �سُمْكَ قطعةِ الحديدِ في �أب�سطِ �صورةٍ ؟

ُ �إجابتي . ثُ : كيفَ �أحوّلُ الك�سورَ الاعتياديةَ �إلى ك�سٍر ع�شريٍ ؟ �أف�ّرس           �أتحدَّ

 

                                                                 

�أحوّلُ كُلَّ ك�سرٍ ع�شريٍ الى ك�سرٍ اعتيادي :

0,17                                                                                      1,25                                                                                 0,15                                                                                  0,4                            
ا�ستخدمُ نموذجَ مربعاتِ المئةِ  لتحويلِ كلِّ ك�سرٍ اعتيادي الى ك�سرٍ ع�شريٍ :

ُ عن الجزءِ الملونِ ب�صورةِ الك�سرِ الاعتيادي والك�سرِ الع�شري : �أعبّر

لوّنَ �أحـمدُ          من نمـوذجِ مربعـاتِ الـمئـةِ. 
ولوّنتْ لينا           من نموذجٍ �آخرٍ من مربعاتِ 

المئةِ , �ألوّنُ الك�سَر الع�شريَ الذي مثّلَهُ �أحمدٌ 
بالأخ�ضِر  والذي مثلتْهُ لينا بالأ�صفرِ . 

 م�س�ألةٌ مفتوحةٌ :  �أكتبُ ك�اًسر ع�شرياً بين الك�سرينِ الاعتيادييِن 

4
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53
50
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8
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27
2

4
10
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4
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3
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4
5

3
4
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5  , 

16

17
21

18
22

26

19
23

27

20
24

28 25

30 29

31

34

3233

�أحوّلُ  الك�سرَ الاعتيادي الى ك�سرٍ ع�شريٍ :

===

م��سألة حياتية تحول فيها الك�سور الاعتيادية الى ك�سور ع�شرية .�أكتـب

لينا�أحمدٌ
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0,2

0,4
0,5

ماذ� �أعر عن �لم�شاألةِ ؟     بطاقاتُ ك�شورٍ مكتوٌ عليها  0,4    , 0,2   ,    0,5
                                           �شحب عبد�لله �أكبر �لك�شور, �شحب با�شل ك�شرً� �أقل من 0,3

ما �لمطلوُ من �لم�شاألةِ ؟   ما �لك�شرُ �لذي �شحبَهُ  كل منهم ؟ 

 كيفَ �أحلُّ �لم�شاألةُ ؟ ��شتعملُ �لتبريرَ �لمنطقيَ لحلِّ �لم�شاألةِ 
�أر�شم �لجدولَ �لتالي :

لذ� :          �شحبَ  با�شلٌ        0,2     
                  �شحبَ  عبد�لله       0,5  

                  �شحبَ  ر�ئدٌ         0,4

من �لدولِ : �شحبَ با�شلُ �لك�شرَ �لع�شريَ  0,2      وهو �أقلّ من   0,3 و�شحبَ عبد�لله  
0,5 وهو �أكبر ك�شر ع�شري.  لذ� �لحلُّ �شحيحٌ.

�أَفهم

�أخطّط

�أحلّ

�أتحقّق

0,40,20,5�لا�شم
 با�شل

 عبد �لله
 ر�ئد

0,20,40,5�لا�شم
×× با�شل

 ××عبد �لله
× ×ر�ئد

✓

✓
✓

0,2
5

( o»≤£æŸG oôjÈàdG) pádCÉ°ùŸG uπM oá q£ oN

فكرةُ �لدر�ضِ 

�أ�شتعملُ �لتبريرَ 
�لمنطقيَ لحلِّ �لم�شاألةِ

وكانت  بطاقاتٍ  ثلاثةَ  ور�ئدُ  �لله  وعبد  با�شلُ  �شحبَ 
�لك�شورُ �لمكتوبةُ عليها 0,4      ،         0,2      ،         0,5     �ذ�  �شحبَ 
عبد �لله �أكبرَ �لك�شورِ �لع�شريةِ.   و�شحبَ با�شلٌ ك�شرً� 

�أقلَّ من 0,3   فما �لك�شرُ �لذي �شحبَهُ كل منهم ؟

وتحتَ   0,5 وكذلك  ��شمه  �أحدّدُ �أكبَر ك�شٍر ع�شريٍ �شحبَهُ عبد�لله و�أ�شعُ ✓ �أمامَ 
�أحدّدُ  �لك�شَر �لذي  �شحبَهُ با�شلُ و�أ�شعُ ✓ �أمامَ ��شمه و�أ�شفلَ �لك�شِر 0,2  

فتكونَ �لبطاقةُ  �لمكتوُ عليها  0,4   هي �لمتبقية لذ� يَ�شحبُها ر�ئدُ و�أ�شعُ ✓ �أمامَ 
��شم ر�ئد و�أ�شفلَ �لك�شِر 0,4
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        في �إحدى �لم�شابقاتِ �لريا�شيةِ رَمى كل من ح�شامٍ وباقرٍ 

       ومُ�شعبٍ ومنترٍ �لرمحَ وكانتْ نتائُ درجاتِ �لرمْياتِ هي:
                  8 5 ,19 م     ,      1 4 ,19 م     ,     5 2 ,20 م    ,     8 5 ,19 م   
       فاأذ� كانتْ درجةُ ح�شامٍ هي �لاأكبُر وباقر وم�شعب 

      مت�شاويتين ,  فما هي درجةُ منترٌ ؟

        �أطو�لُ نائل و�أ�شامة وم�شطفى هي :
                   60 ,1 م  ,5 5 ,1م  ,   2 5 ,1 م . فاإذ� كانَ مُ�شطفى هو �لاأطولُ 

        و�أ�شامةُ هو �لاأق�شُر . �أرتّبُ �أطو�لَهُم من �لاأق�شِر �لى �لاأطولِ ؟ 

        تُمثّلُ �لك�شورُ             ,              ,             كميّةَ �لع�شيِر �لذي 
       تناولتْهُ كل من  رُويدة ولمى وهَم�شة. وكان موُ ما تناولتْهُ 
       لـمى وهَم�شة هو          كمية �لع�شير . �أجدُ �لك�شَر �لذي يُمثّلُ 

       ما تناولتْهُ رُويدة .     

        ��شترتْ كل من هُدى وبَلقي�ض و�شَم�ض قطعَ قما�ضٍ �أطو�لها  5 ,1 م  ,   5 2 ,2م  ,   3 ,3 م  
        وكانَ موُ طُولَي قطعتي قِما�ضِ هُدى و�شَم�ض هو 8 , 4 فما طولُ قطعةِ قما�ضِ 

       بَلقي�ض ؟

        �أنا ك�شٌر ع�شري مُكوّنٌ من مرتبتيِن ع�شريتيِن.  �لعددُ قبل �لفارزة هو  2 .  
        ورقمُ مرتبةِ �لاأع�شارِ ن�شفُ رقمِ مرتبةِ �أجز�ءِ �لمئةِ.  ورقمُ �أجز�ءِ �لمئةِ هو 8 .   

        فمَنْ �أنا ؟

1
8

1
4

1
2

3
4

       ومُ�شعبٍ ومنترٍ �لرمحَ وكانتْ نتائُ درجاتِ �لرمْياتِ هي:

مَ�شائلُ
1

2

3

4

5
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                                                  �لاأع�ش�رُ

                �أكتبُ و�قر�أُ �لك�شَر �لع�شريَ �لذي تُمثلهُُ �لاأجز�ءُ �لمللةُ في �إنموذجِ مربعاتِ �لع�شرةِ 
              

                �أكتبه :  4, 0   �أقر�أه : �أربعةُ �أع�شارٍ

تدريب 1

تدريبٌ 1

مãــ�لٌ 1

مãــ�لٌ 2

مãــ�ل 1 

مر�جعةُ �لفَ�شلِ

                                                  1

2
               قطعتْ �شيارةٌ م�شافةَ  65  كيلو مترً� من مئةِ كيلو متٍر .

               �أكتبُ ما قطعتْهُ �ل�شيارةُ  على �شورةِ ك�شٍر ع�شريٍ.
               �لحلُّ :   0,65

�أمثّلُ �لك�شَر �لع�شريَ  0,9  با�شتعمالِ م�شتقيمِ �لاأعد�دِ و�لنماذجِ :تدريبٌ 2 

�أمثّلُ �لك�شَر �لع�شريَ  0,8  با�شتعمالِ م�شتقيمِ �لاأعد�دِ :

�أكتبُ �لك�شَر �لع�شريَ بال�شورةِ �لاأخُرى:
        �شبعةُ �أع�شارٍ  =   .........

   =              1 , 2 5                    

10

10

 �أجز�ءٌ من �لـمئةِ

 �أكتبُ �لك�شَر �لع�شريَ   
                  ثلاثةٌ وخم�شونَ من مئةٍ   =   ......... 

0,8
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تدريب 1

مãــ�ل 1 

3
�أُقارنُ با�شتعمال جدولِ �لقيمةِ �لمكانيةِ

�لك�شورُ �لع�شريةُ  �لتاليةُ :   64, 89     ,     38 ,89

 مق�رنةُ �لك�شورِ �لع�شريةِ وترتيبُه�

�لع�شر�ت�لاأحاد,�لاأع�شار�لاأجز�ء من مئة
4  6,98
83,98

ا �أنَّ �لرقمَ 6 �أكبُر من �لرقمِ 3 
 89, 38  > �ذن �لعددُ  64, 89   

ا �أن مرتبة �لع�شر�ت مت�شاوية ومرتبة �لاآحاد مت�شاوية , �أقُارنُ �لاأع�شارَ , 

�أقارن با�شتعمال جدول �لقيمة �لمكانية : 
     2,46       ,    2,45    

     0,54      ,    0,50  

تدريب 2

�أكتب �لك�شر �لع�شري �لذي تمثله �لاأجز�ء �لملونة :مãــ�ل 2 

�ألون �لجزء �لذي يمثله �لك�شر �لع�شري :

0 ,90

0 ,550 ,09

1 ,25
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�طوةُ 1  :    �لك�شُر    80 , 0    =   

�طوةُ 2  :   �أكتبُ ك�شرً� مكافئاً  :                  
       

                                                      �لقا�شمُ �لم�شتركُ بين 4     و     5  هو 1
4                                                      �لك�شُر :              في �أب�شطِ �شورةٍ.

5

80
100

8
10

1 0 ÷  8 0

4
5

1 0 ÷  1 0 0

تدريب1ٌ

تدريبٌ 2 

مãــ�لٌ

 �لتحويلُ بين �لك�شورِ �لاعتي�ديةِ و�لك�شورِ �لع�شرية4ِ

��شتخدمُ �إنموذجَ مربعاتِ �لمئةِ لتحويلِ �لك�شِر �لع�شري 80 , 0    �لى ك�شٍر �أعتياديٍ .

��شتعملُ جدولَ �لقيمةِ �لمكانيةِ و�أرتبُ �لك�شور من �لاأ�شغر �لى �لاأكبر :

��شتعملُ جدولَ �لقيمةِ �لمكانيةِ و�أرتبُ �لك�شور من �لاأكبر �لى �لاأ�شغر :

=

=

8
10

2
5

6
20

�أحوّلُ �لك�شور �لع�شرية �لى ك�شور �عتيادية :

 = = =

   0 , 7   0 , 80   5 , 45

تدريب 2

مãــ�ل 2 

�أحوّلُ كل ك�شٍر �عتياديٍّ �إلى ك�شٍر ع�شريٍّ .

  2 , 25             ،           15 , 02           ،               15 , 20 

  32 , 32             ،           12 , 54           ،               22 , 55 

�لع�شر�ت�لاأحاد,�لاأع�شار�لاأجز�ء من مئة
0 2  ,5  1
2 0,5 1 
52,20

2 , 25    15 , 02 15 , 20
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�أكتبُ �لجزءَ �لـمُ¶للَ في كلِّ من �لاأTشك�لِ �لاآتيةِ ب�شورةِ �لك�شرِ �لع�شري :

�أكتبُ كُلًا مم� ي�أتي على �شورةِ ك�شرٍ �عتي�ديٍ وك�شرٍ ع�شريٍ :

           �شبعةٌ وثلاثونَ جزءً� من مئةٍ             ,                                  ثمانيةٌ وت�شعونَ جزءً� من مئةٍ  
 

           �ثنان وخم�شونَ و �شبعةٌ وع�شرونَ من مئةٍ     ,                  ت�شعةٌ و�شتةُ �أع�شارٍ

           ��شتعملُ جدولَ �لقيمةَ �لمكانيةَ و�أرتّبُ �لاأعد�دَ من �لاأ�شغرِ �لى �لاأكبِر :
             0,867                  0  , 24                        9 , 33                      

�أحوّلُ بيَن �لك�شورِ �لاعتي�ديةِ و�لك�شورِ �لع�شريةِ  : 

0, 3                                                   0 ,9                                                                           

                                 0 ,61                                                                          

          لوّنَ �شاٌ             من نموذجِ مربعاتِ �لمئةِ . ولوّنتْ هيامٌ           نموذجاً �آخر من مربعاتِ 

        �لمئةِ .     ما �لك�شُر �لع�شريُ  �لذي مَثّلَهُ كل من �شاٍ وهيامٍ . 
        

          قطعَ �شادقٌ بدر�جتهِ �لهو�ئيةِ م�شافةَ 3 كيلو متر�تٍ 
         وثلاثةً و�شتيَن من �لكيلو متٍر. �أكتبُ ما قطعَهُ �شادقٌ 

         بدر�جتِهِ ب�شورةِ ك�شٍر ع�شريٍ . 
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الفصل 

الهندسـة٩ُ
  

١
  ٢

  ٣
 ٤
  ٥

٦

    
 
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الاختبارُ القَبْلي
     

: É¡æe oÈcCG hCG máªFÉb øe sπbCG hG káªFÉb oájhGõdG âfÉc GPCG Éª«a oÖàcCG

: páHƒ∏£ŸG p∫Éµ°TC’G ≈∏Y nπ°üMC’ t¢übCG ºK , mábQh ≈∏Y nπµ°ûdG oï°ùfG




: p¿ qƒ∏ŸG pπµ°ûdG náMÉ°ùeh n§« oóLCG

      



   

١

٢

٦

٧

٨

١٠

٩

٣٤٥
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١٦٢

á`∏`ãeC’G

   

1

ÉjGhõdG

    
     

      
      
   

      
      oIƒ£îdG

       
o     ٢ oIƒ£îdG

o   
  o

      

١

  
 

o 




o





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٢

٣

     


˚

     
  <     

˚      

: máª«≤à°ùe hCG máLôØæe hCG mIOÉM hCG máªFÉb ≈dG májhGR sπc o∞qæ°UCG

    


˚ 


 ˚ 

˚ 


˚  


˚ 


˚


˚


˚  ˚

˚       

 

١

٦

٧٨٩١٠

٢٣٤٥

: pá«dÉàdG p∫Éµ°TC’G ‘ ÉjhGõdG o∞qæ°UCG
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      : nCÉ£ÿG o∞°ûàcCG

˚ ˚  
    
   : xó–

   

: É¡Ø qæ°UCGh páªFÉ≤dG pájhGõdG pΩGóîà°SÉH ÉjGhõdG n¢SÉ«b oQ qóbCG

   : oçsó–CG

       

: pá«dÉàdG p∫Éµ°TC’G ‘ máYÉ°S uπc ÉH nô r≤ nY Ég oOóëj »àdG ÉjGhõdG o∞qæ°UCG

  

: É¡ p°SÉ«b pOÉéjCG ¿hO májhGR uπc n¢SÉ«b oQ qóbCG

˚ 
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
٢ 
٣ 
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á`∏`ãeC’G

  
 

 

        
   

      
      

    oIƒ£îdG
 

   ٢ oIƒ£îdG
   

     
    

       
    oIƒ£îdG
     

  
o     ٢ oIƒ£îdG

 
  
 

 


2

 

pπ«£à°ùªdGh p™HôªdG o¢üFÉ°üN

١

٢

      oIƒ£îdG
   o 

    ٢
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       

:  pá«dÉàdG p∫Éµ°TC’G øe pôªMC’G p¿ƒ∏dÉH mOó mπµ°T sπc o∞qæ n°UCGh o∞ p°UCG

    
  oIƒ£îdG

     
  

      ٢ oIƒ£îdG

  
  

    oIƒ£îdG


  

 
  

       
  

       
   

٣

٤



 
 
 




١

٣٤٥

٢


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






    : oçsó–CG





: »àHÉLEG oô q°ùaCGh ÉjGhõdGh ṕ Ó°VC’G p∫ÓN øe pá«dÉàdG p∫Éµ°TC’G øe pôªMC’ÉH mOó mπµ°T sπc o∞qæ°UCG

       











  
   

  

٦
٧
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٩
١٠

١١

١٤

١٧

١٨
١٩
٢٠

١٢

١٥

١٣

١٦

: ná«dÉàdG nπª÷G nπªcoC’ páªFÉ≤dG øe náÑ°SÉæŸG náª∏µdG oQÉàNCG

         : xó–

Ö`àcCG     
  
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١٦٨

á`∏`ãeC’G

  
          

:»JCÉj Éª«a ø«≤HÉ£àªdG ø«∏µ°ûdG oOóMCG

  
  

 









     
  

   






    oIƒ£ÿG

    ٢ oIƒ£ÿG

      

oá≤HÉ£àŸG o∫Éµ°TC’G : k’hCG

3

o¬HÉ°ûàdGh o≥HÉ£àdG

  







        

    ١

٢

٤

٣
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:»JCÉj É‡ pÚ¡HÉ°ûàŸG pÚ∏µ°ûdG oO qóMCG

  
 

: ¿É≤HÉ£àe pá«dÉàdG p∫Éµ°TC’G øe pø«∏µ°ûdG t…CG oøq«HCG

  


 : ’ hCG º©f oÖàcGh ¿É¡HÉ°ûàe pá«dÉàdG p∫Éµ°TC’G øe pø«∏µ°ûdG  t…CG oO qóMCG : ’ hCG º©f oÖàcGh ¿É¡HÉ°ûàe pá«dÉàdG p∫Éµ°TC’G øe pø«∏µ°ûdG  t…CG oO qóMCG









      
 



 oá¡HÉ°ûàŸG o∫Éµ°TC’G : kÉ«fÉK

        
       

١

٣٤٥

٦

٩
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٢

  

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         
         
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         
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  
     
      
  
   
  
   

           
     

 
           oIƒ£îdG

           
 

    ٢ oIƒ£îdG

  

      
      
    
    

    oIƒ£îdG

  

  
    
  
 


 













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

      
 

          
    

        
    

  
     

             
    
            

  






  
   ٢ oIƒ£îdG
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



https://derasaty.net/


١٧٦

        

     : oçsó–CG 

: o¬∏ªcCG ºK p§ªædG nIóYÉb oO qóMCG

         : nCÉ£ÿG o∞°ûàcG

    

٢    ٤
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Ö`àcCG 

https://derasaty.net/


١٧٧



       
 

 
    

 

    


    

  
        

 ×  
    

       
  x     


  

  

 


  

6

  

 

( kÉLPƒªf Å°ûfCG) pádCÉ°ùªdG uπM oá£N

 







xxxxx

 
 
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 ٥  ١٢  
  ٣  

   

    ١٥        
٥ ٨ 

   

٦  ١٨  
٩ 
   

  ٢٤   
١٨  ٥

   

   ٣٥ 
١١  ٢٤ 

 
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      
   
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       

   
    oIƒ£ÿG

      ٢ oIƒ£ÿG

    

      














o¬HÉ°ûàdGh o≥HÉ£àdG ٣
l∫É``ãe

lÖjQóJ


 


      

 


˚               ̊             ̊             ̊ 

lÖjQóJ

l∫É``ãe

 ١É`jGhõdG

       
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       
    

    
   ٢ 

  

    

         
  





oá«°Sóæ¡dG o•É‰C’G

      ١٢            
   

       oIƒ£ÿG

     ٢ oIƒ£ÿG

 

٤

٥

lÖjQóJ

l∫É``ãe

l∫É``ãe

    

lÖjQóJ

o√ÉŒ’Gh o™bƒŸG


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
: máª«≤à°ùe hCG máLôØæe hCG mIOÉM hCG máªFÉb ¤G , pá«dÉàdG ÉjGhõdG øe kÓc o∞qæ°UCG

        

? á≤HÉ£àe pá«dÉàdG p∫Éµ°TC’G øe Ú∏µ°ûdG  t…CG oO qóMCG





     
 

     
  



     


        

      
  
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القيـاس10

�ضوفَ �أتعلمُ  هذ� �لفضلِ
�لدر�س 1 محيطِ وم�ضاحة �لمربعِ  

                  و�لم�ضتطيلِ .
�لدر�س 2 وحد�ِ �لطولِ �لمعياريةَ
�لدر�س 3 وحد�ِ �ل�ضعةِ و�لكتلة 

                  �لمعياريةَ .
�لدر�س 4 خطة حل �لم�ضاألة 

مين و�لتحقلت�                  

�لم�ضافةُ بين بغد�دَ و�لبس54 َ كيلومترً� تقريباً

الفصل 
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الاختبارُ القَبْلي
اأجدُ ن�œَ ال†شÜِô ‘ كلj �‡ x�أت« :

5   ×   25                              4  ×   68                              2    ×   23        
6   ×   87                             9  ×    19                               3   ×    15        
10  ×   93                             4  ×   18                                10   ×     8        

اأجدُ ن�b œَ�شمةِ كلj �‡ x�أت« :

9      54                             4     40                                8     16ٹٹٹٹٹ       
5     35                             7     56                               6       30       

? º¡æاحدٍ مh َّعط« كلjُ kكعكة ºالخم�شةِ ك ¬ِFِ�bشدUع∏≈ اأ äٍ�10 كعك ™َjRتو lΩÓادَ �شQاأ

  ِأجدُ م�ضاحةَ �ل�ضكل�                                                         ِأجدُ محيطَ �ل�ضكل�         

: äِاÎتيمæب�ل�ش hاأ Qِ�اأكتبُ الطولَ ب�لأمت

       2 �ضم =               م                  2ٹم و 6 �ضم  =              �ضم           4 كم  =                   م

: Ωِاô¨اأكتبُ الكت∏ةَ ب�ل

           6 كغم =              م               3 كغم و 15م =             م             7 كغم =                  م 

: äِاÎ∏اأكتبُ ال�شعةَ ب�ل

     3000 مللتر =              لتر                8000 مللتر    =                   لتر          5000ٹٹمللتر=             لتر 

123
456
7

101112
13

16

1819

2223

20

21

242526

1415

17

89

م�ضاحة �ل�ضكلمحيط �ل�ضكل
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 ِأجدُ محيطَ �لجد�ريةِ با�ضتعمالِ �لقانون�
محيطُ �لمربعِ  = 4 × ل                      قانونُ محيطِ �لمربعِ                                   

�سُ عن ل بالعددِ  2      ×  2                      �أعوّر محيطُ �لمربعِ  = 4 
محيطُ �لمربعِ  = 8              ,           لذ� محيطُ �لجد�ريةِ هو 8 م 

ل

ل

ل

ل

1

pπ«£à°ùŸGh p™HôŸG áMÉ°ùeh o§«

1

ل ليكنْ طولُ �ضلعِ �لمربعِ هو
لذ� محيطُ �لمربعِ  = ل + ل + ل + ل

�كتُ �لمحيطَ بالرمو ِ                     محيط �لمربع = 4 × ل

فكرُ �لدر�سِ 
 �أجدُ محيطَ وم�ضاحة 

�لمربعِ  و�لم�ضتطيلِ
ُ�لمفرد�

�لمحيطُ
�لم�ضاحة

 ِيُمكنني �أيجادَ �لمحيطِ با�ضتعمالِ قانون
   م ويرمزُ له     ,  ٍهو طولُ �لم�ضافةِ حولَ �ضكلٍ مغل   ُلمحيط�

 محيطُ �لمربعِ ي�ضاوي مجموعَ �أطو�لِ �أ�ضلاعِه �لأربعةِ

�أوجدْ حنانُ محيطَ �لجد�ريةِ 
بجمعِ �أ�ضلاعهِ �لأربعة 

2م +2م +2م +2م = 8 م , 
هلْ ت�ضطيعُ حنانُ �إيجادَ �لمحيطِ 

بطريقةٍ �أخرى ؟

�لم�ضاحةُ  هي عددُ �لوحد�ِ �لمربعةِ �للامةِ لتغطيةِ منطقةٍ 
�أو �ضطٍ ما وتقا�سُ بالوحد�ِ �لمربعةِ, ويرمزُ لها بالرمزِ م�س . 

  وبالرمو
م�س = ل × ل         وحد مربعة

م�ضجدٌ قاعدتهُ مربعةُ �ل�ضكلِ وطولُ �أحدِ �ضلعيهِ 25 م , ما م�ضاحةُ 2
قاعدِ �لم�ضجدِ ؟

م�س  = ل × ل                          قانونُ م�ضاحةِ �لمربعِ                             
�سُ عن ل بالعددِ 25                                                 م�س = 25 × 25                        �أعوّر

م�س = 625 متر� مربعا            ناُ �ل�سبِ 
لذ� م�ضاحةُ قاعدِ �لم�ضجدِ ت�ضاوي 625 مترً� مربعاً 
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3

4

 ِيجادِ محيطِ كتابِ �لريا�ضيا�  ٌل�و ُير          
�ضم  . 2ٹ 0 30 �ضم وعر�ضُه  �لذي طولُه 

محيطُ �لكتابِ =        2ٹل         +      2ٹ�س          قانونُ محيطِ �لم�ضتطيلِ                        
 30     2�أعو�سُ عن ل بالعدد  0    +  30 2ٹٹ×  محيطُ �لكتابِ =  2ٹٹٹ× 

                                                    2 0                                                                              وعن �س بالعدد 
40                                 نو�ُ �ل�سبِ  6ٹ+  0    =                        

1                                          �أجمعُ  0 0   =                        
1  �ضم  0 0 لذ� محيطُ  كتابِ �لريا�ضياِ ي�ضاوي 

                        

                                                   

اأجدُ يَ§ كلِّ �شكلٍ من الأ�شك�لِ الت�ليةِ ب��شتعم�لِ الق�نونِ :

5 �ضم6 �ضم
7 �ضم

3 �ضم 5 �ضم6 �ضم

123

ِيمكنني �أي�ضاً �إيجادَ محيطِ �لم�ضتطيلِ با�ضتعمالِ �لقانون
2�س 2ل +  �إذ� كانَ طولُ م�ضتطيلِ ل وعر�ضُه �س فاأن محيطه = 

ويمكنني �إيجادُ م�ضاحةَ �لم�ضتطيلِ با�ضتعمالِ �لقانونِ . 
�ذ� كان طول �لم�ضتطيل ل وعر�ضه �س فاإن م�ضاحته = ل × �س

. ِر�عةَ �أر�ضاً م�ضتطيلةً طولُها 20م وعر�ضُها  15م  باأ�ضجارِ �لحم�ضيا ٌأر�دَ مز�رع�
ما م�ضاحة �لأر�سِ �لتي رعَها ؟ 

×  �لعر�س               م�ضاحةُ �لم�ضتطيلِ  �لم�ضاحة =  �لطول  
�سُ عن ل بالعددِ 2  وعن �س بالعددِ 15  م�س = ل  × �س                                         �أعوّر

م�س = 20 × 15                                   ��سبُ
م�س = 3 مترً� مربعاً                      ناُ �ل�سبِ 
لذ� م�ضاحةُ �لأر�سِ �لزر�عيةِ ت�ضاوي 3 متر� مربعاً 

اأجدُ م�ش�حةَ كلِّ �شكلٍ من الأ�شك�لِ الت�ليةِ ب��شتعم�لِ الق�نونِ : 

4 �ضم3 �ضم 4 �ضم
9 �ضم3 �ضم

8 �ضم

456
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ُ �إجابتي . اذا �ضاعفتُ �أطوالَ �أ�ضلاعِ مربعٍ فهل يت�ضاعفُ محيطُهُ ؟   �أف�سّر
اكت�شفُ الخط�أ : �أرادَ �سيفٌ ح�سابَ م�ساحةِ م�ستطيلٍ طولُ �ضلعِه 7 �سم وعر�ضُه 5�سم , 

فكانتْ �أجابتُه  م�س =  مجموعُ �أطوال �أ�ضلاعِ الم�ستطيلِ
ُ �إجابتي . م�س = 7 + 5 + 7 + 5 = 24 �سنتمتراً مربعاً  .   اكت�شفُ خط�أَ �سيفٍ و�أف�سّر

حديقةٌ منزليةٌ يُرادُ ت�سييجها ب�سياجٍ خ�شبي . �إذا كانَ طولُ الحديقةِ 12م   وعر�ضُها 15م ، 
ما طولُ ال�سياجِ الذي يمكنُ ت�سييجُ الحديقةِ بهِ ؟

13

14

16
17

ُ �إجابتي . ثُ : كيفَ �أجدُ محيطَ مربعٍ بطريقتيِن ؟ �أف�سّر  �أتحدَّ

�أكتـب

7
قطعتا �أر�ضٍ �إحداهما م�ستطيلةُ ال�شكلِ طولُها 16م وعر�ضُها 6م  و�أخرى مربعةُ ال�شكلِ 8

1 م ، �أيُّ القطعتيِن محيطُها �أكبر ؟ 0 طولُ �ضلعِها 

ا�شترى رجلٌ �أر�ضاً �سكنيةً مربعةَ ال�شكلِ طولُ �ضلعِها 25 م ، ما محيطُها ؟

يُرادُ تبليط ممرِ طوله 53م وعر�ضه 15م بالأ�سفلتِ . ما م�ساحةُ الممرِ ؟ 9

�أجدُ م�اسحةَ كلِّ �شكلٍ من الأ�شكالِ التاليةِ با�ستعمالِ القانونِ :

101112
4 �سم

5 �سم

3 �سم8 �سم

4 �سم

6 �سم3 �سم 4 �سم

يُرادُ تغطيةَ �أر�ضيةِ منزلٍ طولُه 12 �أمتارٍ وعر�ضُه 5 متراً ببلاطٍ تكلفةُ المتِر المربعِ الواحدِ 
1 �آلاف دينار، ما تكلفةُ تغطيةِ �أر�ضيةِ المنزلِ كاملًا ؟  0

ح�س عددي : �أكملُ الجدولَ ، �إذا عُلمَ طولُ 

الم�ستطيلِ وعر�ضُه .
ما �أكبُر م�ساحةٌ للم�ستطيلِ ؟

المحيطالم�ساحةالعر�ضالطول
111
 210
39
48
57
66

15

م��سألة حياتية �أجدُ من خلالها م�ساحة ومحيط م�ستطيلًا با�ستعمال القانون .
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نتيجةً  مو�طنِها  عن  بعيدً�   �لكيلومتر�  ام �لطيورُ  تهاجرُ 
لتغير�ِ �لطق�سِ �أو بحاً عن �لغذ�ِ �أو للتكارِ .

 , ضم� ل�ضنتمتر� , ملم لملمتر� , د�ضم  دي�ضمتر ِلطولِ �لمعيارية� ِ�يمكنني ��ضتعمالُ وحد 
.  كم  لكيلومتر� , ملمتر�

  �ًجد ِضغجدً� و�ل ِقيا�سُ �لأطو�لِ �لكب

 لمعياريةِ �لكيلو متر و�لمتر و�لدي�ضمتر و�ل�ضنتمتر و�لملمتر �إذ �إن� ِ�توجدُ علاقةٌ بين �لوحد
1متر1كيلو متر

1دي�ضمتر1 متر
1�ضنتمتر1 متر      
1 ملمتر1 متر     
1�ضنتمتر1 دي�ضمتر
1ملمتر1 �ضنتمتر

يقطعُ قي�سُ بدر�جتهِ �لهو�يةِ م�ضافة 2 كيلومتر عل طريٍ للوضولِ � مدر�ضتهِ , 
كم مترً� يقطعُ قي�سُ بدر�جتهِ ؟ 

1 م                 علاقة بين �لكيلو متر و�لمتر 0 0 0 1 كم =  
1   م       حول 2 كيلو متر � �لمتر 0 0 0    2  =  ٹ2ٹٹكم

2 م 0 0 0   =         
2ٹٹمتر . 0 0 0 لذ� يقطعُ قي�سُ بدر�جتهِ �لهو�يةِ  

 �ًجد 

: äالوحدا Úل بjة ل∏تحوbÓا�شتعم�ل الع »ææكÁ

2

فكرُ �لدر�سِ 
�أتعرفُ �ل وحد�ِ �لطولِ 

�لمعياريةِ و�أقي�سُ �لطول 
بالملمترِ و�لدي�ضمترِ 

و�ل�ضنتمترِ و�لمترِ
 و�لكيلو مترِ

 �لمفرد�
 ملم       لملمتر�

 د�ضم   لدي�ضمتر�
 ضم�   ل�ضنتمتر�

 م         لمتر�

oájQÉ«©ŸG p∫ƒ£dG oäGóMh

 لطري� طول جز 
1 كيلو متر

�رتفاع �لكر�ضي
 1 متر

طول حبة �لجزر  
1 دي�ضمتر

طول حبة �لعن
 1 �ضم

طول �لنملة 
2 ملمتر

1
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تنتجُ يرقاُ دودِ �لقز �لتي تعي�سُ عل �أور�ِ �لتوِ �أجودَ �أنو�عِ �لحريرِ ,  �إذ يبلُ طولها 
حو� 8 �ضم . كم يبلُ طولها بالملمتِر ؟

1 ملم                     �لعلاقةُ بين �ل�ضنتمتِر و�لملمتِر 0 1�ضم  =  
لُ 8 �ضنتمتر � ملمتر  8 ملم                   �أحوّر 0 8 �ضم  = 

8 ملمترً� 0  �حو لقز� ِطولُ يرقةِ دود ُلذ� يبل
3 متر, كم يبلُ طولُه بالكيلومتر�ِ ؟ 0 0 0 م�ضمارٌ طولُه 

3 متر � �لكيلو متر     0 0 0 لُ  3  �آلف متر         �أحوّر  =   3 0 0 0
1 م 0 0 0 × 3   =            

3 × 1  كم              =             
لذ� طولُ �لطريِ ي�ضاوي 3 كم .

بتُ �لم�ضابَ لتكونَ �ضل�ضلةً  6 م�ضبكاً ورقياً طول كل م�ضب 5 �ضنتمتر , �أذ� رتّر 0 لدى ر�ضل 
منها ,  كم دي�ضمترً� �ضيبلُ طولُ �ل�ضل�ضلةِ ؟ 

 ِ�أجدُ طولَ �ل�ضل�ضلةِ بال�ضنتمتر�   1 Iُالخطو

 ِ�لو�حدِ لأجدَ طولَ �ل�ضل�ضلةِ بال�ضنتمتر� ِطولِ �لم�ضب  ِسبُ عددَ �لم�ضاب��
3 �ضم طولُ �ل�ضل�ضلةِ  0 0  = 5 × 6 0

�ضم � د�ضمتر  3ٹ 0 0 لُ  الخطو 2 Iُ �أحوّر

1ٹٹٹٹٹٹٹٹٹٹ�ضم   =   1 د�ضم                              �لعلاقةُ بين �ل�ضنتمتِر و�لدي�ضمتِر 0
1 0  ِم�ضاعفا  ُ1 �ضم                    �ل�سب 0 × 3 0 3 �ضم   =   0 0

3 �ضم � �لدي�ضمتِر 0 0 لُ  3 × 1   د�ضم                    �أحوّر 0  =                 
3  د�ضم 0  =                 

3 د�ضم  0 لذ� طولُ �ل�ضل�ضلةِ 

2

3

4

123

 �أتذكر  �لعلاقة بين �لمتر    
             و�لكيلو متر
1 كم 1م =  0 0 0

دُ hحدIَ القي��سِ المæ��شÑةَ لقي��سِ Wولِ ال�ش«Aِ المُعط≈  qاأحد

 : ºك hاأ Ω hاأ ºد�ش hاأ ºش� hاأ º∏اكتبُ مh

8 �ضم = 1  8 ملم
8 �ضم
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3 �ضم =                  كم 0 0 0 0 0 0  

�أختارُ مما يلي �لتقديرَ �لأن�ضَ لطولِ نهرِ �لفر�ِ من منبعِه  تركيا حت مضبِه  �ضطِ 
ُ �إجابتي . �لعربِ �لذي يبلُ طولُه حو�  2940 م  �أم  2940 ملم  �أم  2940  كم,   و�أف�سّر

ها ؟  لوحةٌ فنيةٌ طولُها 6م وعر�ضُها 4م .  ما �لفرُ بال�ضنتمتر�ِ بين طولِ �للوحةِ وعر�ضِ
ُ �إجابتي . لُ وحدً كب� ً وحد ٍضغٍ ؟  �أف�سّر ثُ :  كيف �أحوّر  �أتحدَّ

          َقيا�سِ �لطولِ  �لمنا�ضبة  َدُ وحد                       �أحدّر

امÓأُ الôØاäِ�Z الBتيةَ :  

ٹ                2 د�ضم =                �ضم ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ ٹ 7 كم        =                م                   ٹ          
6م                  =                   ملم                 كم        =                �ضم                3ٹ          

6 كم  =                ملم  0 2 ملم  =                   �ضم          0 0 0 0 0 0 4ٹم     =                كم                 0 0 0          
6د�ضم =                ملم 0 4 د�ضم         =                   م                0 8 ملم =                د�ضم              0 0 0          

46 5
79 8
1012 11
13
16

17

181920

15 14

امÓأُ الôØاäِ�Z الت�ليةِ :  

م                =                �ضم                4 د�ضم   =                �ضم 6ٹ 9 كم و200م   =                م                       
3 �ضم=                م  0 0 8م              =                ملم                  كم             =               �ضم              7ٹ          

9 كم    =                ملم  0 5 ملم =                �ضم          0 0 0 0 0 0 3ٹم          =                كم             0 0 0          
2�ضم =                ملم 4د�ضم و0 0 3 ملم      =               د�ضم           0 0 0          

2123 22
2426 25
2729 28
30
32
33

34
35

31
ُ �إجابتي . �أختارُ �لتقديرَ �لأن�ضَ لأرتفاعِ نلةٍ    8 �ضم  �أم   8 كم   �أم   8 م   ؟    و�أف�سّر

عٌ �ضكني مَبني عل �أر�سٍ طولُها 3 كم وعر�ضُها 4 كم ,    ما محيطُها بالأمتارِ ؟ مُجمّر

7000�ضم 7000ملم ,  7000 د�ضم ,  70م ,    إجابتي� ُ �أ�ضعُ خطاً تَ قيا�ضيِن مت�ضاوييِن و�أف�سّر

.ِلنا� � ُضلتكيفَ تو ُ1 �ضم, و��س 0 3م  +  50 د�ضم  +    0   ِ�بال�ضنتمتر َأجدُ �لنا� : xد–

      َقيا�سِ �لطولِ  �لمنا�ضبة  َدُ وحد �أحدّر

4م       =                �ضم

م�ضاألة حياتية �أبين فيها �لتحويل بين �لوحدتين دي�ضمتر و�لأمتار .اأكتـب
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3

 ُ�لمفرد�
�للترُ   ,   �لمللترُ 

3ضم� ُل�ضنتمترُ �لمكع�
م ُلكتلةُ   ,  �لغر�م�

 كغم  ُر�م لكيلو�

oájQÉ«©ŸG á∏àµdGh pá©°ùdG oäGóMh

1ٹٹٹمللتر 1  لتر  0 0 0  
1ٹٹٹ�ضنتمترمكع 1  لتر  0 0 0 ٹ

 1      �ضنتمتر مكع 1  مللتر

خز�نُ ماٍ يحتوي عل 80 لترً� من �لماِ كم مللتر من �لماِ في �لز�نِ ؟
1 مل                       �لعلاقة بين �للترو�لمللتر 0 0 0 1ٹل    =  

1 مللتر 0 0 0 1 مل         �أعو�سُ بدل  1  لتر  0 0 0  × 80 ل =ٹٹٹ80    
8 مل                     ��ضربُ 0 0 0 0  =        

. ِ8  مللتر من �لما 0 0 0 0   ز�نُ عللذ� يحتوي �ل

كم �ضنتمترً� مُكعباً 
من   ُلقد� يحتوي 

انِ  ؟ عضيرِ �لرمّر

1

�أ�ضتعملتُ �ضابقاً �للتَر لقيا�سِ �ل�ضعةِ �لكبِ و�لمللتَر لقيا�سِ �ل�ضعةِ �لضغِ و�لعلاقةَ بين �للتر 
1 مللتر ويمكنني �أي�ضاً �لتعرفَ � وحدِ قيا�سِ �ضعةٍ �أخرى وهي �ل�ضنتمتُر  0 0 0 و�لمللتر هي 1 لتر = 
�لمكعُ. لذ� وحد�ِ �ل�ضعةِ �لمعياريةِ هي �للتر ل, �لمللترمل, �ل�ضنتمتر �لمكع  �ضم3, توجدُ 

وهي ل�ضعةِ �لمعياريةِ �للتر و�لمللتر و�ل�ضنتمتر �لمكع� ِ�علاقةٌ بين وحد

1ٹٹٹمللتر 1ٹٹٹمللتر  0 0 0 1  لتر = 

فكرُ �لدر�سِ 
�أتعرفُ �ل وحد� �ل�ضعة و�أقي�سُ 

�ل�ضعةَ باللتر و�لمللتر  و�ل�ضنتمترِ 
 �وحد و�أتعرف عل  .ِ �لمكعّر
�لكتلة �لمعيارية و�أقي�س �لكتلة 

بالغر�م و�لكيلور�م .

 تعلمتُ �ضابقاً �أن كتلةَ �لأ�ضيا� ِفيفةِ تُقا�سُ بالغر�مِ وكتلةَ �لأ�ضياِ �لقيلةِ تقا�سُ بالكيلور�م.

 �لكتلةُ هي قيا�سُ كميةِ �لماد ِ ج�ضمِ ما. و�لوحد�ِ �لتي تُقا�سُ بها �لكتلةُ هي �لغر�م  و�لكيلور�م.
 و�حد كتلة حبة عن

ت�ضاوي حو� ر�م و�حد
 أنانا�س و�حد� مر كتلة

ت�ضاوي حو� كيلو ر�م و�حد    

هي قيا�سُ كميةِ �لماد ِ ج�ضمِ ما. و�لوحد�ِ �لتي تُقا�سُ بها �لكتلة

ت�ضاوي حو� كيلو ر�م و�حد    

هي قيا�سُ كميةِ �لماد ِ ج�ضمِ ما. و�لوحد�ِ �لتي تُقا�سُ بها �لكتلة

 توجدُ علاقةٌ بين وحد�ِ �لكتلةِ �لمعياريةِ �لكيلو ر�م و�لغر�م و�لملغر�م وهي 1 كيلور�م كغم 1000 = ر�م
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   ٣٠٠ ٠    
 ١ ٠ ٠ ٠
٣٠٠ ٠   ١ ٠ ٠ ٠  × ٣٠٠ ٠

    

     ٢ 
     ١ ٠ ٠ ٠ ١
١ ٠ ٠ ٠ ١   ١ ٠ ٠ ٠  × ٢٢

٢ ٠ ٠ ٠ 
٢ ٠ ٠ ٠ 

     


٣

٢

٤

٥

      
١ ٠ ٠ ٠ 
  ١ ٠ ٠ ٠ ×٩٦ ٩٦

٩٦٠ ٠ ٠ 
٩٦٠ ٠ ٠  

     ٢ ٠ ٠ 
 ١ ٠ ٠ ٠ ١

٢ ٠ ٠    ١ٹ ٠ ٠ ٠ ٹ *٢ ٠ ٠ ٢ ٠ ٠
 ٢ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ 

 ×٢
   

      ٤٠ ٠ ٠  
  

١ ٠ ٠ ٠ ١
٤٠٠٠   ١ ٠ ٠ ٠ × ٹ ٤ٹ ٤٠٠٠ٹ

 ×٤ 

٦

 : ná«JB’G päÉZGôØdG oCÓeG

٩٠ ٠ ٠ ١٥ ٠ ٧٤
٧٥٠ ٠ ٠ ٧٠ ٠ ٠ ٦٧٠٠٠

١٣ ٢
٤٦ ٥
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50 مللتر,  0 2 لترً� من �لحليِ عل عددٍ من �لقناني �ضعةُ �لو�حدُ منها  0 �أر�دَ مز�رعٌ تويعَ 
ما عددُ �لقناني �لتي يحتاجُ �إليها �لمز�رعُ ؟

50 مللتر   0 لتْ دينا ومُن 5 لتر�� ٍ ملليتر�ٍ .  فكانتْ �إجابةُ دينا     اأكت�شفُ الخط�أَ :  حوّر
50 مللتر .  �أيهما �إجابتُها ضحيحةٌ. 0 0  و�إجابةُ مُن

اأمÓأُ الôØاä�Z  الت�لية : 

80 مل =                ل     0 0 2 �ضم3  =                �ضم3              0 0 6 ل     =                   مل             9 ل و  1517 16

21

25

26

13

14

450 كغم  =                 م   600م  =                كغم             7ٹٹكغم     =                م               0  
 300م   =                كغم        0  17م=              كغم              0 0 0 90 كغم =                 م                   

79 8
1012 11

 1ر�م . ما كتلتُها بالكيلو ر�مِ ؟ 5 0 0 0 ر  تبلُ كتلةُ كي�سِ �ضُكّر

ُ �إجابتي . لُ بين وحد�ِ �لكتلةِ ؟  �أف�سّر ثُ :  كيفَ �أحوّر اأتحدَّ

30 لترً� من �لع�ضلِ عل عددٍ من �لقنا �ضعةُ  �أر�دَ ضاحُ مزرعةٍ لتربيةِ �لنحلِ تويعَ 
50 �ضم3 ,  ما عددُ �لقنا �لتي يحتاجُها �لمز�رعُ ؟ 0 �لو�حدُ منها 

32 كغم  =               م  70 كغم       =                    م                      70م =                كغم             0 0           1820 19

   
: äِ�كت∏ةَ بع†سِ ا◊يوان ÚُÑj Qُh�éŸلُ اhا÷د

              ما �لنوعُ �لذي كتلتُه �أقلُّ من  1 كغم  ؟
              كم طً� ت�ضاوي كتلتُهم  1 كغم  ؟  

              كم ت�ضاوي كتلةُ �روفِ بالكيلو ر�م ؟ 

م لنوع  �لكتلة�   
17 5 �ل�ضمكة        0
25 �لط�لطنان 0
15 0 0 �روف     0

22
23
24

م�ضاألة حياتية �أمل فيها �لتحويل بين �لكيلور�م و�لغر�م .اأكتـب

ُ �إجابتي . 3  �ضم3   ؟    �أف�سّر 30 مل   =   –دِّ    هل   
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  لدر�سُ �لأول�
�لمو�ضوعُ  �لم�ضاحة

�لم�ضاحةُ = 75 م2
�لطولُ 3 �أمالِ عر�ضه

هِ ,  م�ضتطيلٌ م�ضاحتهُ 75 م2  ,  �ذ� كانَ طولُهُ لاةَ �أمالِ عر�ضِ
فما طولُ �لم�ضتطيلِ وعر�ضُه بالأمتارِ ؟

ه . ماذ� �أفهم من �لم�ضاألةِ ؟ م�ضاحةُ �لم�ضتطيلِ 75 مترً� مربعاً , طولُه 3 �أمالِ عر�ضِ
هِ . ما �لمطلوبُ  �لم�ضاألةِ ؟  �إيجادُ طولِ �لم�ضتطيلِ وعر�ضِ

 كيف �أحلُّ �لم�ضاألةُ ؟
نُ جدولً لتميِن �لم�ضاحةِ عرفةِ �لطولِ و�لعر�سِ  �أكوّر

�فتر�سُ عر�سَ �لم�ضتطيلِ , 
م  �أجدُ �لطولَ و�لم�ضاحةَ.

�لطول = 3 × �لعر�س
�لم�ضاحة = �لعر�س × �لطول

لذ� �لم�ضاحة 75  تقابل 
�لعر�س 5ٹٹٹٹو�لطول 15ٹٹ.

هل �إجابتي معقولةٌ ؟
 1 فاإن م�ضاحتُه تُ�ضاوي 5 �إذ� كان عر�سُ  م�ضتطيلٍ 5 وطولُه 

.ٌضحي ُّ15ٹٹٹ=     75     لذ� �لحل   ×   5

 2ملم�ضاحة� ملطول� ملعر�س� �لتمين
12 6 2 1
27 9 3 2
48 12 4 3
75 15 5 4

�أَفهَم

�أخطط

�أحلّر

 �أتحقّر

مãــ�ل

4

( o≥ q≤ëàdGh oø«ªîàdG) pádCÉ°ùªdG uπM oá£N

فكرُ �لدر�سِ 

يَحلُّ م�ضاألةً
                             ِ بالتمينِ و�لتحقّر
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حو�سُ �ضباحةٍ م�ضتطيلٌ م�ضاحتُه  32 م2  , 

هِ  �ذ� كانَ طولُ �لم�ضتطيلِ �ضعفَ عر�ضِ
فما طولُ �لم�ضتطيلِ وعر�ضُه ؟ 

  

م�ضتطيلٌ محيطُه 30  م , �ذ� كانَ طولُ �لم�ضتطيلِ �ضعفَ عر�ضه ,    فما طولُ �لم�ضتطيلِ 
وعر�ضُه   ؟

 مربعٌ محيطُه 24 م ,  ما طولُ �ضلعِه ؟   

مربعٌ م�ضاحتُه 25 م2 , ما طولُ �ضلعِه ؟

لوحةٌ فنيةٌ م�ضتطيلةُ �ل�ضكلِ م�ضاحتُها 28 م2  ,   
ها قد�رِ 3 �أمتارٍ ,    طولُها يزيدُ  عل  عر�ضِ

فما طولُ �للوحةِ وعر�ضها ؟

ه 12�ضم. �أملاأُ �لجدولَ �لآتي لأجدَ �أكبَر م�ضاحةٍ ممكنةٍ  م�ضتطيلٌ مجموعُ طولِه وعر�ضِ
ُ �لنتيجةَ . للم�ضتطيلِ ,  و�أ�ضوّر

1

2

3

4

5

6

مَ�ضالُ  

�لم�ضاحة�لطول + �لعر�س�لطول�لعر�س
11 11 21 1
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محيطُ �لمربعِ   = 4 × ل        قانونُ محيطِ �لمربعِ 
�سُ عن ل بالعددِ 6 محيطُ �لمربعِ   = 4 × 6        �أعوّر

                    2 4 محيطُ �لمربعِ   = 
لذ� محيط �لمربعِ ي�ضاوي 24�ضم

×  ل                 قانونُ م�ضاحةِ �لمربعِ م�س   =   ل  
2 5 �سُ عن ل بالعددِ  2م             �أعوّر 2م × 5 5 م�س  = 

62 م2             ��سبُ  5 م�س = 
62  مترً� مربعاً 5 لذ� م�ضاحةُ �لحديقةِ ت�ضاوي 

 

1م   =   1 كم                  �لعلاقةُ بين �لمتر و�لكيلو متر 0 0 0
1          حقيقةُ �سبٍ  0 0 4ٹم  =  4 × 0 0 0 0

4 كم  . 4 م  ي�ضاوي   0 0 0 4 × 1 كم          لذ�   =              

2م ,  4 حديقةٌ منزليةٌ م�ضتطيلةُ �ل�ضكلِ طولُها 
6 م, ما م�ضاحتُها؟ وعر�ضُها 

6 �ضم ,    0 0 �سيطٌ من �لقما�سِ طولُه 
ما طولُه بالأمتارِ ؟

1 lبjQتد

2 lبjQتد

lبjQتد

1 lــ�لãم

2 lــ�لãم

lــ�لãم

مôاجعةُ الüØَشلِ

1

لذ� م�ضاحةُ �لحديقةِ ت�ضاوي

2

يُ§ hم�ش�حة اôŸبِ™ hاŸ�شتطيلِ (ب��شتعم�لِ الق�نونِ)

مربعٌ طولُ �ضلعِه 6 �ضم , ما محيطُه ؟

حديقةٌ مربعةُ �ل�ضكلِ طولُ �أحدِ �ضلعيها 
2م ,  ما م�ضاحتُها ؟ 5

4 متر � �لكيلو متر� ؟  0 0 0 �أر�دَ جا�ضمٌ ويلَ 

�أر�سٌ مربعةُ �ل�ضكلِ طولُ �ضلعِها يُ�ضاوي 
1 م .  فما محيطُها؟ 2

hحداäُ الطولِ اŸعي�jQةُ

hحداäُ ال�شعةِ hالكت∏ة اŸعي�jQة3ُ

برميلٌ يحتوي عل 220 لترً� من �لنفطِ . 
كم مللترً� مكعباً من �لنفطِ  �لبرميلِ ؟

  3 فكانَ   ِلولد� عند  طفلٍ  ونُ  قِي�سَ 
. ِنَ �لطفلِ بالغر�ماو ُح�ض� . ٍر�ماكيلو

خز�نُ وقودِ �ضيارٍ يحتوي عل 60 لترً� من 
. ِ�ةَ �لبانزينِ بالمللتر �لبانزينِ, �أكتُ كميّر

 65م ,  �ح�ضُ كتلةَ  0ٹ 0 0 قطعةُ حديدٍ كتلتُها   
�لحديدِ بالكيور�مِ .

1ٹمل             �لعلاقةُ بين �للتر و�لمللتر 0 0 0 1 ل       =    
لُ �للتَر � مللتِر 1  �أحوّر 0 0 0   ×    2 2 0 2 ل  =    2 0

2  مل 2 0 0 0 0    =            
2 مل من �لنفطِ . 2 0 0 0 0  لذ� يحتوي �لبرميلُ عل

 1م       �لعلاقةُ بين �لكيلو ر�م و�لغر�م 0 0 0 1 كغم   = 
ٍر�ما � ر�م لُ �لكيلو  1م  �أحوّر 0 0 0 × 3 3ٹكغم  = 

  3ر�م . 0 0 0  3م         لذ� ونُ �لطفلِ  0 0 0  =            

1 lبjQتد

2 lبjQتد

1 lــ�لãم

2 lــ�لãم
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23 م          =                �ضم              40ٹد�ضم   =                �ضم  12 كم           =                م               
800ٹم         =                ملم               50ٹم        =                كم   16 كم          =               د�ضم           
 6 ل و200 مل =                مل             9 ل            =                �ضم3            7000ٹمل   =                ل    
10000 �ضم3 =                ل                 695 مل  =                ل       865 مل       =                ل               

 6000م       =                كغم            7 كغم         =               م                  450م  =               كغم       ٹ

  �ضاحةٌ عامةٌ مربعةُ �ل�ضكلِ طولُ �ضلعِها 35م ,   ما محيطُها ؟

  �أر�سٌ ر�عيةٌ  م�ضتطيلةُ �ل�ضكلِ طولُها 75م  وعر�ضُها 35م ,  ما م�ضاحتُها ؟

  قطعتانِ خ�ضبيتانِ مت�ضاويتانِ  �لكتلةِ.  كتلةُ �لأو  1 كغم  و  5ر�م , 
  ما كتلةُ �لقطعةِ �لانيةِ بالغر�ماِ ؟

اأجدُ يَ§ كلِّ �شكلٍ من الأ�شك�لِ الت�ليةِ ب��شتعم�لِ الق�نونِ :

اأجدُ م�ش�حةَ كلِّ �شكلٍ من الأ�شك�لِ الت�ليةِ ب��شتعم�لِ الق�نونِ :

اأمÓأُ الôØاäِ�Z الت�ليةَ : 

�لمحيط  = 

�لم�ضاحة = �لم�ضاحة = �لم�ضاحة = 

�لمحيط  =  �لمحيط  = 

 5 �ضم

 7 �ضم
 8 �ضم

 13 �ضم

 7 �ضم

 6 �ضم
 9 �ضم 13 �ضم

 9 �ضم

 5 �ضم

 1 �ضم

 15�ضم

اNتQُ�Ñ الüØشلِ

1

4

79 8
1012 11
1315 14
1618 17
19
22
23

24

21 20

56

23
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